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STELIAN POPESCU

Situația învățământului primar Serbarea patronului marinei la Constanta Revizionism înseamnă război
de SPECTATORîn Ardeal

Se apropie deschiderea a- 
nului școlar. Credem că ar fi 
bine să cunoaștem rezultatele 
ce le-a dat până acum nume­
roasele legi privitoare la În­
vățământul primar rural, a- 
tât In ce privește frecvența 
elevilor, cât și numărul ab­
solvenților.

In general, frecvența este 
slabă față de numărul elevi­
lor înscriși; iar numărul ab­
solvenților prea mic.

Dacă luăm în seamă popu­
lația celor în vârstă pentru 
școală, statisticile ne dau ci­
fre alarmante, de oarece nu­
mărul celor înscriși șl al e- 
levilor cu frecvența neregu­
lată scade din an în an.

In teritoriile alipite situa­
ția învățământului primar 
prezintă elementul românesc 
în inferioritate față de ele­
mentele minoritare: numărul 
elevilor români înscriși, cât și 
al absolvenților este mai mic 
în raport cu minoritățile, cu 
toate că românii formează 
majoritatea populației. Intr’o 
broșură apărută zilele aces­
tea, sub titlul: „Din durerile 
școalei primare românești" 
de Traian Pețanca, subrevi- 
zor școlar, lată ce se spune 
despre situația învățământu­
lui primar din județul Târna- 
va-Mare:

„Frequența școalelor confe­
sionale evangelice C. A. (să­
sești), în tot timpul anului, este 
aproape sută la sută; pe când 
la Români și Maghiari, în tim­
pul lunilor de vară sau de toam­
nă, este sub 50% ; iar în timpul 
iernii, abia se urcă până la 75— 
80%.

In aceste părți, Românii nicio­
dată nu vor putea să stăpâneas­
că cu adevărat, să domine mi­
noritățile, dacă nu vor avea cel 
puțin pregătirea pe care aceste 
minorități o au...

Această pregătire nu este po­
sibilă, atât timp cât freqvența 
școalei este un lux la aproape 
30% din viitorii cetățeni; atât 
timp cât și cei ce frecventează 
cunosc drumul școalei numai în 
lunile de iarnă, ba și atunci, re­
ținuți de părinți pentru ori și 
ce lucru. In felul acesta peste 
40—50% dintre viitorii cetă­
țeni, sunt sortiți a rămâne fără 
lumina minții, expuși tuturor

PROBLEMA ÎNARMĂRILOR AERIENE
— Pentru internațional

V

Londra, 15 (Rador). — Zia­
rul „Manchester Guardian" 
scrie că problema înarmărilor 
aeriene nu poate fi rezolvată 
de cât prin două mijloace: fie 
printr'un control sever, fie prin 
internaționalizarea aviației ci­
vile.

Ziarul își exprimă preferința 
pentru internaționalizare, ară­
tând că pe când controlul se ba­
zează pe neîncredere, interna­
ționalizarea se întemeiază pe 
încrederea reciprocă.

Soluția aceasta, scrie ziarul, 
ar face ca marile căi de navi­
gație aeriană să fie conduse de 
o orgnizație internațională cu 
sediul la Geneva. Vn asemenea 
proect este revoluționar și con­
trazice toate ideile noastre asu­
pra noțiunii de suveranitate na- 

rătăcirilor politice, indiferenți 
la multe probleme ce ar inte­
resa demnitatea și poate viața 
țării noastre...

„La poporul românesc din a- 
cest județ este o mentalitate cu 
totul defavorabilă școalei".

Care sunt cauzele acestei 
stări de spirit și de fapt?

Autorul broșurei citate — el 
însuși organ de control și de 
supraveghere al ministerului 
instrucției publice — constată 
următoarele:

„Au lipsit cu desăvârșire 
sancțiuni constante, aplicate 
părinților ce nu’și trimit copii 
la școală; a lipsit cu desăvâr­
șire concursul din partea auto­
rităților administrative însărci­
nate cu aplicarea obligativității 
(au fost chiar învățători bătuți 
și uciși pentru că au aplicat 
dispozițiile legei) ; lipsesc loca­
lurile de școală ; iar organele de 
control școlar n'au avut o pre­
gătire pentru aceasta"...

Pe de altă parte, se desfiin­
țează școli românești, în Ar­
deal, care sunt frecventate de 
elevi.

Un exemplu. Com. Băița 
din ținutul Zarandului este 
un centru românesc cultural. 
Școala primară din localitate 
avea și o secție supra-prima- 
ră pentru completarea învă­
țăturii absolvenților celor pa­
tru clase.

Cursul supra-primar era 
frecventat de elevii români 
din Băița, ca și din satele în­
vecinate.

Această secție a fost acum 
desființată, cu toate că ea se 
întreținea din propriile fon­
duri ale școalei și dispune de 
materialul didactic complet. 
In schimb, secția supra-pri- 
mară a școalei maghiare din 
corn Băița, n’a fost desfiin­
țată, cu toate că e frecven­
tată numai de 10 elevi!

Cum se explică asemenea 
măsuri, nu numai nechibzui­
te și anticulturale, dar și anti- 
românești? S’a vorbit mereu 
de o „ofensivă culturală".

Ar fi timpul să se renunțe 
la asemenea formule și să se 
ia măsurile impuse de intere­
sele noastre culturale și na­
ționale, în materie de învăță­
mânt.

izarea aviației civile —

țională. Ziarul se întreabă însă 
dacă vom putea să ne bucurăm 
pe viitor de binefacerile păcii, 
fără această modificare de con­
cepție și dacă, supunându-le 

hotărîrilor Societății Națiunilor, 
nu am și acceptat acest princi­
piu.

-----------x>x-----------

Incendiu la un cinematograf
Varșovia, 15 (Rador). — In 

localitatea Sanok s’a declarat 
un incendiu Ia un cinematograf, 
în cursul spectacolului. Spec­
tatorii, cuprinși de panică, s’au 
îndreptat spre eșire, iar în în­
vălmășeala care s’a produs, nu­
meroase persoane au fost grav 
rănite.

Cu prilejul zilei de 15 August, 
patronul marinei, s’au organi­
zat la Constanța mari festivi­
tăți prăznuite cu un ceremo­
nial deosebit și cinstite de 
înalta prezență a M. S. Regelui 
Carol U, marele îndrumător și 
proteguitor al marinei.

Dimineața s’a oficiat un ser­
viciu religios pe vasul „Cons­
tanța", după care d. contra­
amiral Bălănescu, comandantul 
marinei regale, a rostit o ini­
moasă cuvântare mulțumind M. 
S. Regelui pentru înalta cinste 
făcută marinei de a asistat la 
serbările patronului el, precum 
și pentru darul făcut din ca­
seta regală care va îngădui să 
se poată face o călătorie de in­
strucție cu ofițerii și elevii ma­
rinei pe N. M. S. Constanța.

Comandantul marinei a asi­
gurat pe M. S. Regele de întreg 
devotamentul ofițerilor și echi- 
pagiilor șl de râvna ce aceștia 
vor pune pentru instruirea ca­
drelor și pregătirea armei, cu 
toate lipsurile de tot felul de 
care aceasta suferă în vremurile 
actuale.

D. contra-amiral Bălănescu 
și-a terminat cuvântarea stri­
gând un întreit „ura" pentru 
M. S. Regele, protectorul mari­
nei șl pentru întreaga familie 
regală

DEFILAREA VASELOR
După oficierea serviciului di­

vin, la un semn al vasului-ami- 
ral, navele de luptă au ridicat 
ancora și au luat formațiunea 
liniei de șir, după care au de­
filat în fața M. S. Regelui, în 
uralele ofițerilor și echipagiilor.

DEJUNUL DELA CERCUL MILITAR
La ora 1 d. a., s’a dat un de­

jun în cinstea M. S. Regelui, la 
Cercul militar, de comandantul 
marinei regale.

CUVÂNTAREA D-LUI CONTRA­
AMIRAL BĂLĂNESCU

La sfârșitul mesei, d. contra­
amiral Bălănescu a ridicat un 
toast în cinstea M. S. Regelui 
spunând următoarele:

Majestatea Voastră a dat im­

RĂSPUNSUL MAJESTĂȚII SALE REGELUI
Domnule contra amiral,

Cred că este aproape inutil de 
a vă reînoi, în această zi de ma­
re sărbătoare pentru tară și de 
deosebită sărbătoare și recule­
gere pentru marina regală ro­
mână, dragostea ce o port a- 
cestui element al apărării na­
ționale.

Din convingere, șl de altă par­
te dintr'o dragoste care mă lea­
gă de marina Mea prin faptul 
că am avut norocul de a sta în 
capul ei câțiva ani de zile, sunt 
îndemnat în orice clipă să am 
o deosebită grije pentru ea.

In desvoltarea noastră mari­
nă pe de o parte este o ches­
tiune financiară — pe care nici- 
unul dintre noi nu se poate 
considera cu desăvârșire stăpân 
— iar pe de altă parte este ches­
tiunea pregătirii personalului, 
atât din punct de vedere tech­
nic și tactic, cât mai cu seamă 
din punct de vedere al spiritu­
lui marinăresc.

Am fost îndemnat de acest 
gând când am crezut de a Mea 
datorie de a vă remite acea su­
mă, spre a permite navei base 
transformarea — poate defini­
tivă — în navă-școală, ca să 
poată duce tânăra noastră ge­
nerație de marinari pe valurile 
mării Negre și ale Mediteranei.

Căci, admițând vechea zică-

............. — o? :O

- Discursul M. S. Regelui. - Botezul vasului „Suceava" -

ofer & tradiționala pâine și sa re Suveranului.Primarul Constanței

In timpul defilării, escadrilele 
de hidroavioane^ mărite cu cele 
două noui unități „tip Balbo", 
cu două flotoare și cuprinzând 
în total 13 aeronave, au sburat 
deasupra navei Constanța.

N. M. S. Constanța a ridicat 
apoi ancora pornind înapoi la 
port.

boldul necesar pentru refacerea 
inventarului nostru nautic.

Este nevoe să se sporească 
timpul pentru instrucția și edu­
cația maritimă.

Mulțumesc Majestății Voas­
tre, pentru darul de 100.000 lei, 
făcut bazei navale, grație că- 

j rula, nava-școală „Constanța" 
■ va completa instrucția tinere- 
1 lor elemente și va purta stin­
dardul țării în țările străine.

toare franceză „c’est en for- 
geant qu’on devient forgeron", 
numai navigând, poți să devii 
navigator. Rezultatele celor câ­
teva călătorii care s’au făcut în 
anii din urmă au fost pentru 
Mine proba cea mai evidentă 
că în personalul echipagiului 
român există acel spirit și acea 
dragoste mare, fără de care nici 
o marină nu poate exista.

Pot să asigur astăzi marina 
Mea că Eu îi port de grijă și 
că de îndată ce vor fi posibili­
tăți, se va face încă un efort 
care va trebui hotărît să cu­
prindă două părți.

Prima parte este acea frumoa­
să chestiune, care trenează de 
câțiva ani de zile și pe care 
sunt convins că guvernul Meu 
își va da toată silința spre a o 
relua și duce la bun sfârșit, este 
chestiunea bazei navale, bază 
fără de care marina noastră nu 
poate să trăiască. A doua par­
te, mai grea, este sporirea nu­
mărului unităților. încât, chiar 
dacă astăzi sunt greutăți, chiar 
dacă astăzi posibilitatea de a-și 
îndeplini misiunea din timp de 

I pace, adică pregătirea de război, 
este redusă Ia cea mai simplă 
expresie, nădăiduesc că iubiți! 
Mei marinari pot privi cu în­
credere desăvârșită viitorul, Eu 
asigurându-i că voiu fi acela 

care voiu veghia și voiu apăra 
totdeauna interesele lor și ale 
marinei noastre.

Cu acest gând, ridic paharul 
rugându-vă să strigați împreu­
nă cu Mine „Să trăiască mari­
na noastră!" (Urale prelungite).

PROGRAMUL 
DE DUPĂ AMIAZA

După dejunul oferit la Cercul 
militar, M. S. Regele, împreună 
cu suita și membrii guvernului, 
au plecat cu âiiitomobilele la 
hipodromul Palas, situat la 9 
km. de oraș, unde dela ora 15 
până la ora 18 au asistat la 
cursele de cai dobrogeni, orga, 
nizate de soc. hipică dobrogea­
nă.

SERBĂRILE NAVALE
In acelaș timp, dela ora 16 

până la ora 19, s’au desfășurat 
în port serbările nautice, după 
programul stabilit, cu concursuri 
de înot, regate, bărci, ștafete 
baleniere, cai marini, sărituri, 
jocuri de gabara, surprize, hi- 
droghisoare, explozia unei mine.

Cu acest prilej s’au disputat 
cupa ziarului „Universul” și 
premiile sportive donate de zia­
rul nostru.

La aceste serbări, la cari au 
participat toate navele de răz­
boi, au asistat câteva zeci de 
mii de persoane, cari au luat 
loc pe navele de război așezate 
în careu, precum și pe cheiu­
rile portului.

BOTEZUL VASULUI „SU­
CEAVA"

La ora 18, Suveranul a venit 
la bordul vaporului S. M. R. .Su­
ceava" ancorat la dana 10, unde 
s’a săvârșit ceremonia botezu­
lui. Au asistat membrii guver­
nului și d-nii Gâlcă, comandor

LA GALAȚI
— Te deumul de pe bordul monitorului „lascăr Catargiu".— 

0 coroană de flori aruncată in Dunăre —
Galați, 15 August

Ziua marinei militare a fost 
sărbătorită cu un fast deosebit. 
Din îndemnul amiralității de 
Dunăre solemnitatea s’a desfă­
șurat la bordul navelor de răz­
boi ce sunt ancorate vis-ă-vis 

Sion, inspectorul S. M. R., d. co­
mandor Constanitinescu Klaps, 
Mihalopoul, comandor Rășcanu, 
comand, vasului cu întreg echi­
pajul, precum și câte o delega­
ție din județele Suceava, Alba- 
Iulia, Prahova șl din Ardeal, al 
căror nume le poartă vasele 
noui.

Serviciul divin pe bordul va­
porului a fost oficiat de episco­
pul Gherontie și întregul cler, 
după care Suveranul, ca naș al 
vasului, a semnat actul de bo­
tez, spărgând tradiționala sticlă 
de șampanie.

In acelaș timp, prin radiogra­
me transmise prin radio, au 
fost botezate la locurile unde se 
află vapoarele ^Ardeal". „Peleș" 
și „Alba lulia", urmând ca la 
sosirea lor în țară să fie bote­
zate cu apa sfințită de astăzi. 
Tot atunci vasele vor primi pa­
vilioanele oferite de fiecare ju­
deț, în numele orașelor șl a 
populației acestor districte.

După botez Suveranul și în­
treaga asistență au vizitat clă­
direa nouei gări maritime și au 
asistat la punerea pietrei fun­
damentale a noului mal dela 
bazinul de petrol precum și a 
nouilor ateliere de reparații a 
portului.

S’a vizitat apoi silozul nr. 3 
și uscătoria de cereale.

*
La ora 201/», Serviciul Maritim 

Român a dat in cinstea M. S. 
Regelui un banchet pe bordjil 
navei S. M. R. „Regele Carol I“, 
vapor de pasageri, care a fost 
complet renovat, urmând să ple­
ce la 15 Sept. în curse.

•

La ora 22>/a a fost balul mari­
nei, dat de divizia de mare la 
Cercul militar, în folosul mo­
numentului eroilor marinari.

de Galați. Monitoarele „Lascăr 
Catarglu" și „Alexandru Laho- 
vary” au fost frumos pavoazate 
cu drapele-semnale, iar la ca-

(Continuare in pag. 2-a)

Ziarul „L’Ordre" din Paris, 
publică următorul articol Im­
portant :

De câtva timp, se vorbește 
mult în Franța de „revizio­
nism". In anumite cercuri po­
litice franceze, se vede în el 
unicul panaceu capabil să 
scutească Europa de un nou 
război șl să satisfacă anumite 
țări ce se plâng amarnic de 
dispozițiile teritoriale ale tra­
tatelor de pace.

Revizioniștii francezi acordă 
mai ales simpatia lor Unga­
riei feudale a d-lor Horty și 
Gomboes, căci își închipuesc, 
în necunoștința lor totală a- 
supra mentalității șoviniștilor 
maghiari, că micile rectificări 
de granliță, în favoarea Un­
gariei, ar îndepărta această 
țară de alianța ei tradițională 
cu germanismul în Europa 
centrală. Pe de altă parte, el 
mai cred că o Ungarie potolită 
din punctul de vedere națio­
nal, n‘ar cere decât să se ală­
ture economicește și politicește 
de țările Micii înțelegeri spre 
a forma cu ele un nucleu pu­
ternic, care să se opună cu suc­
ces tendinței germane de ex­
pansiune spre Est.

Declarațiile contelui Beth- 
len, ideolog necontestat al po­
liticii externe maghiare, după 
care Ungaria trebue să fie 
strâns legată politicește de 
Germania, spre a se opune va­
lului slav șl tot astfel declara­
țiile de prietenie ale d-lui 
Gdmboes față de Germania, 
nu e un factor care merită să 
fie luat în seamă de revizio­
niștii francezi în aprecierile 
lor despre politica revizionistă 
maghiară.

In aceste condițiuni nu e de 
mirare că Ungaria se îmbată 
tot mal mult cu speranța de 
a-și recuceri teritoriile pierdu­
te în urma războiului, și că, 
datorită acestui fapt, legătu­

Scrisori din Londra
de AUGUR

Londra, August

SITUAȚIA IN EUROPA CEN­
TRALA

In ciuda vacanțelor, Foreign 
Office are deasemeni de furcă 
cu austriacii. După cum se știe, 
au fost trimise instrucțiuni am­
basadorului britanic la Berlin, 
în vederea demersurilor pe care 
trebue să le facă de acord cu 
colegii săi francezi și italieni, 
ca guvernul german să opreas­
că, așa cum poate să facă, a- 
ceastă propagandă nazistă con­
tra cancelarului Dolfuss.

Din partea germană s’ar pu­
tea răspunde că naționalitatea 
aeroplanelor, cari răspândesc 
broșuri și proclamații naționale 
socialiste pe teritoriul austriac, 
nu e stabilită. Aceasta poate fi 
drept, dar cum va putea scăpa 
Berlinul de răspunderea pentru 
propaganda fără fir, care con­
tinuă să se reverse din postu­
rile dela Miinchen și alte o- 
rașe germane. Dacă măcar ac­
țiunea britanică este sprijinită 
de diplomațiile franceză și ita­
liană, Hitler în mod inevitabil 
va trebui să se astâmpere, căci 
regimul său e departe de a po­
seda forța pe care pretinde că 
o are. Mișcarea anti-hitleristă 
în Germania s’a și organizat pe 
o scară impunătoare. Mult de­
pinde. firește, acum de atitudi­
nea italiană. Alipirea de Austria 
la care aspiră germanii e direct

rile dintre ea șl statele Micii 
înțelegeri devin pe zi ce trece 
tot mai încordate.

PERICOL DE RAZBOIU
ACEASTA SPERANȚA A 

UNGARIEI FEUDALE DEVINE 
UN ADEVARAT PERICOL DE 
RĂZBOI, MAI ALES DE CÂND 
IN FRANȚA, ANUMITE CER­
CURI POLITICE IȘI INCHI- 
PUIESC CA E BINE SA FIE 
REVIZIONISTE IN FAVOA­
REA UNGARIEI, FARA A 
JIGNI MORALA ȘI LOGICA, 
PROFESÂND, TOTUȘ, SENTI­
MENTE DE CREDINȚA ȘI 
PRIETENIE FAȚA DE ȚĂRILE 
MICII ÎNȚELEGERI.

Acești specialiști nu.și dau 
seama însă că predicând acest 
revizionism permit dușmanilor 
Franței, în Europa, de a pre­
zenta Franța în țările Micii în­
țelegeri ca pe o națiune tră­
dătoare și incapabilă de a le 
sprijini în momentul perico­
lului, ceeace, din fericire, e 
inexact și în contradicție cu 
spiritul cavaleresc al Franței. 
Elitele polone, iugoslave, ro­
mâne și cehoslovace, cari cu. 
nosc Franța și istoria ei, o 
știu; dar în aceste țări sunt 
oameni, cari n'o știu și massele 
populare se lasă impresionate 
când aud că „francezi emi- 
nenți" au devenit partizani ai 
revizuirii tratatelor în favoa­
rea Ungariei. Firește că acea­
stă propagandă e foarte peri­
culoasă pentru prestigiul Fran­
ței în Europa centrală.

O DOCTRINA PERICULOASA
Trăim într’o epocă uluitoa­

re. Logica șl bunul simț au pă­
răsit un mare număr al seme­
nilor noștri. Astfel, unii au 
devenit revizioniști în speran­
ța înșelătoare de a elimina

(Continuare in pag. 2-a)

amenințătoare pentru Italia 
mai mult de cât pentru ori care 
altă țară și d. Mussolini trebue 
să facă totul spre a o evita. Per­
sonal, suntem de părere că cea 
mai bună politică de urmat ar 
fi să se dea guvernului italian 
un mandat al celorlalte mari 
puteri, ca să organizeze rezis­
tența la manopera alipirii.

Acest incident al instrucțiilor 
trimise ambasadorului la Ber­
lin ne-a permis să constatăm 
până la ce punct politica brita­
nică e acum neîncrezătoare față 
de Germania. Dacă, după fai­
mosul discurs pacifist al lui Hit­
ler, am fost porniți să credem o 
clipă în dorința de pace a Ger­
maniei, azi s’a revenit la o ati­
tudine foarte neîncrezătoare. 
Căci faptele se înmulțesc și do­
vedesc nu numai voința hitle- 
riștilor de a urmări scopuri de a- 
gresiune, dar și punerea în prac­
tică a măsurilor de reinarmare. 
Din acest punct de vedere, poli­
tica germană e lipsită în adevăr 
de psihologie și de tact; face 
totul spre a convinge națiunea 
engleză, că războiul e din nou cu 
putință în scurt timp in Eu­
ropa. D. Macdonald personal 
poate continua să se joace cu 
ideia pacifismului german 
creiat de concesiunile sale; d. 
Henderson, intr'un scop nu mai 
puțin personal, poate stărui asu-

Continuare in pagina 2-a

Botezul vaporului „Suceava"
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ASIGURAREA „FRANSO-ROMÂNA11
București, Griviței 23. - Fondată 1920 (M.O.182-1920)

AS1QURAREA
„FRAHGO-ROffiAr?A,‘

CUPON 
N»rul 1-10

17 Aug 1933

10 cupoane, dimpreună cu lei 
20, dau dreptul la o asigurare 
A. M, „UNIVERSUL", grupa 

copii $1 școlari, de lei 
20.000

cu un număr de premii de 
10.000 lei și 2 numere de premii 

de 5000 lei
Tragerea 

la 1 Septembrie 1933 
separat de a celorlalți asigurați

Revizionism înseamnă răz'ooi

Scrisori din Londra
pra sincerității și ofertelor care 
i-au fost făcute la Berlin, dar 
experții diplomatici și militari 
ai guvernului cunosc prea bine 
situația; și posed un aparat de 
informații prea complect ca să 
fie induși in eroare. Suntem 
convinși că azi, nici un singur 
înalt demnitar englez nu mai 
crede in dorința de pace a lui 
Hitler. Spre a distruge această 
neîncredere atât de legitimă, 
trebue ca regimul actual dela 
Berlin să procure în adevăr do­
vezi convingătoare.

„CITY" A LUAT VACANȚA
City își serbează vacanțele ca 

toată lumea. Principalii oameni 
de afaceri sunt la mare sau că­
lătoresc în străinătate. Meca­
nismul financiar a început să 
se încetinească. Ceeace se dis­
cută mai mult, e chestiunea 
dacă la începutul toamnei bursa 
va fi in urcare la New-York; cu 
alte cuvinte, lumea se întreabă 
dacă experiența președintelui 
Roosewelt va reuși sau nu. E- 
xistă aci tendința de a nu se 
entuziasma asupra posibilități­
lor unui nou „boom“ american

Urmare din pag. I-a
într'un viitor imediat. Ban­
cherii și agenții de schimb 
sfătuiesc pe clienții lor să 
fie rezervați. Nu cred într'o 
reîntoarcere imediată a vâr­
stei de aur în Statele Uni­
te de care depinde reluarea 
afacerilor și tot astfel pretu­
tindeni in lume. împotriva 
acestor sfaturi, alții pun îna­
inte argumentul că in ciuda 
celor mai pesimiste pronosti­
curi, falimentul rușinos al con­
ferinței mondiale n’a provo­
cat o catastrofă economică. 
Lumea, spun el, merge deci 
mai bine, și vom fi salvați, cu 
toate conferințele. Dar acești 
oportuniști se feresc să pro­
mită la sfârșitul vacanțelor 
raiul pământesc. _ Se mărgi­
nesc doar să sfătuiască pe 
toți, să profite de acalmia pre­
zentă pentru investiții pe sca­
dență lungă. Care din cele 
două puncte e cel mai bun, a- 
cela al pesimiștilor sau acela 
al celor cari, în definitiv, cred 
că a trecut criza? Ezităm să 
ne rostim și înregistrăm doar 
cele două puncte de vedere cu 
titlul informativ.

AUGUR

CERCETAȘI I ROMÂNI 
LA GODOLO

Tabăra română a cerceiași^or din GădoZă
Satu Mare, 14 August

Au sosit din Ungaria cei 846 
excursioniști, plecați din Satu- 
Mare. să viziteze Jamboreea 
dela G6d616.

Ei au mărturisit că, dlnitre 
toate taberele, cea mai impună­
toare este aceea a cercetașilor 
români. Datorită iscusinței șl 
priceperii conducătorilor, tabăra 
românească a fost un punct de 
atracție pentru toți vizitatorii 
străini. Este singura care are 
muzică bine organizată, cinema-

tograf șl diferite secțiuni în 
cari sunt expuse cusături națio­
nale și articole de lnudstrle cas­
nică, admirate de toți vizitatorii.

Dintre toți cei adunați pe 
imensa câmpie dela G&diili», cei 
mai bine dispuși sunt cercetași! 
români. îmbrăcat! în costume 
naționale dau diferite reprezen­
tații, punând în uimire pe toți 
străinii cu dansurile și obiceiu­
rile noastre făcându-i să admire 
cântecele șl duioasele doine ro­
mânește

CITITI IN

„VESELIA11
De Joi 17 August

Unde pleci? La munte, la mare, ori mai bine 
Ia București ?—Amenzi pentru conducătorii de 
vehicule (Argetoianu n’a oprit la stop-ul cons­
tituțional; Georgică Brătianu n’are număr Ia 
bicicletă) etc. — Match cu cobilițele.—Hitler și 
nemțoaicele fardate.—Taica Lazăr s’a dărâmat. 
Rubrica senzațională: „Stai că nu e de râsl“ 
Jocurile de noroc la Parcul Carol.— Epigrame, 
glume nuvele, versuri.—Numeroase ilustrații în 
culori. 5 lei exemplarul
Citiți cartea: DOAMNA E GELOASA de C. Cosco

Urinare din
cauzele unui nou război. Vor 
revizuirea tratatelor șl primesc 
ca această revizuire să fie fă­
cută după planurile țărilor în­
vinse. Mai e nevoie să adăogăm 
că aceste țări nici nu se gân­
desc la satisfacția unui prin­
cipiu superior de dreptate, dar 
pur și simplu la recucerirea 
teritoriilor pierdute și la resta­
bilirea puterii lor politice în 
Europa ? Această doctrină re­
vizionistă, care ne e servită 
într’una dela Berlin. Budapes­
ta, Sofia și Roma, se prezintă 
sub aspecte diferite, căutând 
să se adapteze gustului și ten­
dințelor țărilor cărora vrea să 
li se incube virusul revizionist. 
In Franța, bunăoară, se predi­
că restituirea coridorului Dan- 
tzigului Germaniei în numele 
unei anumite logice economice 
și în numele prestigiului și u- 
nității geografice a unui mare 
stat, ceeace spiritul unitarist 
francez concepe ușor. Dar în 
cazul acesta nu-1 se invoacă 
principiul naționalității. Se 
știe doar că polonezii consti­
tuie majoritatea în coridorul 

I Dantzigului.
In schimb, în Anglia se in-

1 sistă asupra solidarității cas­
telor nobiliare și asupra așa 
zisei măreții a unei națiuni ca­
valerești susceptibilă de a se 
opune la o invazie in Europa 
a rasselor slave, ceeace consti- 
tue o sperietoare pentru An­
glia, care se teme de creșterea 
influenței ruse în lumea asia­
tică.
PRINCIPIUL NAȚIONALITĂ­
ȚII ȘI REVIZUIREA TRATA­

TELOR
In Franța, dimpotrivă, revi­

zioniștilor le plac să afirme 
că maghiarii alcătuesc majo­
ritatea în anumite regiuni ale 
României, Cehoslovaciei și Iu­
goslaviei și că prin urmare, 
principiul naționalității n‘a 
fost bine aplicat în clipa ela­
borării tratatelor de pace.

Cu acest argument se caută să 
se seducă spiritul de logică și de 
dreptate francez reducând pro­
blema la expresia ei cea mai 
simplă, fără a se (ine seama de 
ansamblul teritoriilor contestate 
și de majoritatea populației a- i 
cestor ținuturi. Totuși, ungurii 
înșiși nu pot afirma că posedă 
majoritatea în ținuturile,'cari au 
fost atribuite celor trei țări ale 
Micii înțelegeri. însuși contele 
Tisza în memoriile sale recu­
noaște că Românii alcătuiesc ma­
joritatea populației Transilva. 
nici și e de prisos să mai stăruim 
asupra majorității necontestate 
a Iugoslaviei și Slovacilor în re­
giunile cari nu fost date acestor 
țări la sfârșitul războiului.

PACTUL MINORITĂȚILOR 
RESPECTAT DE ȚĂRILE MI­

CII ÎNȚELEGERI

Pe de altă parte, nu se ține 
seama, în cercurile revizionis­
te, de faptul că țările Micii în­
țelegeri respectă convențiile 
internaționale ale statutului 
minorităților etnice înglobate 
în granițele lor, că ungurii nu 
au a se plânge în această pri­
vință și că minoritățile ro­
mâne, slovace și iugoslave ră­
mase sub suveranitatea ma­
ghiară, sunt departe de a se 
bucura de drepturile minorita. 
re pe cari statele Micii înțele­
geri le acordă minorităților 
maghiare.

REVIZIONISMUL BULGAR ‘
In ce privește revizionismul 

bulgar, acesta nu numai că ce­
re revizuirea tratatelor dela 

i Neuilly, dar mai crede că poa­
te cere revizuirea tratatelor de 
pace încheiate în 1913, în ur­
ma războiului balcanic. Acest 
revizionism prezintă toate ca- 
racteristicele unui șovinism a- 
gresiv și a contaminat atât de 
mult Bulgaria, în cât guvernul 
bulgar a găsit de cuviință să 
declare, cu ocazia semnării 
pactului de neagresiune între 
Soviete și Mica înțelegere, că 
Bulgaria nu poate adera la a- 
cest pact, deoarece nu poate 
primi partea pactului in care 
se spune că părțile contrac­
tante se angajează să nu tole­
reze pe teritoriul lor, bande 
înarmate, cari ar constitui o 
amen'nțare pentru siguranța 
țărilor vecine. Cu alte cuvinte, 
făcând această declarație, gu­
vernul bulgar a recunoscut că 
socotea existența bandelor în­
armate pe teritoriul său ca o 

| necesitate națională.

REVIZIONISMUL GERMAN
Ne mal rămâne să mențio­

năm revizionismul german. 
Acesta nu se sfiește să invoace 
toate argumentele în favoarea 
sa. Cere coridorul Dantzigului 
în numele necesităților econo­
mice; anexarea Austriei în nu­
mele principiului naționalită­
ții și Alsacia-Lorena în numele
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..Unității rassei germane". Și 
in ciuda plebiscitului ce s’a 
ținut, ar voi să reia întreaga 
Silezie. într'un cuvânt, revi­
zionismul german vrea să re­
capete toate teritoriile pierdu­
te de Germania în urma ma­
relui război și, afară de acea­
sta, încorporarea germanilor 
din Austria la marea Germa­
nie.

CONCLUZII
Din cele ce preced, se vede 

ușor că revizionismul, așa cum 
se prezintă pretutindeni, nu se 
sprijină nici pe un principiu 
superior de dreptate și de pro­
gres, nici pe necesități de or­
din economic reale, cari să 
îmbunătățească situația econo­
mică a Europei. Mai mult, am 
văzut că revizioniștii se con. 
trazic ei înșiși în argumentele 
pe cari le invoacă pentru jus­
tificarea lor. E drept că diri­
guitorii din țările revizioniste 
nu-și fac nici o iluzie în pri­
vința aceasta și că ideia revi­
zionistă nu le slujește de cât 
ca un mijloc de propagandă 
spre a câștiga la cauza lor pe 
aceia cari nu cunosc toate da­
tele problemei rasselor în Eu. 
ropa și pe aceia cari își închi- 
puiesc că se poate reface sta­
tutul teritorial al Europei du­
pă capriciile unor anumite gu. 
verne europene având nevoe, 
din diferite motive, de com­
pensații exterioare. Pe de altă 
parte, sare în ochi că, un con­
ciliu revizionist internațional 
nefiind reunit sub drapelul u- 
nui principiu superior în stare 
să domine moralmente discu. 
țiile și conflictele de interese, 
acest conciliu ar fi expus să 
degenereze în lupte ale grupe­
lor de puteri și ale intereselor 
lor, și fiindcă nici un grup de 
state n'ar fl în deajims de unit 
ca să silească un stat oarecare 
să consimtă de bunăvoe la un 
sacrifiu teritorial, în folosul 
vecinului său, o atare conferin­
ță ar trebui, în mod logic, să 
sfârșească, fie dând cu desă­
vârșire greș, — ceeace ar fi cel 
mai mic rău, —fie PRINTR'UN 
RĂZBOI INTRE GRUPELE 
ANTAGONISTE.

Aceia cari spun prin nrmare 
că revizionismul înseamnă răz­
boiul, au dreptate. Mai mult, e- 
șlnd din domeniul discuțiilor 
ideologice spre a deveni o mare 
idee politică, care trebue pusă 
în practică prin răsturnarea 
granițelor existente ale Europei 
și deci învrăjbirea popoarelor, 
revizionismul, nu mai încape în­
doială, e preludiul moral al pre­
gătirii de război.

SPECTATOR

Contra durerilor hemoroidale 
supozitoarele „Aniisol - GOEDE- 
CKE" au întotdeauna un efect mi­
nunat de binefăcător. De mai bine 
de 30 ani „Anusol-ul” este reco­
mandat de numeroși medici din 
toate țările și nenumărate sunt 
cazurile în cari aeest remediu a 
salvat pacienții desnădăjduiți.

Supozitoarele „Anusol" 
aduc imediat ușurare atât de do­
rită și înlătură foarte curând du­
rerile hemoroidale deseori îngrozi­
toare. întrebuințarea este simplă, 
curată, nu este costisitoare și nu 
întrerupe dela ocupația zilnică. A 
se cere la farmacii textual: „Supo­
zitoare Anusol-Goedecke". în cu­
tia originală roșie plombată de 
fabrică 1615

-------- xjx----------

Călătoriile d-lui Daladiar
Paris, 15 (Ullstein); — D, Da- 

ladier a întreprins zilele aces­
tea mai multe călătorii in ma­
rea Mediterană.

Eri a fost la Menton, unde 
a vizitat pe un amic din tine­
rețe, azi, a plecat spre Corsica, 
iar mâine va sosi la Toulon, de 
unde se va îndrepta spre Paris.

Vizita d-lui Daladier la Ro­
ma pare să fi fost definitiv a- 
bandonată.

Cutia cu scrisori

Pentru D-nul 
Ministru fis Finanțe

Pentru neplata sumei de 2 mi­
lioane lei ce se cuvenea primă­
riei din Constanța din cota par­
te dela jocurile la noroc dela Ca­
zinou, se înființase sechestru 
asigurător pe tot mobilierul con­
cesionarilor.

Nu știu prin ce miracol acest 
sechestru a fost ridicat telegra­
fic de ministerul de finanțe, fără 
a achita sau depune un ban din 
suma de mai sus.

In calitatea mea de contri­
buabil greu impus protestez con­
tra acestor procedee cari păgu­
besc statul și rog pe d. ministru 
să cerceteze acest caz.

N. Ionescu-Clopotaru
1
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M. S. Regele trece în rev istă compania de onoare la Constanța
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Noua
târg au ridicat marele pavoaz. 
Pe bordul monitorului „Lascăr 
Catargiu" s'a oficiat un te-deum 
pentru marina regală de răz­
boi și tot odată au fost pome­
niți eroii marinei, cari au murit 
pentru patrie.

La te-deum au participat 
d-nii: amiral Petre Bărbunea- 
nu, comandantul diviziei de 
Dunăre, general Radulescu La­
zăr, comandantul brigăzei XXI 
artilerie, comandor Pompiliu 
Georgescu, comandantul portu­
lui Galați, Alexandru Guțu, 
prefectul jud. Covurlui, Jenică 
Anastaslu, primar delegat al 
municipiului, Dan Sărățeanu, 
președintele Ligii navale româ­
ne, filiala Galați, Movilescu, de­
legatul chesturei poliției, Em. 
Lupu, consilier la Curtea de 
apel, It. comandor mecanic Gri- 
goriu, Maksay-junior, Sebas­
tian Eustațlu, locțiitorul șefului 
poliției judiciare, căpitan co­
mandor Bâscoveanu N'colae. 
lt.-colonel Manoilescu, locot. co­
lonel de stat major Șerbănescu, 
locot. colonel de stat major 
Șerbănescu. locot. colonel Kat- 
zor, locot. comandor Butaș, lo­
cot. comandor Verbiceanu, lo­
cot. comandor Ulic, locot. co­
mandor Balan, locot. comandor 
Baicu. maior Bonteanu, maior 
Popescu din pioneri, căpitan dr. 
Gheorghiu, căpitan aviator Lu- 
cli;an, locot. Lungu, aghiotantul 
amiralității de Dunăre, locot- 
Stanciu. etc. etc.

Pe bordul monitorului „A- 
lexandru Lahovari” erau înșl- 

| ruiți toți maiștrii din marina 
regală de război, precum și ru­
dele celor jertfiți pentru patrie.

In clipa când protoereul Stoi- 
| ca al eparhiei Dunărei de jos 
i a pomenit numele eroilor, mu­

zica a intonat „Spre rugăciune'’ 
și s’a lansat în apă o ancoră 
de flori dăruită de Liga navală 
română.

CUVÂNTAREA D-LUI AMIRAL 
BARBUNEANU

D. amiral PETRE BARBU­
NEANU, comandantul diviziei de 
Dunăre, a rostit următoarea cu­
vântare : „In ziua marinei tre­
bue să ne reamintim întotdeau­
na de faptele de jertfă și vite­
jie ale poporului nostru, care 
odată cu zămislirea sa a avut 
nevoie să plutească pe apele 
Dunării legându-și de ea soarta 
și existenta sa. începuturile na­
vigației românești se găsesc îna­
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gară maritimă la Constanța
inte de alcătuirea statelor ro­
mâne, povestite înscrieri străi­
ne când românii întrețineau le­
gături comerciale cu venețienii, 
genovezii și pizanii, cari în evul 
mediu stăpâneau apele.

Sub domnia lui Mihai Sturza 
în Moldova se fac mari îmbu­
nătățiri navigației pe Prut și 
Șiret și foarte repede Galații 
ajung un port însemnat, unde 
comerțul cu vase de mare străi­
ne ajunsese în floare. Spre a se 
putea menține ordinea în por­
tul Galați, cu încuviințarea Su­
blimei Porți, se construește bri­
cul goeletă ..Emma”, care in 
1843, sub comanda locot. Ste- 
riade își ia serviciul de pază la 
Galați, între gura Șiretului și 
Prutului. Această dată trebue să 
considerăm ca începutul teme­
liei marinei noastre moderne. 
Tot atunci s’au creiat și două 
batalioane de marină cu reșe­
dință tot la Galați. Serviciul la 
marină era de 7 ani.

La 1 Martie 1878 sub locot.-co­
lonelul Dumitrescu Maican se 
reorganizează marina pe baze 
noui. Se construește la Galați, 
arsenalul marinei, depozitele ge-

onoare. S’au construit cede 4 mo­
nitoare și 8 vedete de Dunăre, 
care în războiul pentru întregi­
rea neamului, a dat un sprijin 
necontestat armatei de_uscat, în 
luptele sale depe Dunăre,, din 
Dobrogea, la Rușciuc, Flămân­
da. Turtucaia. etc. și apoi îm­
potriva hoardelor rusești ce a- 
menințau Galații șl sudul Ba- 
sa/rabiei

Marina militară, n’a fost și 
nici nu va fi o sarcină inutilă 
pentru tară căci în timp de pace 
constitue o școală la formarea 
cadrelor marinei comerciale, iar 
în timp de război va forma pe 
lunva noastră frontieră mariti­
mă și fluvială un zid cuirasat 
contra căruia se vor sparge toa­
te năzuințele inamicilor noștri.

Pavilionul românesc străbate 
astăzi falnic mările spre răsă­
rit șl apus, iar marina găsește 

i un sprijin puternic in M. S. Re­
gele.

SERBĂRILE NAUTICE

La ora 12 din zi amiralitatea 
de Dunăre a oferit o masă tu-

Cronica literară
— Maitreyi, roman de Mircea Elk de —

Printre lucrările remarcabile 
din ultima vreme, și pe deasu­
pra contestațiunilor ridicate de 
o parte din critica noastră li­
terară asupra unora și afirma­
rea categorică asupra altora, ro­
manul d-lui Mircea Eliade ocu­
pă un loc de frunte sustras ju­
decăților subiective șl atacuri­
lor pătimașe. Mărturisesc, fac 
această afirmație, cu foarte 
multe scrupule și mai ales cu un 
sentiment de teamă, de a nu se 
crede, că e formulată în urma 
unei prietenii, de care nu poate 
fi vorba atâta vreme cât nici 
nu cunosc personal pe autorul 
minunatei povestiri indiene. Dar, 
că am o simpatie față de au­
tor, apoi ea se explică prin dra­
gostea ce mi-a inspirat-o emo­
tivitatea mistică a Maitreyiei 
și moralitatea tragică a euro­
peanului Allan,

Intr’adevăr, viața acestor 
două ființe, desvoltată la înce­
put în două planuri sufletești 
distincte, evoluează într’o con­

topire ce trăește în ciuda ori­
căror sforțări de separare.

Părinții Maitreyei aduc în 
casa lor pe tânărul Allan cu 
gândul curat de a-1 considera 
ca pe fiul lor. O afecțiune prea 
accentuată, prea exuberant ma­
nifestată pune pe european, 
care lucra în întreprinderea ta­
tălui fetii, a d-lui Sen, în si­
tuație de a înțelege planuri și 
tentații aparent justificate, în 
realitate lipsite de intențiunile 
atribuite. In momente de beție 
erotică, Maitreyi destăinuiește 
iubitului el, neștiut de nimeni, 
gândurile părinților: „ei mi-au 
spus mie: Maitreyi, o să ai dea- 
cum un frate, pe Allan. Cată 
să-1 iubești, va fi fratele tău, 
și baba îl va înfla, și la ieșirea 
la pensie ne vom duce cu toții 
în țara lui; acolo nu e cald șl 
nu e revoluție, și albii nu sunt 
răi ca englezii de aici, și ne vor 
socoti frații lor...“

Destăinuire esențială pentru a 
înțelege și justifica atitudinea

de mai târziu a familiei Sen 
față de Allan. Iubirea tanică, 
consemnată prin actul suprem, 
desnodământ tragic prin efec­
tele lui, este surprinsă toc­
mai in clipa când Maitreyi se 
lega pentru totdeauna în fața 
cerului și a pământului să fie 
pe viață numai a lui Allan. De 
aici, conflict cu urmări grave 
pentru ambele părți. Părinții fe­
tei află totul și alungarea lui 
Allan este iminentă. Suferințe, 
jertfe de demnitate, chinuri 
groaznice nu înduioșează fami­
lia Sen. hotărîtă să fie neîndu­
plecată până la capăt...

In povestirea acestor fapte, a 
proceselor sufletești și stărilor 
generatoare, d. Mircea Eliade a 
pus atâta finețe, atâta artă, a- 
tâta dragoste și pasiune, încât 
participi dealungul lecturii, fără 
să vrei, inconștient. Autorul are 
intuiția filosofică a vieții, lu­
cru care-1 ajută într’o mare mă­
sură să determine stări psihice 
cu o bogată amploare și cu un 
perfect dar de sugestie.

Iată un tablou de o simplitate 
rară și de o elocvență fermecă­
toare în care Allan surprinde 
pe Maitreyi abătută și plânsă: 
„am început s’o privesc țintă; 
ea îmi sorbea privirile, ochi în 
ochi, întrebându-mă la răstim-

puri, șoptit: „ce“? Apoi, n’a mai 
fost în stare să vorbească, nici 
eu n’am mal putut s’o întreb; 
ci ne priveam fix, fermecați, 
stăpâniți de acelaș fluid supra­
firesc de dulce, incapabili să ne 
împotrivim, să ne scuturăm de 
farmec, deșteptându-ne. Mi-e 
greu să descriu emoția. O feri­
cire calmă și în acelaș timp vio­
lentă, in fața căreia sufletul nu 
opunea nici o rezistență; o 
beatitudine a simțurilor care 
depășea sensualitatea, ca și cum 
ar fi participat la o fericire ce­
rească, la o stare de har. La 
început, starea se susținea nu­
mai prin priviri. Apoi am înce­
put să ne atingem mâinile, fără 
a ne despărți totuși ochii”. Câtă 
savoare și liniște sufletească în 
acest tablou de complex și ar­
monie, ce bogată perspectivă și 
ce perfectă înțelegere stăpânesc 
atmosfera pe care talentul pu­
ternic al d-lui Mircea Eliade a 
creat-o cu atâta amploare su­
fletească șl boare romantică.

In „Maitreyi", nu mă importă 
de a ști dacă este un roman, un 
jurnal, amândouă sau altceva. 
Preocuparea critică trebuie să 
aibă în vedere aspectul estetic, 
realizarea de artă, să vadă în 
ce măsură s’a desvoltat conști­
ința art’et.teă a, s-ri,ter’»«pi.

Odată ce te găsești în posesiu­
nea elementelor ce alcătuiesc o 
concepție despre artă, manifes­
tată în realizări de omenesc, de 
social sau de stări ideale, este 
un lucru mai de preț decât să 
verifici după un tablou scolas­
tic cărui gen aparține cutare 
lucrare. Deaceea nici nu îmi 
pun întrebarea ce este Maitreyi. 
Am întrebuințat termenul gene­
ral de povestire. Este suficient. 
In această povestire ce a pus 
d. Mircea Eliade, cum a reali­
zat unitatea sufletească a fie­
cărui personagiu, care sunt tră­
săturile lor, cum trăesc ei, 
viața, temperamentul, felul lor 
de cunoaștere, modul cum vin 
în contact unul cu altul, iată 
chestiuni asupra cărora ne vom 
permite câteva observațiuni, fi­
rește numai asupra celor cari 
se pot încadra în vederile ex­
primate mai sus.

Maitreyi e o creațiune puter­
nică. Fata aceasta ajunge la un 
moment dat în ipostaza cu­
rioasă, — mai curioasă pentru 
ea decât pentru oricine, — care 
te-ar face să vorbești, tot așa 
cum Adolphe al lui Benjamin 
Constant spunea despre Eileo 
nore : „elle etait tres religieuse, 
parce que la religion condam­
nat rivoureusement son genre

nerale dela Țiglina, se înfiin­
țează școala copiilor de marină, 
din care s’a recrutat o bună par- 

I te a ofițerilor noștri și a co­
mandanților dape vasele S. M. R. 
și N. F. R., se sporește flotila 
de Dunăre prin nenumărate șa­
lupe de poliție și sub ministeria­
tul de război al generalului Mâ­
nu, marina e ridicată la locul de

j tutor ofițerilor din marina re­
gală de război.

La ora 4 d. a. au fost serbări 
nautice in bazinul docurilor la 
care a participat foarte multă
lume.

La ora 9 seara a fost bal în 
sala cea mare a palatului navi­
gației la care a participat socie- 

i tatea gălățeană și întregul corp 
ofițeresc din garnizoană.

Kfl A IB JL H Zi A
— Serviciul religios pe nava „Comandor Demetriad". — 

Programul serbărilor navale —
Brăila, 15 August

Ziua marinei, s’a desfășurat 
în incinta docurilor cu un deo­
sebit fast, conform programu­
lui întocmit de Liga navală ro­
mână, secția locală.

La ora 11 a. m. s’a oficiat pe 
bordul navei „Comandor De- 
metriad” o sljbă religioasă, în 
prezența autorităților militare, 
în frunte cu d. general Condee- 
scu, colonel Paunin, Ionescu, 
Barbarino, Rădulescu, Tudose, 
Traian Constantinescu, Costea 
Oprișan, Brătășanu, precum șl 
un mare număr de ofițeri din 
garnizoană.

Din partea administrației do-

curilor au luat parte d-nii in­
giner Paul Demetriad și ingi­
ner Ciobanu.

După oficierea serviciului di­
vin, preotul căpitan Croitoru, 
confesorul garnizoanei a ținut 
o frumoasă cuvântare, relevând 
însemnătatea zilei și importan­
ta marinei de mare și de fluviu.

D. comandor Cerna, coman­
dantul grupului vaselor de gră­
niceri, promotorul și animato­
rul Ligei navale, secția locală 
a ținut o impresionantă cuvân­
tare. relevând importanța zilei 
de 15 August, patroana Ma­
rinei.

D-sa relevă că sf. Maria este

simbolul întregei suflări mari­
nărești, care-i ocrotește și îi a- 
pără în clipe grele de pri­
mejdie.

Vorbitorul spune, ca gândul 
tuturpr se îndreaptă azi către 
marele și înțeleptul nostru Re­
gele Carol, preșdeintele Ligii 
navale, pentru care trebuie să 
ne rugăm lui Dumnezeu să-l 
ție sănătos, fiindcă El este spe­
ranța și nădejdea noastră.

D. comandor Cerna încheie 
cuvântarea, arătând interesul 
și dragostea ce trebuie să pur­
tăm scumpei noastre armate, 
fie de apă, aer, sau uscat.

CUM A DECURS PROGRAMUL 
SERBĂRII

La ora 5 d. a. s’a desfășurat 
In incinta docurilor, programul 
nautic al serbărilor navale, exe­
cutat de marinari, soldați pon- 
tonieri și sportmanii brăilenl.

S’au exceutat curse de regate, 
skyori pe apă, concursuri de 
innot, „Pat și Patachon” pe 
apă, nunta cu bucluc, poliția pe 
ape. etc.

Publicul a urmărit cu viu in­
teres. lupta navală dintre un 
crucișător și un submarin (con­
struite în miniatură din scân­
duri în șantierul grupul vase­
lor) cum și demonstrația mon­
ștrilor marini.

Punctul culminant al serbă­
rii a fost seara, când s’au exe­
cutat serenade în gondole ve- 
nețiene, coruri și concerte de 
chitare șl mandoline, cum și 
alte numeroase jocuri pe apa.

Deasemeni și partea artistica 
a fost bogată datorită cercului 
cultural „Mihail Eminescu’, ca­
re a dat o serbare teatrală și a 
transformistului D’Arschy.

După terminarea programu­
lui pe bordul vaselor ale mari­
nei militare depe Dunăre, an­
corate în bazinul docurilor sau 
dat baluri, la cari a partici­
pat, un numreos și select pu­
blic.

----------- xox------- — 
Adunarea genera’ă 

a com’tetu’ul școlar ja- 
dețian din Tuicea

Tulcca, 14 August
Duminică, 13 crt., s’a tinut 

sub președinția d-lui loan Pr- 
Ionescu,’ adunarea generală a 
comitetului școlar județean.

D. Gh. Mantu, revizorul șco­
lar al județului și secretar de 
drept al comitetului, face~ darea 
de seamă asupra activității și 
mersul comitetului școlar ju­
dețean, în anul financiar 1932- 
1933, iar adunarea generală dă 
descărcarea de gestiune.

D. Gh. Leabu. arată neajun­
surile ce ar întâmpina școalele 
prin trecerea casieriei comitete, 
lor asupra casierilor comunali, 
cerând adunării să aprobe ca 
serviciul de casieri să fie făcut, 
ca și până acum, de percepto­
rii fiscali, la centrele unde sunt 
perceptori, iar unde nu, acea­
stă slujbă să fie îndeplinită de 
agenții fiscului, cari drept sti­
mulent să primească remiza 
prevăzută de lege pentru în- 
casări.

Adunarea generală, aprobă 
propunerea.

D. Ilie Dascălu, arată situa­
ția nenorocită în care se gă­
sesc școalele din cauza nepăsă­
rii conducătorilor comunelor, 
cari nu înțeleg obligațiunea ce 
au de a vărsa cu precădere, 
înaintea oricăror alte cheltuell, 
subvențiile datorate pentru în­
treținerea școalelor.

Adunarea ținând seamă de 
sprijinul moral și material, dat 
școalelor de către d. N. Iosud, 
prefectul județului nostru, dis­
pune cu unanimitate înscrierea 
d-sale în „Cartea de aur”, a co­
mitetului județean.

Luându-se în discuție apro­
barea bugetului de veniturile 
și cheltuelile strict necesare pe 
exercițiul financiar 1933-34, este 
aprobat cu modificări.

Venind în discuție ultimul 
punct din ordinea de zi a con­
vocării. adică alegerea a doi 
membri în locul d-lui Ion Gr. 
Ionescu, al cărui mandat a ex­
pirat și a d-lul Gh. Zahana, 
care a fost cooptat pentru un 
an, adunarea, prin aclamare, 
realege pe d. Ion Gr. Ionescu, 
iar în locul al doilea este de­
semnat d. Atanasie Gheorghiu.

----------- xox-----------

Miniștri turci
vizitează Bulgaria

Sofia, 15 (Rador). — Se a- 
nunță oficial că președintele 
consiliului turc, Ismet Pașa, 
însoțit de ministrul de externe 
Tevfic Rouchdi Bey și alte per­
sonalități, vor sosi la Sofia la 
20 Septembrie într’o călătorie 
oficială, unde vor fi oaspeții 
guvernului bulgar.

de vie".
Sentimentul de emoțiune 

vagă la un conștient, se contu­
rează viguros, amplu și, firește, 
irațional, la un inconștient. Sta­
rea de inconștiență, fatală 
la o pasiune erotică puter­
nică, crează problemele sufle­
tești în toată coabitarea spi­
rituală, evocată mai târziu in- 
tr’o coabitare cu un primat em­
piric, dintre Allan și Maitreyi.

In niciun loc mai bine ca în 
legământul ce-1 făcu în fața 
naturii liniștite, nu se desvă- 
luie starea sufletească a Mai­
treyei, cu toată căldura și ciu­
dățenia ce se degaja din făp­
tura ei ca femeie și ca suflet: 
„mă leg de tine, pământule, că 
eu voi fi a lui Allan, și a nimeni 
altuia. Voi crește din el ca iarba 
din tine. Și cum aștepți tu 
ploaia așa voi aștepta eu veni­
rea, și cum îți sunt ție razele, 
așa va fi trupul lui mie. Mă 
leg in fața ta că unirea noastră 
va rodi, căci mi-e drag cu voia 
mea, și tot răul dacă va fi să 
nu cadă asupra lui — ci asu- 
pră-mi, căci eu l-am ales. Tu 
mă auzi, mamă pământ, tu nu 
mă minți, maica mea. Dacă mă 
simți, aproape, cum te simt eu 
acum, și cu mâna și cu inelul, 
întărește-mă să-l iubesc totdea­

una, bucurie necunoscută lor 
să-i aduc, viață de rod și de joc 
să-i dau. Să fie viața noastră 
ca bucuria ierburilor ce cresc 
din tine. Să fie îmbrățișarea 
noastră ca cea dintâi zi a mon- 
socnului. Ploaia să fie sărutul 
nostru. Și cum tu niciodată nu 
obosești, maica mea, tot astfel 
să nu obosească inima mea in 
dragostea pentru Allan, pe care 
cerul l-a născut departe, și tu 
maică mi l-ai adus aproape..." 
(pag. 154).

Iar o mărturisire a lui Allan 
conturează mai adânc o stare 
sufleteasSL tot mai puternică, 
dar și tot mai elocventă pentru 
înțelegerea psihologică a aces­
tor două ființe. „Pentru mine 
creștinismul nu s’a născut încă. 
N’au fost decât biserici creștine, 
dogme și rituale. Creștinismul 
se naște aici, în India, pe pă­
mântul cel mai împăcat cu 
Dumnezeu, unde oamenii sunt 
însetați de iubire, de libertate 
și de înțelegere. Nu concep un 
creștinism fără libertate șl fără 
pământul spiritualității", (pag. 
147).

Predominantă în sufletul Mai­
treyei tensiunea mistică, imagi­
nația ei lucra exclusiv în câm­
pul conștiinței, cu toate ele­
mentele creatoare de posibilități

ireale, abstracte. „Ea își crease 
acum un alt Allan, o întreagă 
mitologie, superbă și inaccesi­
bilă, pe care o nutrea neconte­
nit ca s’o ridice cât mai sus, în 
plin ireal" (pag. 227). Numai în 
felul acesta se poate justifica 
suportarea unul tratament bar- 

, bar și abdicarea tetală dela a- 
i tributele demnității umane.

D. Mircea Eliade aduce și prin 
frumusețea frazei simple, de un 
natural admirabil, și prin ana­
liza psihologică a unei iubiri 
pasionate, o chezășie sigură 
pentru o carieră literară ce o 
vedem strălucită.

„Maitreyi" cu toată teza sa 
romantică, are apanajul vieții 
și prin aceasta al creației. Un 
romantism vital, dacă este în­
găduită această asociere, dă 
toată ritmica desfășurării. Am­
ploarea sufletească și jocul 
vieții sentimentale fac din 
„Maitreyi" o realitate umană, 
capabilă ca în sistemul lui Ma- 
lebranche să cunoască, să iu­
bească, să simtă.

M. Gh. Constantinescu ,
----------xox ■
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IN FIE CARE ZI

700 KL. COASTĂ
Dacă nu mă înșeală cunoștin­

țele mele geografice, pe cât îmi 
aduc aminte. România are șap- 
tesute de kilometri hotar dea­
lungul mării Negre. O zare de 
argint spumegător își risipește 
talazurile pe prundișuri de nisip 
și își înalță cadența spre stânci 
înalte roșcovane, unde crește 
smochinul și vița sălbatică, în- 
rădăcinându-se printre bolovani 
și lespezi. Din când în când pe 
țărm șerpuește „drumul cu bă­
lării" : mărăcini vineți mai 
înalți decât omul, mărind săl­
batica pustietate. Dealungul 
sutelor de kilometri, lacuri tă­
măduitoare : sulf, sare, radiu,
— alte ape dulci la gura cărora 
se îngrămădesc bogățiile vii ale 
mării, — și un pământ copt în 
grâne, plin de sarcofage și urne, 
din cetățile moarte ce au fost 
lanț dealungul țărmului din 
vremi neștiute până în vremi 
uitate.

Deasupra temeliilor de tem­
ple încearcă să se așeze viața 
noastră nouă, toga antică în- 
locuindu-se cu un costum de 
bae. Ne simțim mai civilizați, 
mai puternici. Avem corăbii care 
străbat zarea și fac drumul de 
fiecare dată până sub alte ce­
ruri în ocean. Și totuș în sutele 
de kilometri dealungul hotaru­
lui românesc nu avem nici un 
vaporaș care să ancoreze din 
loc în loc, legând plaje de plaje, 
și cetate veche de alta. Zeci de 
mii de călători din câte o sta­
țiune balneară dornici să mear­
gă până la altă stațiune bal­
neară nu găsesc un vas călă­
tor. Suntem în stare să facem 
jertfa croirei unul drum pluti­
tor spre alte continente, ne lip­
sește însă o corabie mică și 
harnică, spre a lega înviorător 
toate centrele izolate dealungul 
țărmului.

Aș vrea să știu cărei pricine 
i se datorește această lipsă. în­
țeleg că un ciudat turism opre­
ște linia ferată cu douăzeci de 
kilometri înainte de stațiune, 
spre a încuraja automobilismul 
care în schimb nu are drumuri
— podurile fiind închise pentru 
reparație tocmai în timpul se­
zonului. dar nu pot pricepe cum 
de din toate flotele pe care le 
întreținem ca stat maritim, nu 
putem găsi o corăbioară condu­
să de un amiral dealungul ho­
tarului nostru.

Dacă nu am avea ieșire la 
mare am fi desnădăjduițl...

Adrian Maniu

Mort sau viu ?
Oamenii au fost în totdeauna 

preocupați de grija de a nu fi 
îngropați de vii. Camera deputa- 
ților francezi a însărcinat de 
curând un grup de savanți și 
de medici cu alcătuirea unui 
memoriu, menit să servească 
drept bază legiuirilor proectate 
în această materie.

Este știut că un curent elec­
tric. aplicat într’un punct al 
unui organism viu, urcă tem­
peratura trupului într’o regiune 
destul de îndepărtată de locul 
aplicații. Dacă sângele nu mai 
circulă, este evident că urcarea 
temperaturii nu mai are loc. 
Doctorul Bordier a avut ideea 
să aplice metoda aceasta pen­
tru diagnosticarea morții. Veri­
ficarea este de sigur ingenioa­
să, o certitudine însă nu se 
poate avea pe această cale, 
căci oprirea circulației poate 
persista uneori în cursul sinco­
pelor lungi. Se mai întrebuin­
țează și alte mijloace, ca spre 
pildă deformarea pupilei sub 
apăsarea degetului,— la morți 
ea se deformează definitiv în 
urma apăsării. Medicii sunt de 
acord că numai aplicarea rigu­
roasă si simultană a mai mul­
tor metode de verificare poate 
să ne dea siguranța că cineva 
este mort intr’adevăr.

Lacul dispărut
In ținutul Sligo, în Irlanda, la­

cul Lough-Nasnil cu o întindere 
de 25 de hectare, a dispărut 
complect într’o singură noapte, 
acum câteva zile.

O depresiune enormă adâncă 
de 7 metri indică locijl pe unde 
s’au scurs apele care au adus aci 
tot felul de vietăți.

Conform unei legende locale 
lacul Lough-Nasnil ar dispare 
pentru un scurt timp în fiecare 
secol, spre a reaminti astfel tra­
gicul sfârșit al lui „Balor Evel- 
Eye, un demnitar irlandez omo- 
rît în vremurile legendare de 
regele Unadha și înmormântat 
pe țărmul lacului.

LA S
Soarele s’a revărsat din bel­

șug peste dealuri și câmpii, la 
munte, la mar.e

El inundă priveliștile și dă 
un colorit vesel peisagiilor pe 
care d. Ionică Fripturescu le 
parcurge în mare viteză, cu 
mașina sa personală, secondat 
de numeroasa d-sale familie.

Profitând de o zi de sărbă­
toare, a plecat din zăpușeala 
Capitalei, pentru o recreare în 
munți, sus, pe Păduchiosul, 
unde perspectivele sunt largi, 
masive și odihnitoare.

Drumul, în serpentină, l’a 
parcurs până aproape de sfâr­
șit, când, deodată, un sgomot 
strident a stopat brusc ma­
șina.

— Pană la motor!?
— Nu, conașule, explică șo­

ferul, s’a spart o cameră din 
față.

Așa dar, vor întârzia o ju­
mătate de oră prin înălțimile 
solitare ale muntelui .

Cam plictisit de acest neaș­
teptat popas, d. Ionică Friptu­
rescu — spre a omorî vremea, 
— și-a luat băiatul cel mal 
mare de braț, și s’au hotărît 
să hoinărească o bucată de 
vreme prin împrejurimi.

Au ajuns la o stână.
— E aicea baciul?— întreabă 

d. Fripturescu pe un flăcăian-

DE AZI PE MÂINE
TÂNĂ

dru volnic care le-a Ieșit In 
cale.

E plecat la oraș conașule, 
vine pe seară...

— Cum merg treburile, bă- 
ete...

— Săru’ mâna, conașule...
— Câte chilograme de lapte 

dă vaca voastră pe zi?
— Fo opt, săru’ mâna cona­

șule...
— Și ce faceți cu ele?
— Apăi, două kile bem noi, 

și paisprezece le vindem la 
târg, săru’ mâna conașule...

Keops

Sfânta Fecioară de­
corată cu legiunea 
de onoare

In biserica din Alcuescar, în 
Spania, sfânta Fecioară, pa­
troana localității, poartă marea 
cruce a ordinului Isabela, co- 
mandoria ordinului Carol III, 
marea cruce a Mântuitorului’ 
grecească, și legiunea de onoare 
franceză. Aceste distincții puțin 
cam surprinzătoare sunt oma­
giul unui medic celebru, don 
Francisco Huertas Barrero, ca­
re în ziua împlinirii a 86 ani a 
dăruit bisericii toate diplomele 
și decorațiile sale, atribuind 
sfintei Fecioare toate meritele 
carierei sale.

JOCURILE NOASTRE
- DESLEGĂTORII JOCULUI FESTIV -

— URMARE _

2371) Stănescu P. loan (Stă- 
nești-Chirculești-Vlașca). 2372) 
Sârbu Al Alexandru (Galați). 
2373) Șerbănescu D. Camelia 
(Ploești). 2374) Simon Sifia (Loco).
2375) Ștefănescu Lucreția (Loco).
2376) Săvoiu Gh. Jean student 
(Răsvadul de Jos-Dămbovița.
2377) Strat V. (Iași). 2378) Sdlaghi
Elisabeta (Timișoara). 2379) Ște­
fănescu Liliana (Loco). 2380) Sfet- 
cu Lucian (Loco). 2381) Săndules- 
cu Alexandru (Ploești). 2882) Sil- 
berg A. (Roman). 2383) Stamate 
Marie (Loco). 2384) Ștefănescu
St. Angelina (Brăila). 2385) Șev- 
cenco Tatiana Dr. (Iași). 2386) 
Sușelescu Sabina (Chișinău). 2387) 
Ștefănescu Păun Nic. (Loco). 2388) 
Stănescu R. Elena (Babuc-Silis- 
tra). 2389) Setu Antonia (Loco).
2390) Stănescu Aristide (Giurgiu).
2391) Sușaneant Hristofor (Chiși­
nău). 2392) Șina Ileana Cornelia 
(C. Lung-Muscel). 2393) Samson 
Titus (Galați). 2394) Svaricevsky 
Leonid, stud. (Bălți). 2395) Șepti- 
lici Al. R. (Buciuml-Iași). 2396) 
Stănescu St. (Oradea). 2397) Scher- 
ger Ehe (Iași). 2398) Șerbănescu 
Florica stud. (Loco). 2399) Șteflea 
Traian (Craiova). 2400) Stănescu 
Elena (Loco>. 2401) Silveanu I. Ti- 
tu învăț. (Vata-Olt). 2402) Stăne­
scu Gh. învăț. Netegești-Ilfov).
2403) Sfetescu N. It. adm. (Bălți).
2404) Stănescu Gh. Maria învăț.
(Nuci-IIfov). 2405) Ștefănescu
Toma (Loco). 2406) Silvestru Const. 
(Craiova). 2407) Sersesscu Jean 
(Loco). 2408) Stănescu Eufrosina 
(Galați). 2409) Scriban Nicolae 
(Loco). 2410) Stoiculescu Anastasia- 
(Brăila). 2411) Scurtulescu Kitty 
(Loco). 2412) Simionescu P. Marla 
(Galați). 2413) Steinberg-Berge- 
sco Marcel (Galații. 2414) Stroescu

FRATELE MAI MARE

V’ați închipuit că micii cactuși din apartamente — a 
căror modă durează încă — au frați de dimensiunile pelui din 
fotografie și care trăesc în pustiurile americane ?

Ștefan (Loco). 2415) Stroescu 
Dady (Pucioasa-Dâmbovița). 2416) 
Stroescu Alexandru (Pucioasa- 
Dâmbovița). 2417) Suru Virgil 
(Loco). 2418) Strolny Achile (Tur- 
tucaia). 2419) Stanciu N. (Loco). 
2420) Stoian Ștefan ( Loco). 2421) 
Șerbănescu Sofia (Galați). 2422) 
Stupeanu Valeria (Loco). 2423) 
Stănescu Cantili (Ploești). 2424) 
Tatoiu N. loan (Loco). 2425) Tă- 
năsescu maior Corina (Iași). 2426) 

l Teiușan Titi (Beiuș-Bihor). 2427)
Teodorescu Palică (Craiova) 
2428) Taga Ștefania (Cluj). 2429) 
Trifu Sava (Loco). 2430) Teodor 
Auexandru (Galați). 2431) Teodo­
rescu maior Laura (Tecuci). 2432) 
Teodorescu Alexandrina (Meri-Pet- 
chi-Ilfov). 2433) Toreanik Zenaida 
(Loco). 2434) Talașman A. T. stud. 
(Covurlui). 2435) Tomescu N. Eu­
gen (Iași). 2436) Toroceanu Vio­
rica (Loco). 2437) Tocari Ana 
(Chișiinău). 2438) Teodorescu Const. 
(Loco). 2439) Tomozei Ștefan Ba­
cău). 2440) Toma I. G. Hortenzia 
(C. Lung-Bucovina). 2441) Tucă 
Al Livius (Loco). 2442) Teodor 
Pompiliu (Loco). 2443) Teodorescu 
N. loan (Botoșani). 2444) Țîicău 
Liliana și Victorel (Câmpina). 2445) 
Teodorescu Dumiitru (Loco). 2446) 
Totomlr Jeana (Loco). 2447) To­
mescu D. Sisi (C. Lung-Muscel). 
2448) Teodorescu N. Marioara (Lo­
co). 2449) Toma Gheorghe (C. 
Lung-Muscel). 24511) Tonghioiu I. 
N. (C. Lung-Muscel). 2451) Tipal- 
do Cosma (Galați). 2452) Teodo­
rescu Liliana (Loco). 2453) Theo- 
dorescu Mihail stud. (Loco). 2454) 
Țenescu Gh. Ortensia (Roșiori de 
Vede). 2455) Teodorescu Ștefan 
(Netezeștî-Ilfov). 2456) Țoni F. 
Gh. (Loco). 2457) Țigantuc loan 
(Srigoaia-Cacioa-Bucovina). 2458) 
Tomescu Mary (Loco). 2459) Tul- 
cinsky S. Leon (Galați). 2460) Tu- 
dose Marika (Iași). 2461) Timirean 
Pr. Veronica (Cărligați-Hușii). 2462) 
Timirean Alexandrina (Rusea-Făl- 
clil). 2463) Timirean Constanța 
(Rusea-Hușl). 2464) Teodoreanu 
Spiru (Strihareț-Oit). 2465) Teo­
dorescu Victoria (Brăila). 2466) 
Tănăsescu I. Constanța (Loco). 
2467) Tofan Maria (Loco). 2468)
Tudor I. Radu student (Biserlcani- 
Neamț).2469) Tone Aurelia (Loco). 
2470) Tomoiagă Traian (Oavasna- 
Trel-Scaune). 2471) Tulliu Monica 
(Brașov). 2472) Topliceanu N. loan 
(Dolhasca-Baia). 2473) Toncescu 

Mihaiil căpitan (Loco). 2474) Te­
leagă Octavian (Drăgoeșt.i-Sucea- 
va). 2475) Tăutu Olga (C. Lung- 
Bucovina). 2476) Tzanovici M. A- 
lexandru (Loco). 2477) Teodoru C. 
(Loco). 2478) Turi Ștefan (Ploești). 
2479) Tomescu I. (Roman). 2480) 
Tullea-Fălcoianu Gabriel (Loco). 
2481) Tolică Dumitru (Loco). 2482) 
Tolică Gheorghe (Loco). 2483( To- 
dea Măruți (Petroșani-Hunedoarak
2484) Tucanu Constantin (Focșani).
2485) Tilieă Gh. (Iași). 2486) Tă- 
cutu I. Traian (Loco). 2487) Tin- 
tescu A Irena (Loco). 2488 >. Țiței- 
ca V. George stud. (Padina-Bu- 
zău). 2489) Trenchea Elena (Gă- 
ncști-Covurlui). 2490) Teodorescu 
Dora studentă (Loco).

— (Va urma)

împrejurul Nissei 
pădurile iau foc
De câtva timp frumoasele 

plantații șl păduri ce înconjoa­
ră celebra stațiune de pe Ri­
viera franceză se aprindeau în 
mod inexplicabil. O sticlă de 
benzină găsită într’un boschet a 
făcut de curând dovada că o 
mână omenească e cauza odioa­
selor incendii. Poliția și jandar­
meria au organizat în conse­
cință un serviciu de pază foar­
te întins, dar fără succes, căci 
acum câteva zile un foc din 
cele mai violente izbucni ia- 
răș în pădurea St. Andrâ. Du­
pă stingerea incendiului, jan­
darmii întorcându-se la ca­
zarmă, se întâlniră cu un tre­
cător. care începu să comen­
teze cu el cauzele dezastrului; 
spre mirarea soldaților, acesta 
mărturisi în cursul convorbirii 
că era autorul tuturor incen­
diilor. Afirmațiile lui s’au do­
vedit în urmă a fl exacte; au­
torul atâtor dezastre este însă 
un alienat, scăpat dintr’un 
azil.

Circul Molier
La Paris s’a stins în vârstă 

de 84 de ani Ernest Molier, un 
sportsman cunoscut pentru o- 
riginalitatea sa. Domnul Mo­
lier, personalitate cunoscută 
în toate cercurile parlslene, 
înființase în 1879. în imobilul 
său din capitala Franței, un 
circ cu caracter privat. pe 
care îl administra cu compe- 
tința unui adevărat director 
de meserie.

Circul a funcționat fără 
întrerupere dela data înfiin­
țării până azi, spre satisfac­
ția proprietarulul-amator și a 
numeroșilor prieteni ce asis­
tau cu entuziasm la luxoase șl 
gratuite reprezentații. Acuim 
câteva luni, bătrânul Molier 
a apărut pentru ultima dată 
în propria sa arenă, călare pe 
un cal de sânge, în clasicul 
costum al călăreților de 
„școală înaltă”.

Salvată de albine
La Trgiste. în Iugoslavia, 

era o biată femee care trăia 
numai de pe urma apiculturii. 
Se înțelege că își iubea albine­
le mal presus de orice.

De curând, moștenise în mod 
neașteptat o avere însemnată 
ceeace n’a împiedlcat-o însă 
să continue îngrijirea stupilor 
cu aceeași sîrguință.

Acum câteva zile un hoț pă­
trunsese în grădina bătrânei cu 
gândul de a o jefui. Răufăcăto­
rul era evadat din închisoarea 
din Belgrad și un periculos cri­
minal. El se pregătea tocmai să 
spargă usa casei când albinele 
se năpustiră asupra lui înțe- 
pându-1 atât de groaznic pe o- 
braz încât banditul a încetat 
din viață la spital, cu toate în­
grijirile primite.

Istorioara pare a fi inventa­
tă pentru o carte de citire des­
tinată copiilor; totuși ea este 
adevărată dela început și până 
la sfârșit.

Note medicale
ALPINISMUL

Când se merge în munți tre­
bue să apletăm centrul de greu­
tate al corpului înainte și de­
plasarea centrului de greutate 
depinde de înclinarea terenu­
lui. Cu cât panta e mai re­
pede, cu atâta înclinarea este 
mai mare. Se pun în acțiune 
mușchi masivului dorso-lombar 
iar nici decum mușchii gambe­
lor și coapselor. In munte se 
urcă cu spinarea (cu mușchii 
spinării).

In coborâre să se asigure po­
ziția verticală a trunchiului și 
mai ales a capului, pentru a e- 
vita căderea și pentru a fi tot- 
d’auna stăpân pe corpul său.

Căderile înainte cu capul, ce 
are tendința să cadă primul, 
sunt totdeauna periculoase. 
Trebue să se caute a cădea pe 
spate sau fese. Pentru aceasta 
gambele să fie ușor îndepăr­
tate. genunchii dăți în afară, 
călcâele în lăuntru.

Numai astfel exbursionistul 
va putea cădea pe spate, având 
posibilitatea să le sprijine în 
mâini, să se agațe, să se o- 
prească; altfel, căzând înainte, 
rostogolirea nu se va mai pu­
tea opri.

Dacă în urcare oboseala se 
localizează în mușchii dorso- 
lombari și mai ales în masa 
lombară, în coborâre oboseala 
se localizează în mușchii coap­
selor.

Mersul în munți pune în miș­
care toți mușchii corpului, 
Toate articulațiile intră în joc. 
Muntele face în cel mai mare 
grad educația voinții. dă spirit 
de observație și stăpânire de 
sine. Alpinismul este excelentă 
școală de răbdare.

Din punct de vedere fiziolo­
gic, în alpinism hematoza (oxi­
genarea sângelui) este mai in­
tensă, mai profundă, puterea 
de nutriție se mărește prin e- 
fortul mușchilor și automata - 
giul gastro intestinal, prin ac­
țiunea alternativă a mușchilor 
abdominali și a diafragmei. A- 
cest automasaj combate con- 
stipația.

Mersul în munți se poate 
prescrie ambelor sexe și celor 
tineri, cu condiție ca cordul și 
pulmonii să funcționeze nor­
mal. Să se interzică alpinis­
mul arterio-scleroșilor.

Amețeala de ascensiune ar fi 
datorită efectului oboselii fizice 
și psichice. Prima manifesta­
ție a amețelii este la articula­
țiile glesnei. In caz de vertigiu 
trebue să se închidă ochii și să 
se aștepte. Prin voință se poate 
stăpâni emoția și frica, ce o- 
bosesc. Prin munte se face 
edu'eație.

Acțiunea guvernului 
pentru valorificarea cerealelor

Galeries

Eponge pf. halate de 
baie Lisiere fleu- 
rie .... Lei 
Crâpe roumain 
colori . . .Lei 
Ribouldingue cu 
desen . . .Lei
Ribouldingue uni toate 
colorile . . .Lei 65 
Batist Pompadour pt. 
lingerie . . . Lei 34

140
91
74
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cerealiste dela noi, 
nerăbdare, ce rezul- 
acțiunea întreprinsă 
pentru valorificarea

595 
chine 

mo-
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mare in radioSpre un progres

Cercurile 
așteaptă cu 
tate via da 
de guvern, 
cerealelor.

Multi se întreabă, dacă într’a- 
devăr suma de 900 milioane a- 
tribuită guvernului de către 
Creditul agricol, va fi suficien­
tă pentru scopul urmărit.

In ce privește instituțiile cari 
vor da concursul, ele au fost de. 
semnate, astfel că operațiunile 
și formalitățile pentru cumpă­
rarea și exportarea grâului, vor 
putea fi îndeplinite cu mai mul­
tă ușurință.

Controlul operațiunilor se va 
face de către Centrala coopera­
tivelor de import și export, ea 
fiind unica instituție care va di-

rija lucrările necesare valorifi­
cării grâului.

Tn acest scop și pentru lămu­
rirea cercurilor cerealiste, va 
sosi la Brăila d. Radu Irimescu, 
însoțit de d-nii C. Vârgolici și 
Ion Tatos. directori din centrala 
cooperativelor de import și ex­
port, pentru a ține 0 conferin­
ță, Joi 17 August, la sediul su­
cursalei de aci.

Conferința va avea un carac­
ter pur comercial și se vor dis­
cuita chestiuni de cea mai mare 
importantă, în legătură cu valo­
rificarea nouei recolte de cere­
ale.

Vor lua parte pe lângă mem­
brii Asociației cerealiștilor și 
reprezentanții oaselor exporta­
toare, de oarece până în prezent 
nu se știe cum va proceda gu­
vernul la valorificarea grâului.

Rochii de voal impri­
mat desene su- —-z- 
perbe . . . Lei
Rochii de voal etamine 
imprimat . . Lei 395 
Rochii de voal neșifo- 
nabil desene ex­
clusive . . . Lei 1 
Rochii olandă 
toate colorile Lei • 
Rochii crepe de 
mătase imprimat, 
dele parisiene Lei 875

Surpriza lui Marconi

Telegrama transmisă eri din 
Roma prin care se anunțau re­
zultatele lucrărilor lui Marconi 
asupra undelor micro cuprin­
dea un element de adevărat 
senzațional care a scăpat profa­
nilor. Telegrama spunea că în 
cursul experiențelor făcute în­
tre 2 și 6 August, Marconi 
a reușit să transmită radio- 
telegrafie și radiofonie cu unde 
micro de 
depărtare 
emisiuni 
mai slab, 
de 258 km. de locul de emisi­
une, deci dincolo de distanța 
optică.

Să ne oprim o clipă și să ex­
plicăm mai pe înțeles. Marconi 
se ocupă de mai mulți ani cu 
problema transmisiunilor ra-

60 cm. lungime la o 
de 150 km. Aceleași 
au fost înregistrate, 
până la o depărtare

Inginerul MARCONI Ia postul 
radiotelegrafic de pe yachtul 

său.

{

diofonice pe unde ultra scurte. 
O parte din experiențele privi­
toare la această problemă au 
fost executate în largul mări­
lor, pe bordul celebrului său 
yacht „Electra”. De un an și 
mai bine, Marconi și-a instalat 
laboratoarele de cercetări pe 
uscat, spre a accelera realiza­
rea practică a nouilor metode. 
Un laborator a fost instalat, 
de pildă, la Castel-Gondolfo; 
el comunică necontenit cu sta­
țiunea de radio a Vaticanului.

Undele micro nu sunt unde 
de o natură cu totul specială. 
Sunt simple unde din aceiași 
familie cu undele întrebuințate 
ln radiofonia obișnuită, cu o 
lungime mult mai scurtă însă. 
Astfel, pe când Radio-Bucure- 
ști emite cu o lungime de undă 
de 394 metri, Marconi între­
buințează în emisiunile sale cu 
unde micro, unde cu o lungime 
în jurul a 50 centimetri.

Marconi care-i tot atât de 
desăvârșit om de afaceri pe cât 
este de mare tehnician, pierde 
timp și cheltuește bani cu cer­
cetările asupra undelor micro 
pentru motivul că vede în ele 
un mijloc excelent de a 'face 
radiofonia cu adevăfât prac­
tică și la îndemâna tuturor. In 
adevăr, undele micro prezintă 
foarte mari avantagii. In pri­
mul rând, sunt neînfluențate 
de paraziții atmosferici. Radio, 
foniștii care cunosc această 
pacoste a recepțiilor își pot da 
perfect de bine seama de fo­
losul imens pe care l-ar trage 
radiofonia din suprimarea pa- 
raziților.

Un alt mare avantagiu al un­
delor micro este faptul că ele 
îngădue o mărire a selectivi­
tății și ar da putința să se su­
prime îngrămădirea de acum a 
stațiunilor de emisie și neplă­
cerile care decurg pentru as­
cultători din această stare de 
lucruri. In sfârșit, alt avantaj, 
și nu cel mai puțin însemnat, 
ar fi eftinătatea aparatelor în­
trebuințate în comunicațiile cu 
unde micro: ele cer o foarte 
scăzută putere de emisiune— 
câțiva wați sunt deaj uns — 
și cer de asemeni foarte simple 
aparate de recepție.

Un singur și mare desavanta- 
eiu exista până acum. Aproape

toate cercetările făcute asupra 
undelor micro au arătat că ele 
nu se propagă prea departe — 
în nici un caz dincolo de de­
părtarea pe care o poate cu­
prinde privirea. S’a bănuit un 
efect de absorbție al atmosferii 
sau scoarței pământești.

Iată însă că vine telegrama 
cu știrea senzațională de eri. 
După cum se anunța, undele 
micro au străbătut cu mult mal 
departe decât cuprinde ochiul 
— 150 km. și 258 km. Aceasta 
însemnează că ele reușesc to­
tuși să străbată păturile ce 
absorb și nu rămâne de cât 
se caute un mijloc spre a 
se mări bătaia. Nădăjduim 
acest mijloc va fi găsit cât 
curând.

Dacă și obstacolul acesta 
fi învins, apoi televiziunea, ul- 
timp lucru împlinit. Nenumă- 
o mai așteptăm, va fi în scurt 
timp lucru împlinit Nenumă­
ratele și marile piedici care stau 
astăzi în calea radioviziunii, a- 
tâta vreme cât experimentările 
se fac cu lungimile de undă o- 
bișnuite, vor fi imediat date în­
lături când se vor folosi undele 
micro.

Rochii marocain mătase 
imprimat, mod.
noui ... Lei 1100 
Rochii Jersey de lână 
pură pt. voiaj și vile­
giatură în toate _
col. moderne Lei 115U 
Pardesiuri de voiaj păr 
de cămilă . Lei 1950 
Pardesiuri impermia- 
bile de crepe de chine 

măT' 1750-1950
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I. J. F. 
——XOX —

ZEPPELINUL S’A ÎNAPOIAT
DIN AMERICA DE SUD

Berlin, 15 (Rador). — Diri­
jabilul „Contele Zeppelin” îna- 
poindu-se din America de sud, 
a aterizat în bune condijiuni 
la Friedrichshafen la ora 18 
și 16.

Aeronava, care era coman­
dată de căpitanul Lehmann, a 
debarcat 16 pasageri.

------------------ XOX-------------------

Sărbătoarea națională 
a vinurilor franceze

Paris, 15 (Rador). — Astăzi 
s’au sfârșit la Macon manifes­
tațiile prilejuite de sărbătoarea 
națională a vinurilor franceze.

D. Queuille, ministrul agri­
culturii, a prezidat terminarea 
manifestațiilor, cari durează 
de trei zile.

--------- xox----------

D. Heinisch
a împlinit 75 ani

Viena, 15 (Ullstein). — Fos­
tul cancelar al Austriei, d. Hel- 
nisch, a împlinit azi 75 ani. D.sa 
a fost ales președinte acum 13 
ani și a stat în funcție timp de 
8 ani. I s’a trimis numeroase 
telegrame de felicitare din toate 
părțile Austriei.

Queries |afayette

H E R M E S “
-7—

fabrică și rafinet»ie de uleiuri vegetale 
hucurești — Est

Adresa telegrafică: HERMESO1L - București. Telefon 240/40
are favoarea a anunța onor, clientelă și firmele consumatoare 
că a început tabricarea următoarelor produse, în secțiunile sale 

nou înființate și anume:
Unsonl consistente, Săpun de rufe, 
Săpunuri industriale (Schmierseife), 
Uleiuri pentru industria textilă, etc, _ 
pe care le oteră in calități superioare și cu prețuri de concurență o

Alianța Franceză i
101, Boulevard Raspail, Paris (6/ 
Școala practica pentru limba franceză 

oferă în lunile Septembrie și 
Octombrie

Un curs de preparafie 
pentru Universitate 

ca și clase de preparație pentru în­
cepători. cuprinzând :

15 ore pe săptămână studii prac­
tice de limba franceză;

30 conferințe pe lună ;
10 conferințe - plimbări pe lună, 

in Paris și împrejurimile sale. 
Prețul 180 franci pe lună

275 franci pentru două luni.
Pentru informiațiuni a se adresă 

directorului, Robert Duponey, 101, 
Bd. Raspail. Paris (6). 1290

IP
. CONTRAI bătăturilor

EDOLflocior swell
Urinare-Sifilis - Piele
Moșilor 69 X'L’Sr
Consult. 8-9, 12-1 și 5-8 Tel.

994

Suspendarea
a două ziare austriace

Viena, 15 (tel. part.). — Gu­
vernul austriac a suspendat 
ziarele „Neues Wiener Tage- 
blatt" și „Linzer Tagespost", 
cari au susținut că știrea des­
pre organizarea unui atentat 
contra prințului Starhenberg, 
șeful Heimwehrului austriac, 
nu corespunde realității și prin­
cipalul acuzat în această afa­
cere, anume Wolf și-ar fi re­
tras depoziția făcută în fața 
judecătorului de instrucție.

Guvernul susține că complo­
tul a fost pus la cale și că ști­
rea despre existența lui se ba­
zează pe realitate.

XOT-

rxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

[ililorilor 
„UNIVERSULUI'’ 

Abonații actuali, precum și acei cari se vor abona 
la ziarul „UNIVERSUL**  în cursul lunii August 1933, 
cari doresc a contracta pentru fiii sau fiicele lor o 
asigurare de lei 20.000 „AM Universul, grupa 
copii și școlari”, cu luna August 1933 gratuită, 
pot trimite Societății Franco-Română de Asigurări 
Generale București, Calea Griviței 23 — pentru 
porto și expediție Lei 20, — și vor primi 
polița și anexa de premii, cu care vor par*  
ticipa la tragerea din 1 Septembrie 1933.

De acest avantaj se vor bucura și cititorii 
cari vor prezenta la ghișeurile Societății 
Franco-Română 10 din cupoanele publicate la pag. 
2-a sus, dimpreună cu suma de Lei 20.

Costul abonamentului la ziarul „UNIVERSUL” este 
de Lei 750.-anual; Lei 380.-pe 6 luni; Lei 200.- 
pe 3 luni și Lei 80. - lunar.

£
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BLENORAGIA 
XSi VINDECA 
Dr. TULIU BLANC Consult 812,-2-8 
Str. Popa Tatu No. 6 lângă Cișmigiu

Gratuit pentru săraci dela 5—6 p. m.

DOCTORUL 

Brătescu Virgil 
Specializat la Paris în boii și ope­

rațiuni de:
Nas—găt— urechi
consult. 7 jum.--9 a. m. și

3 jum.—5 juni. p. m. 
Tel. 304-27. Intr. Ainzei 3.

790.

La cabinetul medical ^SALVA­
TOR”, vechii specialiști din 1900 
vindecă radical și fără durere 

BLENORAGIA
CRONICA, prostatite, metri- 
te, ovarite, prin curenti electrici 
de diatermie 'Dr. Roucayroi) 

Electroliza pen ,w strwriic
Soaie de Piele $i Sifilis 
Controlul diagnosticului prin 

ANALIZA SÂNGELUI
Racține: u/assermanit. ttecni, meim 

ULTRA MICROSCOPIE 
p. cunoașterea șancrnlui sifilitic 
Cons, ll—l și 6—9, tel. 333/81 

9. PASAGIUL ROMAN. 9
Aproape Palatul Regal București 

Intrare discretă

Domnii abonnțj sunt rugați ca 
la orice reclamație, sau schim­
bare de adresă să binevoiască a 
ne trimete eticheta cu care pri­
mesc ziarul; și pentru a fl 
prompt serviți la reînoirea abo­
namentului, să lipească pe cu. 
ponul mandatului poștal etiche­
ta abonamentului expirat.
»♦+■♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»

PRODUS francezP L ĂC UT S I 1IGUP Ay-O-fc-.V; L c.UTIA CU 3 DRAoEE Lft 9
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Procesul dezordinilor

VICHY-CELESTINS 
RINICHI - BA$ICA - GUTA — DIABET - ARTRITISM 
VICHY GRANDE-GRILLE aparatului biliar 

%/HA'LJV UriOITAI afecțiunile stomaculuiV IV n I nvrll ML Și ale intestinului

dela „atelierele Grivița“ C. F. R ■

Arestarea unui îndrăzneț hoț
la Brăila

INFORMAȚII
* D-ra Valeria N. Călărașii, 

se numește în funcțiunea de șef 
de secție clasa III la adminis­
trația de încasări și plăți, sec­
torul II Negru, Capitală.

> Asc’eiația „Voința” organi­
zează Duminică 20 August o 
frumoasă excursie cu mașinile 
la Snagov.

Plecarea la ora 7 dim. din 
calea Dudeși colț cu Traian.

înscrieri la Mag. Goldenberg 
din cal. Văcărești 12.

ȘCOLARE
* La Institutul de aplicație 

menajer din Sibiu strada Mi­
tropoliei nr. 21, se primesc e- 
leve practicante ale școalelor 
de menaj.

înscrierile încep dela 15 Au­
gust — 15 Septembrie.

Locurile sunt limitate.

* Mai mulți funcționari din 
ministerul muncii n’au primit 
salariul pe luna Martie 1933. 
Ordonanțele sunt făcute și se 
află la serviciul ordonanțării, 
dar nu sunt semnate. Funcțio­
narii au familii împovărate șl 
datorii pe cari n’au cu ce le 
plăti.

< D. Spiro Valerianos a în­
cetat de a mai funcționa în ca­
litate de consul onorar al Por­
tugaliei la București.

■#- S’a conferit crucea de aur 
a „Virtuții Aeronautice”, d-Iui 
Jerzy Mitz, pilot din Varșovia.

* Noul sat ce se înființează 
pe lotul demonstrativ de pe te­
ritoriul comunei Viziru din jud. 
Brăila, se va numi Nicolae N. 
Orășeanu.

Noul sat înființat pe tere­
nul corn. Gugești din jud. R. 
Sărat, se va numi „Al. Vaida 
Voevod”.

am 
nici

TTNEANU : Eu personal 
dat ordin să nu aresteze 
pe acuzați și nici pe avocații 
lor, orice ar comite, fie chiar 
crimă de drept comun. Dar, în 
genere, toți acuzații sunt ur­
măriți.

D. av. GHERASIM conchide 
la nevinovăția acuzaților David 
Korner, Iacob Solomon, Popa 
N.. Bâgu V., Grecu Al., Vasill- 
chie, Simionescu, Vâlcu și Bu- 
curescu și cere achitarea lor.

Ședința s’a ridicat la ora 
jum.

Azi ședință la ora 8 dim.

ZIUA XXV
D. preș. col. AL. FILITTI des­

chide ședința la ora 9 dim., fo­
toliul ministerului public fiind 
ocupat de d. comisar regal lt. 
col. Hotineanu.

D. av. GHERASIM arată con­
siliului condițiunile unei bune 
pedepse șl apoi insistă asupra 
diferiților acuzați. Unul dintre 
el. Fortunescu, este erou, deco­
rat cu „Virtutea militară”.

Acuzatul Wurmbrand e pro­
babil arestat, căci e mereu ur­
mărit de agențl.

D. comisar regal It. col. HO-
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Misterioasele asasinate din Chisinau
--- ------o-----

Ce ne povestește Katia Harciucova. 
administrativ

Cine este funcționarul
Cine a salvat viata Katei

El a comis un mare furt de bani și bijuterii la Ceta- 
tea-Albă. — Cine este păgubașul. — S’au găsit 

o parte din obiectele furate —

Brăila, 15 August
Se știe că anul trecut s’a co­

mis la Cetatea Albă un îndrăs- 
neț furt în detrimentul d lui 
Petre Popescu, căpitan în regi­
mentul 35 infanterie din acel 
oraș.

Răufăcătorii, ’cu un curaj ne- 
mal pomenit, au pătruns prin 
tăerea unul geam în lipsa pă­
gubașului de acasă, furând 
bani, bijuterii în mare valoare, 
obiecte de argint, rufărie, etc.

Poliția de acolo, făcând in­
vestigații a reușit după câte­
va zile să aresteze pe im oare­
care Radu Timotei, bănuit de 
furt și cu toate că acesta a tă­
găduit furtul, autoritățile l-au 
trimis în judecată, urmând ca 
procesul să se desbată în cursul 
lunei viitoare.

Antinevralgic
Dr. NANU MUSCEL
SINGURUL REMEDIU CONTRA 
GRIPEI. MIGRENEI, NEVRALGII. 

ETO.
Se vinde numai In cutii origi­

nale, conținând 2 buline șl cu sem­
nătura doctorului.

Depozit Farmacia N. Popovici, 
București, Calea Rahovel 237.

1163

IDENTIFICAREA ADEVĂRA­
TULUI HOȚ

Chestura municipiului nostru 
având informații că adevăra­
tul hoț s’a pripășit în Brăila, a 
dispus urmărirea lui.

In acest scop a fost delegat 
detectivul Teodor Dumitrescu, 
care după întinse și vigilente 
cercetări, a reușit să capete in­
formații că un anume Dumitru 
Caramfil, din corn. Pisc, situată 
în apropiere de Brăila, s’a 
transportat la fața locului și 
găsind acolo pe cel căutat, l-a 
întrebat ce meserie ocupă și ză­
rind în perete o armă, i-a ce­
rut să prezinte autorizația.

La început, Caramfil a spus 
că arma aparține unul prieten 
al său, dar luat din scurt aces­
ta a mărturisit că a cumpărat-o 
dela Postola’ehe Costea din a- 
ceeaș comună, care o avea dela 
tânărul Gheorghe Cealâc, din 
corn. Brăilița.

Polițistul, nemulțumit cu cele 
auzite, a cerut insistent expli­
cații celui bănuit și a aflat în

cele din urmă, că arma a fost 
furată de Gheorghe Cealâc de 
la d. căpitan Petre Popescu, din 
Cetatea Albă.

UNDE AU FO3T PLASATE 
BIJUTERIILE FURATE

Fiind luat la rost, Gheorghe 
Cealâc a mărturisit că el este 
autorul furtului comis dela d. 
căpitan Popescu, iar bijuteriile 
și obiectele de preț le-a lăsat în 
păstrarea unei rude a sa, moa­
șa Petrlca Lefteratos, din corn. 
Brăilița.

Făcându-se o descindere la 
locuința moașei, s’a găsit o par­
te din obiectele furate, iar res­
tul fiind mai de preț, hoțul 
le-a vândut la diverse persoane 
cu concursul fraților Spiru și 
Gheorghe Vasiliu, din aceeaș 
comună.

Detectivul Dumitrescu, conti­
nuând cercetările, a stabilit că 
o parte din obiectele cari nu 
s’au găsit la locuința femeii Pe- 
trica Lefteratos. au fost vân­
dute. la Ioana Nicoară din corn, 
Brăilița, str. Plevnei 41, Gheor­
ghe Schlnas, din str. Dorobanți 
Vechi 272. Mina Udrea, din str. 
Carantinei 82 șl la alții, cari 
vor fi în curând descoperiți.

Lu'erurile găsite au fost ridi­
cate șl trimise parchetului, ur­
mând ca după terminarea cer­
cetărilor, să fie restituite păgu­
bașului.

In_ce privește pe Gheorghe 
Cealâc, autorul îndrăsnețului 
furt, el a fost arestat și înain­
tat biroului judiciar, pentru a fi 
supus cercetărilor, pentru că 
împotriva lui planează bănueli, 
că a comis șl alte furturi.

Poliția a înștiințat telegrafic 
pe d. căpitan Petre Popescu, 
’care urmează să fie în localita­
te pentru a asista la cercetări, 
urmând apoi să i se restitue o- 
biectele găsite.

La Expoziția din P«r- 
cul Carol vizitați Stan­
dul produselor de p’e- 
!ăr!e, Încălțăminte, și 
articole de voiaj ale 

fabricelor
D, MOCIORHIȚA
Pavilionul din Cișmigiu vă asi­

gură o cură rațională cu ape na­
turale proaspete în condițluni de I 
perfectă hlgienă. 2763

La școala de menaj din Bacău 
se primesc înscrieri pentru toate 
clasele.

întreținerea anuală în internat 
4500 lei.

Pe lângă școală funcționează și 
un curs de eleve intendente. La 
acest curs se primesc eleve săra­
ce, de preferință orfane, cărora nu 
11 se cere taxă, cu condițiunea sa 
la sfârșitul pregătire! lor să fie 
plasate in familii onorabile.

6874

Liceul SF. GHEORGHE
BUCUREȘTI IH, Cal. Victoriei 21S

Școală STATIZATA având cars 
liceal complet și curs primar cu 1. 
franceză și germană obligatorie. 
Internat. Semi-internat și Externat. 
Taxele mult reduse. înscrieri zil­
nic. Examen admitere ci. I la 4 Sept.
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Casa conspirativă cu pivnița adăpostitoarea

A apărut N rul 45 
al revistei literare 

CRlSJl^TEMn 
La toți chioșcarii de ziare 

DE7 4

LICEUL DE BAEȚI
.PRINCIPELE CAROL'
Școală cu drept de publicitate Bu­

curești, Calea Dorobanți 32.

PUBLICAȚIE
Se aduce ia cunoștința amato­

rilor că In ziua de 18 Septem­
brie 1933, ora 9 dimineața se va 
ține la Comandamentul Divi­
ziei 15-a Inlf. prima licitație pu­
blică pentru aprovizionarea cu 
carne, pâine, grăsimi, vegetale, 
brânză, coloniale, șl diverse în­
treținere, a unităților din Gar­
nizoana Chlșlnău, Tlghlna, Vas­
lui Orhei șl Huși pentru anul 
1933/934.

Licitația se va ține în acelaș 
zl și oră șl la reședințele din 
mai sus citatele garnizoane, în 
conformitate cu art. 88-110 din 
L.C.P. Regulamentul O.C. L. și 
normele pu/bflicabe în Monitorul 
Oficial Nr. 127/931.

ConouTențll vor depune pe 
lângă oferte garanția de 5% șl 
acte doveditoare a capacității.

Caetul de sarcini se poate ve­
dea în zilele de lucru, intre orele 
11-13 la Divizia 15 și reședin­
țele de garnizoane.
Nr. 8939 — 12/8/933.

Chișinău, 15 August
întreg orașul trăește încă sub 

impresiunea misterioaselor asa­
sinate descoperite în ultimele 
24 de ore. Spre morgă, azi di­
mineață, a fost un adevărat pe- 
relinaj. In fața spitalului de 
contagioșl și în împrejurimi, 
mulțimea de curioși, a stațio­
nat câteva ore. Un bătrân, o- 
bișnult cu ceia ce adăpostește 
camera mortuară ne conduce 
aproape vesel în fața cadavru­
lui Iul Tovi Bronșter, descom­
pus. Cu câteva minute înainte.

i

TATIANA POLIȘCIUCOVA 
deținătoarea misterelor din str. 

Ecaterina Teodoroiu
17

COKS pr. TURNATORIE 
Cărbuni Cardiff FIERARI 

FONTA nonă retopire 
catran $1 black englezesc 

în butoae originale
GRAFIT pulbere și bucăți 
„DANUBECO LI.1
Cai. Victoriei, 96. — Telef. 228/80 

-BUCUREȘTI— 4

PUBLlCnȚJUNE
Subsemnatul Constantin Bușa do­

miciliat in București Str. Romană 
No. 234, declar nulă șl fără valoare 
in mâinele ori cui s’ar găsi urmă­
toarele titluri de rentă ce mi s’a 
furat:

Rentă 5% Emisiunea 1919
No. 33680, unu a 5000 cu cuponul 
de Februar 1931.
Rentă 5»/o împrumutul Intern 1920 
5 titluri a 1000 lei fiecare cu No. 
56700/704, cu cuponul de Noembrte 
1930. „ _ „Const Bnșa

3

medicul legist șl-a așternut 
constatările. Un glonț și o îm­
punsătură de cuțit i-au răpus 
viața. După opt luni de zile, cât 
a zăcut în pământ, cadavrul 
este descompus.

In stradă se povestesc multe. 
Spânzurarea șoferului, în a- 
celașl curte misterioasă a case­
lor cu nr. 51 de pe str. Ecate- 
rina Teodoroiu, fostă Agarod- 
naia, apoi a lui Petre Graur și 
în fine, așa zisa încercare de si­
nucidere, tot prin spânzurare a 
bătrânel Katia Harciucova.

Am călcat la chestură, în 
urma Iul Katia, trimisă acasă 
pentrji o reconstituire cu orga­
nele cercetătoare. Am pornit’o 
șl noi acolo.

— Șl cum țl-a spus Tatiana 
că Tovi a fost asasinat ?

„Ne-am luat așa de vorbă 
bând câte un pahar de rachiu 
Eu m’am îngrozit șl după ce 
m’am îmbătat — îmi spune șl 
mie lumea—că am eșit în stra­
dă și am spus cele aflate.

Katia vorbește o curată mol­
dovenească. încercăm să o des- 
coasejn asupra motivului ce a 
determinat’o să se spânzure cu 
câteva ore înainte de a face 
mărturisirile pe stradă și a se 
îmbăta.

— JJi se spune Katia, că șl tu 
erai să fii spânzurată de un ne­
cunoscut...

„Nu e adevărat. M’am spân­
zurat singură. îngrozită de ceia 
ce-mi spunea Tatiana, ml-am 
adus aminte de cel doi spân­
zurați, șoferul și Petre Graur, 
mi s’a făcut negru înaintea o- 
chilor, am luat o frânghie și 
m’am repezit la o grindă din 
șopron. Am făcut lațul și m’am 
lăsat în jos. Nu știu cât am stat, 
dar un băiat Mitea Crețu, un 
copilandru, m’a salvat, a tăiat 
frânghia.

— E un amănunt nou, pentru 
mulțimea de curioși adunați în 
jurul nostru, și chiar pentru 
autorități. Se știe acum cine i-a 
salvat viața.

încercăm să inisistăm asu­
pra amănuntului că alt cineva, 
a vrut să-i răpună viața. Oco­
lim răspunsurile încăpățânate, 
dar îl primim pe acelaș: „M’am 
spânzurat singură". Ochii-i sti­
clesc și îi se cutremură întrea­
ga făptură. Nu prea spune par­
că adevărul în această privință.

celor spânzurați
cadavre. Săpăturile vor urma 
mâine. însuși Katia ne-a spus 
că Tatiana știe mal multe de 
îndată ce i-a spus și dânsei. 
Convingerea tuturor este că a- 
mândouă cunosc multe mistere. 
Lui Katia îl este teamă de 
vre-o răzbunare, iar Tatiana de 
sigur că va sfârși să mărturi­
sească și atunci nici Katia nu 
va npil ascunde nimic.
SUNT PROCEDEELE MIȘTE-

RIOASE ALE G. P. U.-ULUI
Fapt cert e că atât Tovi 

Bronșter cât și Ivan Iasclnschi 
erau în serviciul G. P. U.-ului 
sovietic.

Cu ce o fi greșit Tovi, că a 
fost pedepsit prin asasinare, 
încă nu se știe. Ori a fost tră­
dătorul cauzei si mișcărilor co-

KATIA HARCIUCOVA 
destăinuitoarea misterioaselor 

asasinate

I
i

SCHIMBUL
pe ziua de 16 August

CURSURILE DEVIZELOR PETROLIFERELE 
ROMANE LA PARIS

încheiate

IN FUNDATURA DELA Nr. 51
Ce ne povestește Katia 

Harciucova
E o bătrână sbârcită șl uscă­

țivă. Ne primește in pervazul 
ușei alături de soțul el. Pe o- 
brajl, ca șl pe întreaga făptură 
urme adânci săpate ale alco-

Inginer mecanic 
cu practică bună de ate­
lier pentru angajare la o 
FÂBRICAdeMAȘINI 
Oferte cu certificate, referințe șl 
pretențluni de salariu la ziar sub

Doctor H. MABȚIN 
asistent colaborator al 

Instit. Psiho-Fisic (Paris)
Meii: (IMPOTENȚA 
PSIHONEVROSELE: NEURASTE­
NIA, FOBIA (frica), Timidi­
tatea, Hlsteria, Melancolia (gân­
duri negre) Nevrosa inlmel șl a 
Stomacului: palpitație, sughiț, no­
duri, vărsături, aerofagie). Nevral- 
giejnlgrenă, parallsle, reumatism, 
tremurăturl. insomnie. Reeducați» 
copiilor Impulsivi, vicloși. Ticuri, 
gângăviala. Incontinența urinei (o- 
nania). Ncuro-Sifilis, Hipnotism 
autosugestie. înaltă frecvență (ful­
gurație), Diatermie). Str. Câmpl- 
neanu 4. Tel. 374-91 consult: 8-11— 
3-7, deasupra berăriei Gambrlnus.

O MUTA, care ar vrea să spună 
multe, dar nu Poate...

CINE ESTE IVAN IASCINSCHI
II cunoșteai pe Ivan Iascin- 

schi ’
„II cunoșteam, doar aici 

întâlnea adesea cu Tovi și 
alții...

— Care alții ?
„Nu-1 cunosc, nu-i știu”.
— De când nu l’al mai văzut 

pe lascinschi ?
„Trebue să fie opt luni. De 

când a fost cu Tovi aici. Din 
ziua aceia. De atunci nu l’am 
mai văzut. A eșit singur din 
casă, noaptea. După cel’a ucis 
pe Tovi, după ce l’a îngropat 
acolo sub pivniță, a plecat și 
bun plecat e și azi. Nevastă-sa 
mi-a spus că l’au omorît șl pe 
el bolcevicii.

— De ce l’a omorît ?
— Uite așa. ca să nu mal albe 

ce spune și dânsul....
Șl apoi repede, o drege :
— Așa ml-a spus nevastă-sa...
— Dar unde-i dânsa ?
—La Orhei. Trăește cu Simio­

novschl.
Cine e acest Simionovschl ?
— E funcționar la primărie...
— Trăia ea și înainte cu dân­

sul, căci Iașclnschi lipsea cam 
mult. Când a azult că l’au o- 
•norît, s’a dus după Simionov­
schl la Orhei.

Katia pare obosită, Iar auto- 
ritățțle șocat, că nu mal tre­
bue să mai punem alte între­
bări, cari ar putea deruta cer­
cetările.

se 
cu

muniste, ori știa prea multe șl 
atunci a fost nevoie să fie su­
primat. Aceeași soartă tragică, 
a avut însă șl asasinul său. A- 
juns deabia pe malul celălalt al 
Nistrului a fost omorît și Ias- 
cinschi. Știe nevastă-sa acest 
lucru sigur. Cum s’ar fi încu­
metat dânsa să părăsească 
casa conspirativă șl să se mute 
la Orhei, pentru a continua 
concubinajul cu Simionovschl, 
fără să-l fie teamă de răsbu- 
narerj soțului. Dar acest amă­
nunt îl cunosc cu certitudine și 
autoritățile.

Cercetările continuă cu asi­
duitate și se vor mal descoperi 
încă multe amănunte, dacă nu 
și alte cadavre. Tatiana de va 
vorbi, atunci se vor cunoaște 
toate amănuntele. Katia în be­
ția ei, a mal pronunțat două 
nume : Petru Petrovschi șl Cio- 
botarji. Ea nu-șl mal amintește, 
dar aceste două nume nu sunt 
streine celor ce cercetează.

Deocamdată, știrea misteri­
oaselor asasinate prin spânzu­
rare, cunoscute de populațlune, 
a făcut ca comentariile să nu 
mal sfârșească, Iar groaza să 
intre în toată înfundătura din 
partea de jos a orașului, la 
marginea din spre câmp.

xox-

Domnii abonați sunt rugați 
ca la orice reclamație, sau 
schimbare de adresă să btne- 
voiască a ne trimete eticheta eu 
care primesc ziarul; ți pentru 
a fi prompt serviți la reînoirea 
abonamentului, să lipească pe 
cuponul mandatului poștal eti­
cheta abonamentului expirat.

llsmulul. In jur dărâmături, co­
clauri și groapa de curând să­
pată, lângă casă, unde a fost 
îngropat după asasnlat Tovi 
Bronșter. După atâtea ore, bă­
trâna s*a  obișnuit cu răspun­
suri prompte. Ne spune și ceva 
noutăți :

„Tatlaiîa Polișclucova, ml-a 
spus mie că Tovi Bronșter a 
fost asasinat. II cunoșteam 
căci venea des de bârberia aici 
in curte. Uite In odaia acela de 
acolo obișnuia să vie șl să stea 
mal mult de vorbă cu Iaș- 
clnschi.

MAI SUNT CADAVRE IN 
PIVNIȚA?

Convingerea tuturor e că, Ka­
tia nu s’a spânzurat ea singură. 
De ce n’a mai făcut ea și până 
acum ?

A intervenit pe scena atâtor 
mistere, cu spânzurați, asasi­
nate șl ședințe conspirative din 
misterioasa casă, un nou nume : 
Tatiana Pollsclcova. Ea se află 
arestată șl cercetată la circum­
scripție de comisarul Cara 
Vaslle, primul Informat despre 
declarațlunlle misterioase ale 
lui Katia. E o femee zdravănă 
șl sănătoasă. Nu am fost lăsațl 
să vorbim cu dânsa.

Din cele ce povestește lumea; 
din cele ce nu vrea să spună 
Katia, sunt deducțiuni sigure 
că In curtea caselor cu nr. 51, 
sau în aceiași pivniță mal sunt

Avantagii de transport
intre România $i Polonia

& I

Zilele acestea se va întruni o 
comisie specială formată din de­
legații polonezi și de ai căilor 
ferate române pentru a se pu­
ne la punct diverse avantagii de 
transport, ce urmează să se a- 
corde reciproc privitoare la pro­
dusele cari n’au fost prevăzute 
în vechiul acord economic ro- 
mân-polon și ceri an nevoe de 
un regim special.

Nouile avantagii, ce urmează 
să se stabilească vor fi trecute 
în viitorul acord economic, ca­
re — după cum se știe — se tra­
tează actualmente între Româ­
nia și Polonia și este pe punc­
tul de a fi încheiat.

■xox.- -2- "OF
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BURSA
București, 16 August

TÂRGUL OFICIAL 
(Dela 11—12 dtmJ
TÂRGUL LIBER

Impr. 33’/4; 337»; 33*/ 2; Ref. 
38; Desv. 39%; 40; 397.; Stab. 
36*/ 4; Urb. Buc. 10% 50*/ 2; jud. 
5“/o 35>/4; Rur. 5% 25»/.; B.N.R. 
4600; 4625; Cr. industr. 365; Cr. 
minier 245; 250; Național 421/2 
Astra Rom. 650; 655; Mica 775; 
I. R. D. P. 45; 46; 47; Letea 370, 
75, 78, 90; Reșița 245; Petrol 
Block 62; S. T. B. 1050; Steaua 
Rom. 380; 375.

RENTE ANTEBELICE
Rentă 4% originală
Rentă
Rentă
Rentă
Rentă 5% original
Rentă 5% duplicat

RENTE POSTBELICE
Rentă 4% Uni!. Berlin 112—118
Rentă 4% % Unif. Berlin 240—250
Rentă 4% Unif. Paris
Rentă 50/0 Unif. Paris 
Rentă 5% 1916 Naț.
Rentă 3% 1919 Unirii
Rentă 5% 1920 Refac.
Rentă 5% 1922 Impr. 33 %— 33%
Rentă 7% 1922 Stab. ex. cup. 36% 
Rentă 7%% 1931 Desv.

39 5/8—40

4% duplicat 
4%’/» originală 
4% % duplicat 
5% originală

32—34 
30—31 
40—45
30—35 
40—45 
30—35

240-250 
280—300 
42—42% 

33-36 
35—36

SCRISURI FUNCIARE

Urbane Buc. 5% 
Urbane Buc. 10% 
Urbane Iași 5% 
Urbane Iași 10% 
Scrisuri
Scrisuri 
Scrisuri

Rurale 4%
Rurale 5%
Rurale 10%

32-32%
50.%—50%

26—26%
38—38%

25—27 
24 3/4—25 3/4

58—59
OBLIGAȚTUN1

Județene 4% %
Județene 5%
Locuințe eftine 5% 
Comunale Buc. 4% 
Comunale Buc. 5% 
Casa Rurală 5%
Casa Rurală 10%

35-36
35—35%

48-50
29—31
33—35
26—27
50—52

BĂNCI
Banca Națională cup. perf. 4625
Banca Românească vechi 200
Banca Românească pui 190

Banca de Credit Român 220
Banca de scont a României 25
Bank of Rouinania Ld. 750 
Banca comerțului Craiova 110
Banca Albina din Sibiu 90
Banca Comerc Română 183
Banca Corner. ItaL și Rom. 250
Banca Viticolă 15
Banca Cereaiiștilor 220
Banca Agricolă 18
Banca Sindic. Ilfov 80
Banca Minelor 15

PETROLIFERE
Astra Română 655
Steaua Română 375
Speranța restituite 150
Petrol Blok 62
Petrol Românesc 60
Concordia ex cup. 390
Credit Minier 250
I. r. d. p. 47
Redeventa V®
Petrol Govora 76
Română-Belgiană de PetroJ 110 
Generala Petroliferă 25
Petrolul București 125
SOCIETĂȚI DE ASIGURARE

Dacie-Românie ex. cup. 2200
Generala 1200
Naționala 250
Agricola-Fonciera 275
Franco-Romftnă 700
Steaua României 950
Asigurarea Românească 230

NAVIGAT»
Română de Navigație 290
Dunărea 150
& R. D. 320

DIFERITE SOCIETĂȚI
Credit industrial ex. cup. 365
Clădirea Român, cup. 295
Mica ex. cup. 775
Cartea Român, ex cup. 170
Letea ex cup. 370
Reșița 245
Soc. Tramv. Buc. ex. cup. 1050
Construcția Modernă 50
Creditul technic 25
Măriile Hoteluri 100
Casa RuraTă 110
Credit Carbonifer 160
Carpatina \ 220
Govora-Călimănești 125
Locuințe Eftine ex. Cup. 146

tfc- Pentru fire de mătase bou- 
rette. se va plăti la intrarea 
lor în tară o taxă fixă de lei 82 
de kg., care taxă reprezintă a- 
proximativ 25% din taxa de lei 
325 de kg., care se plătește pen­
tru firele de mătase naturală.

Țesăturile din fire de bouret- 
te vor urma la import regimul 
țesăturilor de mătase naturală 
redus cu 75%.

Aceste dișpozițiuni intră în 
vigoare pe ziua de 16 August.

Primește elevi : interni, semi-in- 
ternl șl externi. Cursuri speciale de 
limbile : franceză, germană și ita­
liană. Taxele mult reduse. Cereți 
Prospecte. 809

Doriți
o fotografie artistică 
un oaste! frumos ?

Vizitați

Sludlo Julietta
# Școala de agricultură de 

iarnă din comuna Mânzâr, jud. 
Tighina, se transferă pe ziua 
de 1 Septembrie 1933. la fosta 
școală de agricultură din_ com. 
Purcari, jud. Cetatea-Albă, ca­
re se redeschide pe aceeași zi 
ca școală de agricultură de gra 
dul I.

Personalul didactic și admi­
nistrativ. mobilierul, inventarul 
viu șl mort al școalei Mânzâr. 
se trece la școala de agricultu­
ră Purtări, iar terenul, în su­
prafață de 979 ha. și clădirile 
afectate școa’el de iarnă Mân­
zâr, se trec facultății de științe 
agricole din Chișinău.

Școala profesională de 
fete „Domnița Ileana" din 

I Balcic, având gradul I com­
plect cu două secții croitorie 
șl rufărie, primește înscrieri 
în orice clasă.

Se fac înscrieri șl prin co­
respondență.

* La școala normală de con­
ducătoare de grădini de copii, 
Iași, sunt vacante 30 locuri 
pentru clasa I. înscrierile se 
primesc zilnic la cancelaria 
școlii, str. Carp nr. 2.

Condițiile de admitere sunt 
aceleași ca pentru toate șco­
lile normale.

& La școala comercială ele­
mentară din T.-Severin înscrie­
rile se fac dela 16 August până 
la 1 Septembrie. Sunt locuri 
pentru toate clasele. Elevilor 
săraci și meritoși 11 se dau aju 
toare în cărți, îmbrăcăminte și 
scutiri de taxe.

* înscrierile șl relnscrierile 
la școala comercială superioară 
de băeți din Lipova (Banat), 
încep la 20 August. Școala dis­
pune de un internat nou cu tot 
confortul.

Uf- La școala de menaj din 
Iași, str. Toma Cosma nr 1 se 
primesc înscrieri pentru cursul 
elementar și normal de specia­
litate. Taxele sunt reduse pen­
tru cl. I.

* înscrierile Ia liceul Ferdi­
nand din Turda în orice clasă 
încep la 25 August și țin până 
la 15 Septembrie. ■■I

Situația financiară c. f. r.
pe luna Mai 1953

— 1
— Totalul încasărilor șl veniturilor comparativ cu anul trecut —
Direcția financiară c. f. r. a 

încheiat situația veniturilor și 
cheltuelilor acestei administrații 
pe luna Mai 1933, in compara­
ție cu luna corespunzătoare a 
anului trecut, precum și cu 
luna Aprilie a anului curent.

VENITURI GENERALE
In luna Mai 1933, totalul ve­

niturilor drumului nostru de 
fier (traficul de mărfuri, călă­
tori și diverse) s’a ridicat la 
suma de 602.529.291 lei față de 
601.208.942 din luna corespun­
zătoare a anului trecut și de 
594.805.293 lei din luna Aprilie 
1933.

Din aceste cifre reese că în­
casările căilor ferate au crescut 
față de luna Mal 1932 cu lei 
1.320.349 lei și fată de Aprilie 
1933 cu 7.723.998 iei.

Diferența in plus la încasă­
rile din luna Mal 1933 față de 
luna Aprilie a aceluiaș an se 
explică prin faptul că luna Mai 
are 31 zile. Făcând abstracție 
de acest plus de o zi șl reparti­
zând încasările pe zile, venitu­
rile realizate din trafic în cursul 
lunei Mai. 1933, au fost in mod 
teoretic aproape egale la un 
număr de zile egal cu cel al 
lunei Aprilie cor.

INCASARI DIN TRAFICUL DE j 
CALATORI

Repartizate pe natura trafi­
cului, încasările Regiei autono­
me c. f. r. depe urma traficului 
de călători pe luna Mai 1933, 
au fost de 131.115.059 lei fată 
de 175.612.043 din Mai 1932 și 
165.367.372 lei din luna Aprilie 
1933, din care rezultă că ele 
au înregistrat o scădere de 
44.496.964 lei față de cele ale 
lunei e f espunzătoare din anul 
trecut șl de 34.252.313 lei față 
de Aprilie a. c.

Scăderea aceasta constatată 
la traficul de călători rezultă 
din faptul micșorărel număru­
lui călătorilor din luna Mai 
față de Aprilie cor.

Astfel, în luna Mal a. c., au 
circulat 1.625.505 călători față 
de 1.825.945 câți au fost în Ă- 
prilie a. c. (un minus de 145.386 
călători) și de 2.053.368 din Mai 
1932 (un minus de 427.863 că­
lători).

Raportând încasările din a- 
cest trafic pe cap de călător, 
reese că în Mai 1932 a fost o 
medie de 85 lei de călător față 
de 83 din luna Mal 1933 ș) de 
93 lei luna April*»

VENITURI DIN TRAFICUL DE 
MĂRFURI

De pe urma traficului de 
mărfuri Regia C. F. R. a înca­
sat în cursul lunei Mai 1933, 
suma de 458.797.062 lei față de 
417.872.973 dîn perioada cores­
punzătoare a anului trecut și 
de 420.342.728 lei din Aprilie 
1933.

Rezultă din aceste cifre că, 
administrația drumului de fer 
a încasat în luna Mai 1933 cu 
40.920.087 lei mal mult decât în 
Mai 1932 și cu 38.454.334 lei mai 
mult ca în Aprilie 1933.

Se constată cu acest prilej o 
urcare însemnată a încasărilor 
la stațiile București, Ploești, 
Brăila. Galați, Reșița, Timișoa­
ra și Cluj, în timp ce stațiile 
Constanța și Palas înregistrea­
ză o scădere de 3.079.230 lei.

In general, aproape toate 
stațiile din cuprinsul țării se 
constată o diferență in plus 
față de luna Aprilie, justificați 
prin intensificarea transportu­
rilor de mărfuri, deși exportul 
produselor petrolifere a scăzut 
dela 466.000 tone cât a fost în 
Aprilie 1933 la 412.639 tone în 
Mai 1933.

CHELTUFLI GENERALE
Cheltuelile de exploatare fă­

cute de administrația Regiei C. 
F. R. pe luna Mai 1933 au fost 
de 532.138.722 lei față de lei 
555.776.724 cât au fost în aceeaș 
lună a anului trecut, deci o 
micșorare a cheltuelilor cu 
23.638.002 lei.

Adăogându-se șl celelalte 
cheltuell ale drumului de fer, 
cifra se ridică la 622.649.080 lei 
față de 669.374.337 lei cât a fost 
în Mal 1932, menținându-se 
deci cuantumul cu care s’au 
micșorat cheltuelile în luna Mal 
1933.

Această diferență la cheltue­
lile pe luna Mai cor. rezultă, 
după însuși afirmațiile ad-ției 
C. F. R. din reducerile simți­
toare cari s’au aplicat bugetu­
lui pe exercițiul 1933/1934, pre­
cum șl prin programul lunar de 
aplicarea bugetului, care a ac­
centuat șl mal mult redufeerea 
cheltuelilor.

G . F.

Citiți „Biblioteca agricolă 
a ziarului Universul**
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IAȚA POLITICĂ Profesorii englezi 
în munți Sabandia

curile financiare
pendarea plăților in străinătate

O:

Induce aci, în rezu- 
k dominantă in cer- 
[re financiare, cu 
ceastă măsură.

IN CONCEPȚIE 
le întâmplă — se 
[cercurile financiare 
kte anarhiei ce dom- 
pisterul de finanțe, 
listă nici un fel de 
Be iau la acest mi­
ori cari se bat cap 
[uvernul întreg este 
[la un program fi- 
[altul, după capricil- 
bivitatea ministrului 
Când acesta a plecat 
bu un întreg aparat 
[i șl de experți, cu 
[ studii și memorii, 
[guvernul Întreg că 
bia de acolo cu un 
[ complet al tuturor 

financiare cari in- 
Linătatea. In preziua 
b la Londra, s’a ți- 
Lsiliu de miniștri șl 
h finanțe a făcut a- 
[unere a situației șl 
[rări că va ajunge la 
[n cele mai fericite, 

financiare apro- 
de guvern, baza 
care trebuia s’o 
român în rapor- 
străinătatea, era 

le înțelegere bilate - 
pese bine stabilit, că 
bură unilaterală nu 
[ și chiar după ln- 
[imit dela Londra, 
[n nu trebuia să re­
lei un fel de măsură 
cale de înțelegere 

lu creditorii săi.
[ă din punct de ve- 
Iteresulul creditului 
Itărîrea aceasta nu 
Lti’eată șl se pare că 
fcu insistență reco- 
Ide d. N. Tltulescu. 
Lrat totuși, că între 
l șl ministrul de fi- 
p divergență de opi­
nii de externe, de 
lord cu marea majo- 
[îenilor pricepuțl din 
[agă, nu era optimist 
fete rezultatul confe- 
[ Londra. Ministrul 
finanțe era însă de 
[ Așa se și explică de 
|ra, ministrul nostru 
I a vorbit atât de 
bținut atât de puțin, 
[uita sfaturile ce 1 
profita de prezența 
[nătate spre a sta- 
[olltică de înțelegere 
[1 noștri, pe care azi 
[nează intempestiv, 
k greșala enormă și 
[țe ce nu se pot încă 
Le care o săvârșește 
[ul de finanțe când, 
knsează invitațiunl 
conferință cu credl- 
L înainte ca această 
[să aibă loc ia o mă- 
racter represiv, care 
p lăsa 
|j.
situația

:ii 
lcI

cui 
cu

lmpresiunea

este dlspe-

rată. Firește, statul se găsește 
azi în imposibilitate de a face 
față angajamentelor sale, Banca 
Națională neavând devizele ne­
cesare. Dar de ce s’a ajuns la 
această situație? De ce nu s’a 
prevăzut ce se va putea întâm­
pla și de ce nu s’a luat măsuri 
din timp de acord cu Banca 
Națională ? Aici intervine do­
vada lipsei de pricepere ma­
nifestată mal ales atunci când 
s’au înăsprit dispozițiile politi­
cii de contingentare. Era fatal 
ca această politică de contin­
gentare generalizată și înăspri­
tă șl prin șicane Interesate să 
paralizeze întreaga noastră 
viață comercială șl să ajungă 
la o balanță deficitară. Șl con­
tinuarea ei va duce la zero ex­
portul, deci la o vertiginoasă 
descreștere a stocului de devi­
ze. Și vina ministrului de fi­
nanțe este cu atât ma! mare, 
cu cât 1 s’a atras atențiunea 
asupra acestui rezultat șl n’a 
ținut seamă de nici un fel de 
avertisment. Măsura luată azi 
de guvern nu va ajuta cu nimic 
la mărirea stocului de devize, 
pentru că aceasta n’ar pu­
tea surveni de cât prlntro 
cu totul altă politică de rapor­
turi comerciale cu statele străi­
ne spre a ajunge la o schim­
bare a balanței comerciale în 
favoarea noastră. Calea urma­
tă azi este aidoma cu acea pre­
conizată de d. Grigore Iunlan 
șl de toți Inflațloniștii. De alt­
fel se știe că ministrul de 
finanțe s’a servit șl la Londra 
de argumentele acestora din 
urmă șl că chiar în memoriul 
ce l-a preparat acum pentru 
conferința dela 5 Septembrie, 
se recurge la același argumen­
tare.

Dar, altă gravă greșală a 
ministrului de finanțe este că 
a ales tocmai momentul de față 
pentru a lua o asemenea mă­
sură. Când prețul cerealelor 
este atât de scăzut, când ches­
tiunea valorificării cerealelor 
este atât de urgentă, când con­
flictul cu Creditul agricol ipo­
tecar este atât de acut, când 
deja, prin avansul de 900 mi­
lioane dat de Banca Națională, 
aceasta este pusă într’o situa­
ție delicată, întru cât avansul 
acesta depășește quantumul 
permis de legea stabilizării, 
când în general numai printr’o 
politică de înțelegere se putea 
menține mal departe creditul 
statului șl obține astfel, pe baza 
lui, avantaj ii financiare șl eco­
nomice, guvernul alege tocmai 
acest moment pentru a da lo­
vitura din fabulă și a târî în 
aventura sa șl creditul regii­
lor autonome, cu bază comer­
cială, adică cu consecințe pen­
tru raporturile lor cu străină­
tatea, mult mai grave șl ime­
diate. Dacă ministrul de fi­
nanțe vrea să fie cel puțin con­
secințe acuma ln ceasul măsu­
rilor disperate, să suspende 
Imediat politica de contingen­
tare sau cel puțin s’o reducă 
simțitor, spre a avea astfel 
mal multă elasticitate în trata­
tivele pentru o nouă politică 
comercială cu statele importa­
toare. Dar întrebarea este : Mai 
are oare ministrul de finanțe 
autoritatea morală de a mal 
Îndrepta ceva?”

Acestea sunt părerile domi­
nante în cercurile noastre fi­
nanciare.

Vom reveni asupra acestei 
chestiuni. A. B.
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Iași, 15 August 
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Cum ne-am compromis creditul
in străinătate

Revista politică, economică și 
financiară din Bruxelles, „L’A- 
preciation" (No. cu data de 19 
Iulie a. c.) publică următoarea 
„apreciere” asupra politicei fi­
nanciare a României:

„Se știe că românii au urâta 
„reputație de răi debitori, gata 
„întotdeauna să invoace orice 
,pretext pentru ca să nu-și plă­
tească datoriile și nu întruni­
rile creditorilor pentru împru­
muturile făcute de orașele Bu- 
„curești și Iași, întruniri care 
„s’au ținut recent la Anvers, au 
,modificat in bine această re­
putație.

„Comunicările făcute la aceste 
„întruniri ne-au arătat până 
„la ce grad de șicană și de rea 
„credință se poate ajunge, când 
„faci parte dintfo administra­
ție municipală românească.

Jstoria negocierilor sus cita­
telor împrumuturi sunt un a- 
„devăr roman de subterfugii, de 
„zig-zaguri, de defilări, de mii și 
„mii de trucuri pe care răul 
„platnic le întrebuințează, ca să 
„scape de urmăririle creditori-

„Insă un asemenea spectacol 
,fiste nedemn de o mare ț^ră ca 
„România mai ales că Belgia 
„i-a arătat totdeauna cea mai 
„mare simpatie, și merită să fie 
„cruțată de reprezentanți uzând 
„de mijloace atât de puțin re­
comandabile.

„Dacă ministrul României la 
„Bruxelles ar cere să i se cojnu- 
„nice rezumatul reuniunilor pur­
tătorilor de titluri ale comunei 
„București și Iași ar recunoaște

„că ceiace spunem noi este încă 
„cu mult sub realitatea celor 
„spuse în aceste reuniuni".

Iată cum e tratată România, 
chiar în țările amice, din cau­
za dezastruoasei politici finan­
ciare, practicată de ministrul 
de finanțe și de primarul Ca­
pitalei, d. Dobrescu.

Nu numai că primarul Capi­
talei nu găsește de cuviință 
să-și plătească furnizorii din 
țară, cu anii, pentru lucrările 
efectuate și recepționate, dar el 
practică, din nenorocire, acelaș 
sistem șl cu străinii, refuzând 
să respecte angajamentele luate.

Dovadă, cele ce scrie revista 
belgiană despre comunicările 
făcute recent la Anvers șl care 
au scos în evidență reaua cre­
dință, spiritul de șicană și 
„trucurile” întrebuințate de ad­
ministrația municipiului Bucu. 
reștl, ca să nu achite datoriile 
conform angajamentelor luate.

Guvernul. în urma dezastru­
lui ce l-a provocat politica mi­
nistrului de finanțe, a suspen­
dat și el plățile în străinătate.

In condițiile acestea, nu nu­
mai creditul țării în străinăta­
te este compromis, dar și pre­
stigiul și demnitatea statului 
român.

Astăzi, ni se atrage atenția 
din afară „CA UN ASEMENEA 
SPECTACOL ESTE NEDEMN 
DE O TARA MARE CA RO­
MANIA”, iar guvernul, care a 
compromis bunul renume 
odinioară al țării, continuă 
pera sa dezastruoasă, fără 
tragă consecințele.

Pentru monumentul

de 
o- 
să

lui Andrei Mureșeanu
Documente interesante.-0 scrisoare a lui Gh. Baritiu -

Sinaia, 14 August
Sâmbătă la orele 11 au sosit 

cu autobuzele, 
glezi. cari ne 
însoțiți fiind

profesorii en- 
vizitează țara, 
de d. consul 

Popovici și găzdniți Ia vila Ca- 
rola. După amiază grupul s’a 
despărțit în două părți. Unul 
din grupuri sub conducerea d-lui 
Popovici a pornit In munții Bu- 
cegi, la peștera lalomicioara, 
pentru a admira frumusețile 
munților noștri și măreția chei­
lor Tătarului și Orzei, din mi­
nunata vale a Ialomiței.

Celalt grup, sub conducerea 
d-lui Imperiu Matheescu, stud., 
au pornit în autobuze spre a vi­
zita regiunea și uzina Dobrești. 
In drum s’au oprit în comuna 
I’ucheni (Dâmbovița), unde au 
vizitat țesătoria și expoziția de 
covoare, marame, și cusături na­
ționale a d-nei Vitalian Brain. 
Au rămas uimiți de frumoasa 
colecție de covoare, admirând și 
câteva marame, lucrate mărunt 
cu adevărată artă și de o fină 
inspirație. S’a oferit apoi oaspe­
ților, ca amintire, ouă artistic 
încondeiate, din splendida co­
lecție a d-nei Bratu. Seara s’au 
înapoiat la Sinaia. Duminică de 
dimineață, oaspeții au vizitat o- 
rașul, mănăstirea cu monumen­
tul lui Take Ionescu, împrejuri­
mile Castelului Pelcș etc. După 
amiază grupul a pornit în auto­
buze la Bușteni. Aici întâlnindu- 
se cu celălalt grup care a co­
borât dela Peștera lalomicioara, 
au fost cu toții invitații d-nei 
Alexandrina Cantacuzino la cas­
telul Zamora, unde li s’a oferit 
un ceai. Frumoasa primire și 
cele câteva cuvinte rostite de 
gazdă, precum și podoabele cas­
telului — religve familiare — 
cum este jețul lui Aga Cantn- 
cuzino, și altele, au avut darul 
de a întipări distinșilor noștri 
oaspeți, amintiri de neuitat. Cu 
autobuzele s’au îndreptat spre 
Bran de unde vor porni apoi la 
Borsec unde vor rămâne câteva 
zile.

----------xox----------  
înmormântarea 

Iui Pompiliu Ionițescu

Poșta din Littoria

Al doilea orășel va naște pe 
locul unde atâtea mii de ani a 
fost stăpână absolută malaria. 
Din timpul dui Iuliu Cesar și al 
Papei Pio al VI-lea se căznesc 
oamenii să stârpească frigurile

Ioanele acestui ziar într’un arti­
col al directorului nostru d. 
Stelian Popescu fost ministru, 
a fost descris pe larg modul cum 
e alcătuit și administrat noul 
oraș unde locuitorii sunt selec-

Mlaștinile din Agro Pont ino, August 1931

După violente discuții în 
parlamentul francez, Cazinoul 
dela Engheln a fost autorizat 
să reintroducă bacaraul. Legea 
a fixat însă o taxă de intrare 
destul de ridicată, ca nenoroci­
tul care câștigă câteva sute de 
franci pe lună, să nu aibă oca­
zia să-și piardă paralele.

In sfârșit în străinătate 
există un control pentru eli­
berarea cărților de intrare, 
care lipsește cu totul la noi.

N’am fost la Parcul Carol 
de când funcționează ruleta. 
Știu numai după scrisorile și 
cărțile poștale pe cari le pri­
mesc, ce gândește lumea.

Se făuresc legende. Svonu- 
rlle cele mal fanteziste cir­
culă. Imaginația populară lu­
crează. Cântărind dezavanta- 
giile si avantagille serbărilor 
dela Parcul Carol, incontesta­
bil că primele precumpănesc.

Parcul unde zace eroul ne­
cunoscut nu este de alt fel 
locul ideal pentru înființarea 
unui cazinou.

Se aruncă atâția bani, Sta­
tul întreține atâtea inutili­
tăți, încât trebue să se găseas­
că fondurile necesare pentru 
desvoltarea fundațiilor regale, 
fără a se recurge la ajutorul 
ruletei.

Ca parlamentar ași vota ori 
ce credit pentru o asemenea 
operă".

chestiunea George Brătianu e 
de ordin secundar. Mai cu­
rând există posibilitatea de al­
te combinații, cpm ar fi aceea 
cu d. Goga.

In ce privește chestiunea 
d-lor dr. Anghelescu, Vicțor 
Antonescu și Săveanu, ea e 
complet stinsă.
PLATFORMA DE OPOZIȚIE
Cu privire la introducerea 

lui numerus clausus în institu­
țiile particulare ca șl în școli, 
d. Iamandi ne declară :

Este adevărat că d. Vaida- 
Voevod a trimis o circulară 
autorităților din Iași prin care 
recomandă o proporție la an­
gajarea personalului.

Pentru o eventuală opoziție, 
d. Vaida caută să-și creeze a- 
cum o trambulină politică.

Tn unul din numerile recente 
ale ziarului „Universul”, sub ti­
tlul „Deșteaptăte Române”, d. 
M. Mora, a făcut un călduros 
apel la sentimentele de recunoș­
tință ale tutulor Românilor, să 
contribue cu obolul lor pentru 
pioasa comemorare prin ridica­
rea unui monument lui Andrei 
Mureșanu, poet patriot autor al 
cântului național Deșteaptă-te 
Române, care dela 1848 a făcut 
să vibreze coardele conștiinței 
naționale în toate teritoriile lo­
cuite de Români.

D. M. Mora citează o scrisoare 
a d-lui general Ștefănescu, care 
scrisoare i-a sugerat sus numitul 
apel și în care spune că asistând 
la inaugurarea Muzeului general 
Gena, la băile Herculane, a au­
zit povestindu-se că mama aces­
tui general când l-a trimes la 
Viena în școala militară, i-a în­
credințat și un plic închis, ce-1 
purtase în sân ca să-l poarte și 
el, ca un talisman, și să-l deschi­
dă numai în momente de grea 
cumpănă. Acel plic conținea cân­
tul „Deșteaptă-te Române".

Așa știau matroanele române 
din Ardeal să-și crească fiii I 
Și făcea apel d. general Ștcfă- 
ncscu la valorosul ziar „Univer­
sul” — această tribună a tutu­
lor dezideratelor naționale-pa- 
triotice — ca să susție și acest 
deziderat: ridicarea unui 
monument poetului redeștep- 
tărei românismului, care zace 
într’un mormânt simplu, cu o 
modestă cruce la cap, într’un ci­
mitir din Brașov.

Asociindu-ne și noi la acest a- 
pel, credem că este bine venită 
ocaziunea de a arăta că și la noi, 
în vechiul regat — vorbim încă 
de acum cincizeci de ani — se. 
făcea educația copiilor și tineri­
lor în spiritul patriotic și al idea­
lului integral național; nu nu­
mai în familie, dar și pe băncile 
școalei.

Așa s’a înfăptuit Independența 
și regatul vechii Românii 
războiul 1877—78 și tot așa 
făcut România-Mare prin 
boiul 1916—1918.

Ca exemplu documentar 
da următorul fapt, petrecut a- 
cum 50 de ani (1881—1882), refe­
ritor tocmai la monumentul lui 
Andrei Mureșanu ;

Citez scrisoarea extrasă din 
„Revista societăței Tinerimea 
Română” Nr. 2 pag. 58 anul 1882:

Onor. D-nu Alexandru I. Șon­
țu, presidentul Soc. „Tinerimea 
Română”. București str. Romu­
lus No. 8.

tcaptă-te Române, care a vibrat 
în 1848 și 49 prin toate arterele 
națiunci, totuși ar fi meritat de 
mult monumentul. El însă a fă­
cut și altele multe".

„In zece ani, 1839—1849. el a 
fost aproape singurul colabora­
tor al meu la „GAZETA” și 
„FOAIA” pentru minte, inimă și 
literatură, fundate dc mine în 
1838 între împrejurările cele 
mai grele, în timpuri de sclavie 
și oarbă politică și națională, 
spirituală și chiar fisică".

,,M u 1 ț u m i n d u - v ă".„.
GEORGE BARITIU

Membru al Academiei Române

în 
s’a 

răz-

voi

Sibiu 23 Noembrie 1881

Onorabile domn profesor,

„Mi-a fost peste putință să vă 
răspund îndată, la scrisoarea și 
telegramul d-voastră. Doriam să 
vă dau un răspuns respicat”....

Ddțiă o pagină citim în privin­
ța statuci lui Mureșanu „Monu­
mentul se ridică în Brașov, la 
biserica în al cărui cimitir este 
astrucat Mureșanu, prinurmare 
cum am zice în calea d-voastră, 
când treceți pe la Brașov mai 
departe. Desvelirea se va putea 
face cu solemnitate ncturburată, 
din cauză că la a lui Mureșanu 
poliția nu va avea niciun pre­
text de nimic, precum avură 
aici, în 16 (28) August a. c., la 
monumentul lui Pap iu, la a că­
rui desvelire trimeseră ațâți ser. 
genți din cauză.....  Mai la vale :
„Dacă Andreiu nu ar mai fi fă­
cut altceva, în viața sa, decât 
Marsilieza noastră de aici, Deș-

Publicând această scrisoare în 
menționatul număr al „Revistei 
Tinerimea Română” Alexandru 
I Șonțu, președintele fondator 
al Societăței Tinerimea Româ­
nă" și director al revistei acestei 
societăți, adaogă: „Iată bătrâni 
cari prin fapte sunt vrednici de 
recunoștința patriei, de iubirea 
și respectul contimporanilor de 
eternă memorie în mintea pos- 
terităței și de mărețe exemple 
în faptele ei”....

„Aducem, cu plăcere, neînsem­
natul nostru ajutor (suma de 
507, lei obținută prin subscrip­
ție) la una din mărețele sale în­
treprinderi (ridicare statuei lui 
Mureșanu).

„Fericindu-1 pe el și pe onor, 
săi, colegi (din comitetul Asocia­
ției transilvane), îi rugăm să 
creadă în respectul, iubirea și 
recunoștința „Tinerimei Ro­
mâne”. •

La aceasta, găsim următorul- 
răspuns, publicat tot în revista 
Tinerimea Română pag. 84, din 
anul 1882 :

„Adeverind primirea sumei a- 
mintite, comitetul profită de o- 
caziune de a aduce „Societăței 
Tinerimea Română” mulțumită 
sa pentru zelul ce l-a dovedit în 
sprijinirea întreprinderei ,de a 
eterniza memoria poetului nos­
tru Andrei Mureșanu și prin un 
monument vizibil”.

„Din ședința Comitetului Aso­
cia țiunei transilvan pentru lite­
ratura română și cultura popo­
rului român”.

„Ținută la Sibiu în 7 Martie 
1882”.

I. Bologa
Dr. D. P. Barcian 

secretai al II-lea

Buzău, 15 August
Cu ceremonie deosebită, s’a 

făcut azi, înhumarea rămăși­
țelor pământești ale lui Pompl- 
llu Ionițescu, șeful organizației 
naț.-țărăniste din Buzău.

Toate edificiile publice șl ma­
gazinele au arborat drapele ne­
gre. O lume imensă, formată 
din delegații din alte județe, o- 
raș și județ, au ținut să parti­
cipe la înmormântare

Au depus coroane președinția 
consiliului de miniștri, d-nii Al. 
Vaida Voevod, D, R. Ioanițescu, 
Cezar Spineanu, Cezar Simione- 
scu, Virgil Grosu, președintele 
organizației din Brăila, biroul 
central al partidului național- 
țărănist, Camera de muncă Bu­
curești, Moto-clubul român, or­
ganizațiile de Tohani, Covurlui, 
Brăila, Buzău, etc. ,

Serviciul religios a fost ofi­
ciat de un sobor de preoți, la 
biserica Sf. îngeri, unde se a- 
fla depus corpul lui Pompiliu 
Ionițescu.

Au ținut cuvântări preotul 
Chirii Popescu, ministrul de fi­
nanțe, loan Mihalache, Oostă- 
'ehescu, Cezar Sefianu, I. Nazi- 
ganu, D. R. Ioanițescu, Iaco- 
bescu, Perianu, Apostol Albu, 
Gh. Mihăilă, Valeriu Trandaf 
și Dem. Rădulescu, cari au e- 
vidențiat meritele defunctului, 
precum și munca depusă pen­
tru îmbunătățirea situației ce­
lor mulți și nevoiași.

S’a format apoi un cortegiu 
în frunte cu poroanele, decora­
țiile, preoții, carul cu coroane 
și carul mortuar, unde se aflau 
așezate rămășițele pământești 
ale defunctului. Cortegiul a par­
curs străzile Doamna Neaga, Ca­
rol, piața Daciei, Cuza-Vodă, cu 
oprire în fața clubului și a pri­
măriei, — unde d-nii prefect N. 
Anghel, deputat Petrescu și 
prof. Sava Anghel au ținut câ­
te un discurs, — bulevardul C. 
Brătianu, 
Dumbrava, 
suflețlt al lui Pompiliu Ionițe- 
stu a fost 
mlliel.

palustre, să sece mlăștinile blăs- 
tămate și nu au reușit până azi, 
când dictatorul italian, con­
strâns de nevoia de-a găsi pă­
mânt pentru cei 43 de milioane 
de locuitori ai Italiei, printr’un 
act de voință a reușit să săvâr­
șească și această minune : „Agro 
Pontino" e redat agriculturei.

Pentru d. Mussolini nu există 
nici o dificultate. Se pot rezolvi 
dificultățile de ordin tecnic, iar 
cele financiare se rezolv și ele 
pentru ca... Ducele vrea; și po­
porul îl ascultă, îl urmează și 
azi îl iubește, căci știe că el vrea 
nu din capriciu, ci pentru binele 
țărci sale.

„Reîntoarceți-vă la glie a spus 
d. Mussolini, ea vă va fi întot­
deauna credincioasă și nu vă va 
trăda nici odată „și italienii i-au 
urmat sfatul. In Italia se lucrea­
ză amplu cu o intensitate cres­
cândă iar produsele agricole 
sunt în același timp selecționate 
și în ce privește calitatea.

Primul oraș care a luat ființă 
pe locurile mlăștinoase a Agru- 
lui Pontin fu Littoria și în co-

ționați din punct de vedere mo­
ral, fisic și politic unde lucrează 
subt controlul inspectorilor agri­
coli, și unde deși li s’au dat tot 
ce e necesar pentru gospodărie 
și agricultură, nimic nu e dăruit, 
ci totul e un credit acordat și 
care trebue plătit de agricultor.

Al doilea, sat-oraș va avea a- 
ceiași formă corporativă de ad­
ministrație.

Sabandia e numele latin a u- 
neia dintre cele mai vechi di­
nastii Europene : Casa di Savoia. 
Fu un gest cavaleresc al d-lui 
Mussolini să dea noului oraș a- 
cest nume de care e atât de 
strâns legată istoria poporului 
italian.

Sunt gata planurile acestui 
viitor oraș și în ziua de 5 August 
a fost ceremonia punerei primei 
pietre — și peste opt luni totul 
va fi terminat, canaturi mari și 
mai înguste vor brăzda 
câmpia, mlaștinele vor dispare, 
străzi largi qudronate vor apare 
ca prin farmec, școală, poștă, 
primărie, biserică un întreg oră­
șel, asemănător Littoriei cons­

truit după toate cerințele moder-z 
ne. Exact peste opt luni d. Mus­
solini va ține un nou discurs și 
va avea cu drept cuvânt de ce fi 
mândru.

Cine nn a cunoscut bălțile 
mlăștinoase unde domnea atât, 
stăpânitoare moartea și n’a vă-, 
zut Littoria de azi nu poate ere-' 
de cum în opt luni o asemenea7 
transformare poate avea loc.

Eu m’am deprins a vedea, 
realizate cele mai nercalizahile 
dorinți ale d-lui Mussolini și de 
aceia sunt sigur că peste opt 
luni noi vom asista la inaugura­
rea Sabaudiei.

Exemplul acestui om de gu­
vern care a știut ca dintr’o țară 
săracă și cu puține resurse, săi 
facă o țară cum e Italia de azi, 
a cărei monetă e cu mult mai sus, 
și mei stabilă ca a altor țări .în­
zestrate cu bogății naturale; 
care a știut să-și supravolutoze 
și să potențieze la maximum 
forțele naționale impunându-se 
lumei care până acum câți-va 
ani lua în batjocură Italia laza- 
ronilor și a mandoliniștilor, tre­
bue să fie tutulor pildă, tutulor 
dreptar.

Ei pot vedea ce poate face 
ovința unui singur individ când 
ea e pusă în serviciul unei mari 
idei și când e încălzită de iubi­
rea puternică de neam.

Lucrați pentru țară guver­
nanți, nu pentru interese perso­
nale, ridicați prestigiul țărei și 
apărați-1 cu prețul existenței 
voastre, sacrificiul vostru nu va 
fi zadarnic; splendoarea glorie» 
la care ve-ți reuși a ridica nația 
se va răsfrânge și asupri voas­
tră. Istoria de ieri, și de azi va 
fi istoria de mâine.

Obscurul, necunoscutul Musso­
lini de ieri, umilul fiu al fiera­
rului, e azi omul respectai și • 
temut fiindcă e învăluit în glo­
ria la care a reușit să-și ridice 
țara.

N. I. Alexandrescu
Milano, August

■

V

Escadra de Dunăre la cente­
narul orașului Călărași

până la cimitirul 
unde corpul neln-

depus în cavoul fa-
-xox-

Paris, 12 August. — N’ați a- 
flat încă vestea cea mare? La 
Blington, într’o mahala a Lon­
drei, unde locuește de mult 
timp, d. William Brightwell a 
făcut gestul de mult așteptat și 
a salvat pacea europeană.

Acest om de treabă, văzând 
dificultățile în fața cărora se 
află puterile europene nu s’a 
codit să renunțe la drepturile 
sale la tronul Habsburgilor cu 
speranța că actul său va deschi­
de drumul spre împăcarea ge-

Dând la iveală aceste docu­
mente subsemnatul ca fost pro­
fesor și director al liceului Ma­
tei Basarab din București, pc 
băncile căruia a luat naștere 
„Societatea Tinerimea Română”, 
sub inițiativa și conducerea fos­
tului elev Alexandru I. Șonțu, 
am crezut că îmi fac o datorie 
față dc istoria evoluției naționa­
le și de modul, plin de cald pa­
triotism, cum se făcea pe acele 
timpuri educația în familie și în 
școală.

Astăzi, mai am credința că, 
față de faptele citate, conducă­
torii de azi ai societăței „Tine­
rimea Română" vor urma exem­
plul celor ce au fondat-o și o 
conduceau acum cincizeci de ani 
și vor împlini sforțările lor, 
contribuind la realizarea monu­
mentului lui Andrei Mureșanu 
răspunzând astfel și la apelul 
patriotic al excelentului ziar 
„Universul”.

CONST. I. ȘONȚU
fost profesor și director ol li- 

celui Matei Basarab» din 
București

12 Aug. 1933.

Sofia 15 (Rador). — D-nii Her- 
riot, Mușanoff, președintele con­
siliului și numeroși delegați la 
congresul înț 
nale radicale 
plecat azi într’o excursiune 
diferite 
Bulgariei.

D. Herriot se va îmbarca apoi 
la Varna spre a merge la Stan- 
bul.

Eri seară, d. Herriot a ținut o 
conferință despre „elementul u- 
man în operile lui Beethoven”. 
Asistența a aplaudat îndelung pe 
conferențiar.

•
Ankara, 15 (Rador). — D. E- 

duard Herriot, care va părăsi 
mâine Bulgaria prin Varna, va 
sosi Joi la Istanbul, iar Vineri 
va fl primit la Ankara.

----------xox--------- -
0 misiune comercială 

japoneză în Rusia 
Tokio, 15 (Rador). — O tele­

gramă oficială primită dela 
ambasadorul Japoniei din Mos­
cova, anunță că acesta a avut 
o întrevedere cu d. Sokolnlcoff, 
comisar-adjunct la afacerile 
străine.

In cursul acestei întrevederi, 
d. Sokolnicoff a cerut ambasa­
dorului Japoniei trimiterea unei 
misiuni comerciale japoneze in 
Rusia sovietică.

Ministerul de externe al Ja­
poniei aprobă în principiu su- 
gestiunea guvernului sovietic, 
dar crede că trebue să se mai 
aștepte câtva timp până la rea­
lizarea acestui proect, date fiind 
cheltuelile pe care le implică o 
astfel de misiune și timpul ne­
cesar pentru numirea delegați- 
lor.

D. BRIGHTWELLițelegerei internațio- 
e democratice, au 

în 
regiuni pitorești ale

nerală a tuturor națiunilor.
Dar nu v’am spus încă cine.l 

d. Brightwell! E un negustor 
de pescărie care pretinde a a- 
vea drepturi la tronul fostului 
imperiu austro-ungar.

Ori de câte ori are ocazia, d. 
Brightwell — împăratul”, cum 
îl spun clienții săi — afirmă că 
este fiul natural al împăratului 
Maximilian al Mexicului, fra­
tele lui Frantz.Iosif. D. Bright- 
well pretinde că, înainte de a se 
îmbarca spre Mexic, arhiducele 
Maximilian a stat câtva timp la 
Londra, unde ar fi întreținut 
relațiunl cu o doamnă din 
înalta aristocrație engleză. Din 
aceste legături, s’ar fi născut 
un copil pe care mama l-a a- 
bandonat în pragul bisericii ca­
tolice din Kingsland Road. Co­
pilul, care avea numai câteva 
zile, a fost descoperit de un pes­
car, Brightwell, care l-a și a. 
doptat mai târziu.

„Eu sunt deci fiul împăratu­
lui Maximilian și moștenitorul 
legitim al tronului Habsburgi­
lor”, a declarat „împăratul”, 
pentru a suta oară poate, unui 
gazetar venit să-l viziteze.

— „înțelegeți, a spus el; si­
tuația europeană este foarte 
încurcată și mă tem dc un nou 
război. Ca să nu se întâmple 
cumva așa ceva, am adresat o 
scrisoare cancelarului Dolifuss, 
comunlcându.i că renunț la 
tron... Nu mai sunt deci preten­
dent. Am abdicat. Nimic nu mai 
împiedică de-aci înaintș stabi­
lirea ordinei in bazinul Du­
nării....’’

Oricât ar fi de convins de o- 
rigina sa regală, „împăratul” 
nu pregetă să jertfească aface­
rilor cea mai mare parte a 
timpului. E foarte popular in 
cartierul său și cum are repu­
tația de om foarte cinstit, pră- 
vălia-i merge bine și prosperă.

— „Spune-mi, te rog, dom­
nule Brightwell, al documente 
care să dovedească in adevăr 
că sunteți fiul împăratului Ma. 
ximilian?”

— „Documente? am câte vreți 
— a replicat ziaristului. „Dar 
nu le arăt nimănui atâta vre­
me cât afacerea tezaurului nu 
va fi rezolvată. Dealtfel, la 
ce-ași mai avea nevoe de docu­
mente? Uită-te la mine. Nu se­
măn ca un frate cu Frantz. 
Iosef ?... (In adevăr, d. Bright- 
well are o asemănare perfectă 
cu răposatul monarh).

— „E drept... Dar ce-1 cu afa­
cerea bijuteriilor?”

— „Am explicat lucrul în scri­
soarea pe care am adresat-o 
cancelarului Dollfuss. In 1911, 
vasul Merida, care transporta 
tezaurul cu bijuteriile tatălui 
meu, s’a scufundat în apropiere 
de coasta Virginlei. Acum câțiva 
ani, am aflat că vasul va fl 
scos la suprafață pentru a se 
lua tezaurul împăratului.

Fiind unicul fiu al Iul Ma­
ximilian, am drepturi legitime 
asupra acestui tezaur și dea- 
ceea am făcut atent guvernul 
austriac că cu toată renunțarea 
mea la tron îmi păstrez drep­
turile asupra bijuteriilor, a că­
ror valoare depășește cinci mi­
lioane de lire sterline. Interesul 
păcii mi-a cerut să abdic; nu 
pot renunța însă la o avere ce 
ml se cuvine.

— „Oricât... afacerile vă merg 
bine și n’aveți nevoe de nimic. 
Ați putea deci să renunțați și 
la tezaur...”

—„Nu insista, domnule. Să 
abdic, accept; dar să renunț 
la bijuterii, niciodată... Ml.am 
făcut datoria și conștiința îmi 
este acum liniștită.

Cu aceste cuvinte, întrevede­
rea a luat sfârșit. D. Brightwell, 
singurul om care a făcut un sa­
crificiu pentru a salva pacea 
lumii, e probabil nebun.

------------xox------------

Fanteziile unui ziar hitlerist

Galați, 15 August

Cu ocazia serbărilor centena­
rului orașului Călărași ce se vor 
desfășura între 8. și 12 Septem­
brie, va participa și o parte din 
escadra de Dunăre în frunte cu 
monitorul „Lascar Catargiu” do 
sub comanda d-lui locot. co­
mandor Butaș.

Amiralitatea de Dunăre face 
toate pregătirile în vederea ple- 
cărei escadrei întrucât la serbă­
rile centenarului va asista și M. 
S. Regele.

Pe de altă parte direcția ge­
nerală a navigației fluviale va 
trimite la Călărași frumosul va­
por „Grigore Mânu”, care face 
curse între Galați și Turnu Se­
verin și pe bordul căruia se va 
da banchetul în onoarea Suve­
ranului.

- - xox---- —

Berlin, 15 (tel. part.). — Zia­
rul hitlerist al Frontului mun­
citoresc german, „Der Deutsche" 
publică cu lux de amănunte 
știrea senzațională că la Royal 
s’ar fi pus la cale un complot 
împotriva lui Hitler.

Organizatorii acestui complot 
ar fi Litvinof, Trotzki, Tardieu, 
fostul ambasador sovietic la 
Ankara, Suriz, și cunoscutul [ 
bancher american Baruch.

Bucurați-vă copiii
A APARUT
cea mal frumoasă,
cea mai instructivă, 
cea mai distractivă 
revistă pentru miei și mari

UNIVERSUL COPIILOR
ȘI AL TINERETULUI"

Nr. 34
cu următorul bogat cuprins :

COPII, FACEȚI BAI DE SOA­
RE, sfaturile unui distins medic, 
pe care trebue să Ie citească 
toți părinții, dacă țin la sănă­
tatea copiilor lor.

CAROL VODĂ, o frumoasă și 
înălțătoare pagină din Istoria 
viteazului nostru neam.

MAMA, o poezie impresio­
nantă în care se preaslăveșto 
ființa cea mai scumpă nouă, tu­
turor.

PRINȚESA FLORIOARA, bas­
mul prințesei sorocită de ursi­
toare să ia de soț pe regele pău­
nilor.

TUDORICA și ANDREI, mare 
roman de aventuri, în care se 
va vedea alte isprăvi de necre­
zut ale acestor doi năsdrăvani 
copii.

Versuri de UNCHIUL NIȚA, 
ilustrații de pictorul Pascal.

O IMPARȚEALA DREAPTA, 
povestea cu tâlc a săteanului 
care a luat masa cu împăratul.

JOCURI DISTRACTIVE, al IX 
concurs cu mari și ispititoare 
premii în bani și obiecte.

CONCURSUL DE DESEN, PA­
GINA ȘCOLARILOR D’STINȘI, 
ANECDOTE, POȘTA REDAC­
ȚIEI, etc. etc.

Numeroase ilustrațiuni în cu­
lori împodobesc acest număr.

— Lei 5 exemplarul — ijf;
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Din dramele mizeriei Inaugurarea turnului Littorio
Din sărăcie, o mamă iși otrăvește fetița luând 

și ea otravă —
din Milano

Reorganizarea servici
| • O prejudecată pe care 

; nu avem destule cuvinte 
■ pentru a o combate este 
; acela de a considera ca 
, i „secrete" maladiile orga- 
• i nelor genito-urinare, a 
J; vezicei și a anexelor sale.

Cluj, 15 August

, | Consecințele funeste a a-
• Jcestei false pudori pentru
• individ sunt incalculabile.

I

>

Cu toate acestea este ne­
voie de a acționa repede. 
PAGEOL cel mai puter­
nic dintre antisepticele 
urinare, liniștește sufe­
rințele oprește scurgerile, 
îalmează prostata.

PAGEOL procură o u- 
șurare imediată și cons- 
titue un tratament pe cât 
de energic pe atât de de­
finitiv.

Marți, la ora 5 după amiază, 
s’a întâmplat la Cluj, o impre­
sionantă sinucidere, în urmă­
toarele împrejurări :

De câteva luni de zile, se mu­
tase în str. Mașiniștilor 18, fe- 
meea Elisabeta Kun, în vârstă 
de 36 ani, împreună cu o fetiță 
a sa, în etate de 10 ani. Din 
cauza mijloacelor restrânse de 
câștig, trăia în cea mai neagră 
mizerie cu fetița ei.

Ne mai putând suporta mize­
ria, s’a hotărît să-și puie capăt

zilelor otrăvindu-se și dând o- 
travă totodată și fetiței sale.

Azi după amiază, Elisabeta 
Kun. după ce a pus în mânca­
rea fetiței acid clorhidric, a în­
ghițit și ea o soluție concentra­
tă din acest acid.

In stare gravă, victimele au 
fost transportate, de Salvare, 
la clinică.

După câteva ore de chinuri, 
Elisabeta Kun a încetat din 
viață.

Fetița ei se află în stare gra­
vă. Sunt puține speranțe că va 
scăpa cu viață.

In ziua de 10 August, în pre­
zența Ex. Sale Crollalanza, mi­
nistru lucrărilor publice și a au­
torităților milaneze, a fost inau­
gurat turnul Littorio ridicat în 
câteva luni, alături de 
expozifiei „Trienale",

In vârful turnului e 
un far care iluminează 
din jurul Milanului.

Sâmbătă seara, presa milaneză 
și presa străină nu fost invitate a 
se urca în turn și după construc-

palatul

in sta lat 
câmpia

vește de temelie sunt instalate 
mașinile pentru ascensor, pom­
pele pentru apă și cabina dc 
transformare a curentului elec­
tric

Blocul de ciment armat are 
800 m. c.

Oțelul întrebuințat cântărește 
140 de tonelete și legăturile me­
talice 40 de tonelete.

S’au întrebuințat 7.000 
dc tuburi metalice.

Cabina ascensorului e în alu-

metri

Gravă incăerare

comerciale ale P. T. T
...............   -îO

— Descentralizarea serviciilor ne județe. — Reînființarea oficii 
in toate comunele din țară. — Statutul personalului p. 1.1. — T

La

la Comănești-Bacău
f —1 - - ■ r

— Un sat întreg a bătut trei locuitori

frumoși
obțin doamnele Ia orice vârstă cn 
„FORMER" No. 1, după Dr. Lux, 
crema și Ioțiunea biologică. Ridică 
sânii căzuți. Loțiunea lei 100. Cre­
ma lei 120. Ambele lei 190.

SÂNII PREA DESVOLTATI, 
micșorează și întărește „FORMER" 
No. 2. Lei 16O._ 2 flac. lei 300.

SÂNII MICI, desvoltă, întărește 
șl mărește „FORMER" No. 3, lei 
140. — 2 flac. lei 260.

De vânzare la farmacii, drogue- 
rii. Depozit „OPAC", Str. Doam­
nei 7 (Galeriile Blanduziel. ETAJ) 
Bncurești.
► ♦♦♦♦♦♦♦♦ + ++4 + + + 4-4-H-++++
E Comemorarea

zilei de 15 August
* Societatea culturală a româ­
nilor ardeleni „Târnava-Mare", 
urmând tradiția ei, a ținut de 
a ei obligație, a comemora a- 
ceastă zi mare, a intrării Româ­
niei in războiul mondial, alătu­
rea de aliații noștri, printr’o ru­
găciune festivă, care a fost, 
Marți, în biserica Oțetari și la 
care au asistat mal mulți pro­
fesori, comercianți notabili, pre­
cum și mai mulți ziariști și pu­
bliciști, printre cari notăm pe : 
d-nii Dănilă Rațiu, C. Tănă- 
nescu fost deputat, Pop fost in­
spector, Emil Petrescu fost pri­
mar al Capitalei, Gheorghe Fle- 
seriu profesor, Anghel Stănriu- 
iescu comerciant, Mlhai Chir­
cea comerciant, Al. Rădulescu 
ziarist, Andrei V. Popovici, di­
rectorul societății, ziarist, dr. 
Alin Popescu chimist, Paul Ră­
dulescu, etc.

Cu această ocazie, după ru­
găciunea ofi'riată de părintele 
paroh, a luat cuvântul d. pro­
fesor Gheorghe Fleșeriu, fost 
revizor școlar in Ardeal, care in 
cuvinte emoționante, a arătat 
importanța deriziunii societății.

---------- xox----------

Urmărirea unei bande
la Chicago

15 August
Astăzi, între orele 4>/î—5, s’a 

iscat o ceartă cu urmări grave 
între locuitorii din comunele 
Vermel și Șipotez, în număr de 
vre-o 60, și frații Dascălu. Con­
flictul a pornit dela un vechi 
diferend asupra unui teren de 
islaz comunal, frații Dascălu re­
vendicând drepturi asupra a- 
cestui teren. Primăria comunei 
Comăniertl dispunând de acest 
teren în favoarea locuitorilor 
din satele de mai sus, s’au adus

vitele la pășune. Din această 
cauză frații Dascălu au somat 
cu arma pe locuitori să nu bage 
vitele la pășune. Locuitorii au 
năvălit atunci cu coasele și cu 
parii asupra celor trei frați și 
i-au bătut grav, lăsându-i a- 
proape mor ți.

Parchetul a fost înștiințat te­
lefonic iar regimentul 10 de jan­
darmi din Tg.-Ocna, a trimis eu 
un camion 60 jandarmi. Cerce­
tările continuă. Rănițil au fost 
transportați la spital.

MEMENTO
CALENDAR
JOI, 17 AUGUST

Ortodox: Sfântul Martir Miron 
(1352).

Catolic : Sf. Bertram.
Protestant : Bertram.
Evreesc : 25 Av 5693.
Mahomedan: 25 Rebi-el-Ahir

1352.

Răsăritul soarelui : 5,22 ; apusul 
soarelui : 19,18.

100 de țltere. 22: Concert simfo­
nic.

Budapesta, 18 kw. 550.5 m. *— 
19,40. Orchestră. 21,10: Orchestră 
de țigani. 22,30: Orchestra operei. 
23,30: Știri și plăci. 0,30: Jazz.

Varșovia, 120 kw. 1411 m. — 21: 
Concert seral. 23 : Dans,

Berlin. (Koenigswusterhausen), 
60 kw. 1635 m. — 20: Ora națiunii. 
21,15: Audiție. 22,15: Dansuri. 23,20. 
Știri. 24 : Muzică nocturnă și 
dans.

I

de

RADIO
VINERI, 18 AUGUST

Chicago, 15 (Rador). — Poli­
ția fiind informată că în îm­
prejurimile orașului Chicago 
s’ar găsi o bandă primejdioasă 
de răufăcători, care în ultimul 
timp săvârșise mai multe răpiri, 
a pus de pază astăzi, pe dru­
murile care dau acces în oraș, 
30 de automobile cu polițiști, 
înarmați cu mitraliere.

Toate automobilele care in­
trau sau ieșeau din oraș au fost 
percheziționate cu cea mai ma­
re îngrijire. Două avioane avana 
legătură prin radio cu automo­
bilele poliției, au participat la 
supravegherea arterelor de 
municație.

----------xox----------
Vizita studenților

9

italieni Ia Sinaia
15 August 

a sosit in lo- 
dela Brașov,

co-

JOI, 17 AUGUST
BUCUREȘTI: 12 kw. 394 m. — 

Blaj experimental 0,750 kw. 1276 m.
13: Bursa, cota apelor Dunării. 

Muzică vocală și instrumentală 
(plăci). Arii din „Paiațe" de Le­
oncavallo, cântate de Traian Gro- 
zăvescu. Elan de Schumann șl 
Campanela de Paganini, executate 
la pian de Paderowsky. Nocturnă 
de Chopin și Puterea Destinului de 
Verdi, executate la harpă de He­
lena Zboinska-Ruszkowska. Plaisir 
d’amour de Martini-Squire și Me­
lodie in mi de Rachmaninoff exe­
cutate la violoncel de Squire. Pe 
Volga de Andre Lab și' Zigeuner- 
welsen de I. Borganoff, cântate de 
Richard Tauber.

13,45: Radio-Jurnal.
14: Muzică 
17,30: D-ra 

Lectură.
17,45: Plăci

18 : Orchestra C. Iordăchescu (in 
loc de Transmisie dela Fundație).

Seară poloneză.
19: Radio-Jurnal.
19,15: Orchestra C. Iordăchescu.
20: Prof. Tzigara-Samurcaș: Arta 

In România.
20,20: Muzică ușoară (plăci). 

SEARA POLONEZA
20.30 : E. S. Miroslaw Arciszewsky 

ministrul Poloniei : Cuvânt ocazio­
nal.

20,40: Ion Dragu: Polonia.
21: D-na Dora Massini, canto: 

cântece poloneze. Chopin: Zycse- 
nie. Zielinski: Aria „Janka". Kar- 
lowicz: Pamietan ciche d-nie na 
sniegu. Niewiadowski: Piisn wio- 
senna. Niewiadowski: Smleja sie 
stote lany.

21.20 : Orchestra Radio-concert 
simfonic dirijat de Th. Rogalski: 
Chopin : Concert in fa minor p. 
pian și orchestră (solistă dramatică 
Titi Fotino).

22: G-ral Costandache: Aniver­
sarea bătăliei dela Vistula.

22.15 : Orchestra Raido. Conti­
nuarea concertului simfonic : Mos- 
kowsky : Stepa — poem simfonic ; 
Moninszko: Bajka (O poveste de 
iarnă) — uvertură.

22,45: Radio-Jurnal.

394 m. BUCUREȘTI 12 kw.
1276 m. Blaj experimental 0,750

ușoară (plăci).
Liliana Delescu:

de gramofon.

13: Bursa, cota apelor Dunării. 
Muzică ușoară (plăci).
13.45: Radio-Jurnal.
14: Muzică de orchestră (plăci). 

Fantezie din „Mignon” de Thomas, 
executată de orch. Queen’s Hali 
condusă de Percy Pitt. Round The 
hay wain — Russian Songs și Bar­
carolă rusă de Varlamoff, executate 
de Comp. „Chauve Souris” și oroh. 
condusă de Kogan. — ■ •
„Tosca” de Puccini, 
orch. Queen’s Hall, 
Percy Pitt.,

18 : Muzică militară a reg. 21 
Infanterie, condusă de It. Stama­
tiad. Lt. Al. Marian : Marș ; C. 
Hause : Vasantasena, uvertură; Lt. 
Stamatiade: Maritana, tango ; Mi- 
Di, fox-trot; Auber : Uvertură la 
„Muta din Porției” ; Lt. Marian :

Fantezie din 
executată 
condusă

de 
de

Pribeagul, vals; Popescu: Hora 
sârba Bucovinei.

19 : T. Arghezi: Cronică. 
19.15 : Muzică militară a reg.

Infanterie, condusă de d. lt. Sta­
matiad. Rossini: Italiana in Alger, 
uvertură; Lt. Stamatiad: Nadia, 
vals ; Lt. Marian : Gorjanul, pot- 
pouri național; Lt. Stamatiad : 
Marșul centenarului reg. 21 infan-, 
terie.

20: Lectură din scriitorii români. 
20.20 : Dr. I. Câlinescu : Un mo­

nument al naturii : Insula șerpi­
lor.

20.40 : „Manon”, operă in 5 acte 
de Massenet (plăci).

Intre acte Radio-Jurnal.
La sfârșit transmisiune dela res­

taurantul Piccadilly.
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tori am fost primul care s’a ur­
cat pe acest turn construit și el 
prin minunata voință a Ducelui 
Mussolini.

Voiu da câteva amănunte de 
ordin tehnic, care pot interesa 
pe cititorii noștri.

Turnul are o formă prismatică 
și e construit din tuburi de oțel 
unite între ele prin „sudură e- 
lectrică Arcos”.

Temelia în ciment armat for­
mează un bloc circular de o pro. 
funditate de 6.05 m. au un dia­
metru de 18,50.

înălțimea totală a turnului e 
de 116 metri; ea întrece înălți­
mea Domului din Milano, care 
are 109.56 în vârful 
aur a „Madonninei".

Schela principală 
forma unui trunchi 
dă în secțiune *exagonală,  are 
latura de bază de 6 m. și în vâr­
ful trunchiului latura respecti­
vă se reduce la 4.45.

Diainetr.nl tuburilor de oțel au . 
la bază 452 mm. și în vârf 165 
mm. La 97 metri înălțime, e un 
restaurant modern cu 48 de lo­
curi, bucătărie electrică, unde 
poți mânca o friptură la grătar... 
electric și bea un șpriț, — cuere 
pentru haine, lavabou, closete, 
telefon, totul e la îndemână cl-i- 
enților acestui înalt restaurant.
La 100 de metri înălțime, avem 

barul, cu aceleași instalații de 
mai jos și cu o minunată privire 
panoramică, mai cu seamă în zi­
lele senine. Deasupra, sunt apa­
ratele de transmisiune și farul, 
iar în blocul de ciment care ser­

statuei de

arecare
de piraroi-

miniu-dur și are o capacitate de 
8 persoane; ea se urcă cu o vite­
ză de 3 m. pe secundă coborînd 
cu o velocitate de 2 jum. m. pe 
secundă.

Se poate urca și coborî pe 
scara de serviciu, care are peste 
600 de trepte.

Planul turnului e datorit 
d-lor: Chiodi, Ponti și Ferrari.

Inginerul prof. Cesar Chiodi a 
controlat și dirijat lucrările a- 
vând întreaga responsabilitate a 
construcției.

Arhitectul Panti a dat desenul 
pentru linia arhitectonică și s'a 
ocupat, împreună cu architectul 
Buzzi, de decorațiunile restau­
rantului, a barului etc.

Inginerul Ettore Ferrari a con­
trolat construcția metalică și a 
verificat calculele statice.

Montarea turnului a început 
la 13 Martie și a fost terminată 
la 3 Iunie.

Cea mai mare parte a caselor 
care au furnizat material au fost 
italiene și s'a recurs la case 
străine numai atunci când in­
dustria italiană nu a putut fur­
niza acel material de prim or­
din, care era absolut necesar u- 
nei atât de îndrăznețe cons­
trucții.

Când ne-am coborît jos de pe 
acest sgârie nor, ne-am întrebat: 
Ce-ar putea oare produce o sen- 
sație de mirare în zilele noastre?

Acest turn înalt, modern cons­
truit, nu mai uimește pe nimeni.

Milano, 10 August.

Criza generală economică ce 
bântuie toate ramurile de acti­
vitate ale economiei noastre na­
ționale, a avut o directă re­
percusiune și asupra veniturilor 
Regiei autonome p. t. t., pro- 
ducându-i o scădere continuă 
dela 1930 încoace.

Starea aceasta de lucruri s’a 
agravat și mai mult prin desli- 
pirea unor ramuri importante 
dintre serviciile Regiei p. t. t. 
ca luarea monopolului transpor. 
turilor de călători șl bagaje cu 
autobuzele și alte vehicule șl 
trecerea lui la Casa autonomă 
a drumurilor, trecerea cecurilor, 
viramentelor și economiilor poș­
tale la Casa națională de eco. 
nomii; concesionarea serviciului 
de telefon către Soc. anonimă 
română de telefoane ș. a.

Datorită tuturor acestor îm­
prejurări, Regia p. t. t. s’a gă­
sit în greaua pozițiune de a 
constata, că soluția financiară 
nu numai că nu i-a îngăduit 
să învestească sumele strict 
necesare pentru refacerea ser­
viciilor, a traseelor șl instala­
țiilor sale, dar că veniturile pro­
venite din exploatarea servicii­
lor ce i-au mai rămas, să fie 
atât de reduse, că ele nu pot 
acoperi nici cheltuelile și sar- 
clnele impuse prin bugetele a. 
nuale, cu toate că cheltuelile 
de exploatare au fost la rândul 
lor comprimate de mai multe 
ori în mod excesiv.

D. inginer I. Pitulescu, direc­
torul general al Regiei p. t. t., 
dela venirea sa în fruntea ace. 
stei lnstltuțiuni, a studiat pro­
blema creierii de noul servicii, 
precum și perfecționarea ex­
ploatării serviciilor actuale, 
pentru ca, prin sporirea surse­
lor de venituri să pună institu­
ția la adăpost de riscuri și să-i 
asigure in acelaș timp, o mare 
desvoltare în viitor.
REORGANIZAREA TRANSPOR­

TURILOR

N. I. Alexandrescu

lare, contabilizare șl control, 
azi existente, să nu primească 
modificări.

S’a prevăzut întocmirea bor­
derourilor zilnice și întocmirea 
de situațiuni zilnice, pe baza 
cărora direcția generală a p.t.t 
este în măsură să exercite con­
trolul zilnic și contabilizarea 
zilnică ,spre deosebire de sis­
temul azi în ființă în contabi­
lizarea generală.

S’a suprimat sistemul actual 
de lichidare a operațiunilor de 
încasare prin serviciul de man­
date poștale și în felul acesta, 
s’a simplificat operațiunea, mic- 
șorându.se posibilitatea erorilor 
și chiar a fraudelor cu manipu­
larea fondurilor.

S’a preconizat contabilizarea 
mișcărei efectelor pe principiile 
mecanizării, însă în așa fel, în 
cât să nu reclame investițiuni 
speciale costisitoare.

TARIFELE

Taxele ce urmează să se per­
ceapă pentru serviciile făcute 
publicului, vor fi calculate ast­
fel, ca să fie în concordanță cu 
nevoile marelui public, precum 
și cu posibilitățile lui de plată.

Ele se vor percepe la oficiul 
de origină în momentul depu-

SI

nerii efectului spr 
se calculează chiar 
tor, rămânând ofi 
grija verificării.

D. ing. I. Pitule 
rul general al Re
manifestă în înche 
mentului, credința 
ță de sistemul ac 
prevăzute în noul 
bine apreciate și 
public, iar Regia 
de calea deschisă
regulament — îșl v 
rit enorm număru 
lor și ca atare, va o 
destul de însemna 
rilor.

Se vor face studi 
pentru reorganizar
do .mandate poștale 
fie în concordanță 
toate punctele de 
manipularea servic 
burilor de bani.•

D. Ing. I. Pitule
general al Regiei p 
pune azi acest reg 
tru reorganizarea s 
merciale ale p. t. 
duard Mirto, minis 
cațiilor și lucrărilo

Noul regulament 
vigoare pe ziua d 
brie crt.

Ministrul de fina
dat in judecată de funcționarii ti

1. '
Azi dimineață 

calitate, venind 
cu acceleratul de 9 și 11, gru­
pul de studenți italieni, cari, 
după cum se știe, fac o călăto­
rie de studii în țara noastră. 
La Brașov oaspeții au fost în­
tâmpinați de d. Revetta, care 
i-a însoțit până la Sinaia.

Excursioniștii sunt conduși 
de d. Mario Righeti, președ. 
Asoc. culturale italo-române, 
împreună cu d. Cuza Hotta, 
delegatul direcței presei.

In gara Sinaia oaspeții au 
fost întâmpinați și conduși în 
oraș de d. T. Apostolescu, șeful 
poliției șl I. Nicolescu, secreta­
rul primăriei.

Au fost de față la primire 
numeroși membrii ai coloniei 
italiene din localitate.

Dela gară oaspeții au fost 
conduși la hotelul Parc, unde 
11 s’a servit dejunul. Apoi au 
vizitat orașul, mănăstirea, 
mântui lui Take Ionescu, 
noul.

După amiază studenții 
eni au fost invitați de d. _ 
universitar Em. Panaitescu, di­
rectorul școalei românești deia 
Roma, la restaurantul Capșa, 
unde le-a oferit cafeaua.

La ora 7 seara studenții au 
plecat la Câmpina.

mor- 
cazl-

Itali- 
prof.

Heilsbcrg, 60 kw. 276.5 m. — 20: 
Ora națiunei. 21,05: Muzică de 
Wagner și Verdi. 22,40: Limba en­
gleză.

Milano, 50 kw. 331.4 m. (Florența, 
Torino, Genova, Triest). — 20,20 : 
Știri. 20.40: Plăci. 21,20: „Don Juan“ 
de Mozart.

Miihlacker, (Stuttgart). 60 kw. 
360.6 m. — 20 : Ora națiunei. 21,05: 
Dans. 23,20: Știri. 23,45: „Bajazzo" 
(plăci).

Leipzig, 120 kw. 38S.6 m. — 20 : 
Ora națiunii. 21 : Pe înserate... 
21,35: Orchestră. 22,15: Audiție.

Katowice. 12 kw. 408.7 m. — 20,30: 
Știri și plăci.

Roma 50 kw. 441.2 m. — 20.20: 
Știri. 21,15: Plăci. 22,15: Comedie. 
22,45: Muzică. 23,05: Dans.

Zurich, 60 kw. 459 m. — 20,10 : 
Plăci. 20.45: Limba italiană. 22,50: 
Audiție.

Langenberg, 60 kw. 472.4 m. — 
20 : Ora națiunii. 21,05: Muzică de 
dans. 23,45: Muzică nocturnă,

Praga. 120 kw. 488.6 m. — 20 : 
Știri din presă. 20.10: Brno. 20.40: 
Cașovia. 20,55 : M. Ostrawa. 
Știri. 23,15: Orchestră de salon.

Viena, 100 kw. 518.1 m. — 16 : 
Ora etc. 16,30: Conferință. 16,55: 
Plăci. 17,35: Ora copiilor. 18,25 : 
Concert. 19,05: Din India. 20: Mu­
zică de Beethoven. 21,30: Foileton. 
22. Reportaj. 22,15: Plăci. 22,40 : 
„Faust“. 23,45: Plăci.

Miinchen. 60 kw. 5325 m. — 20: 
Ora națiunii. 21: Concertul celor

23 :

Heilsbcrg. 60 kw. 276.5 m. — 20: 
Ora națiunii. 21.10: Concert de or­
chestră. 22,25: Muzică veche din 
Danzig.

Milano, 50 kw. 331.4 m. (Floren­
ța, Torino, Genova, Triest).—20,20: 
Știri. 20.40: Plăci. Sport. 21,15: Con­
cert. 21,30: Teatru.

Muhlacker, (Stuttgart), 60 kw. 
360.6 m. — 21,05: Mare concert de 
orchestră. 23: Știri. 23,25: Concert 
de vioară.

Leipzig, 120 kw. 389.6 m. — 21 : 
Cântece cu acompaniament de ghi­
tară. 21,45: Audiție. 22,15: Plăci. 
23.15: Știri și muzică de dans.

Roma, 50 kw. 441.2 m. — 20,40 : 
Presa. 21,15 : Muzică ușoară. 22,15: 
Operetă.

Zurich. 60 kw. 459 m. — 20,10 : 
Concert de balalaici. 21,30: Or­
chestră. 22: Știri. 22,10: Concert de 
orgă. 22,40: Orchestră.

Langenberg, 60 kw. 472.4 m. — 
20 : Ora națiunii. 21,05: Cântece 
populare. 22.05: Poeți și compozi­
tori tineri. 23,45: Muzică nocturnă.

Praga, 120 kw. 488.6 m. — 20 : 
Știri din presă. 20,10: Trio de sa­
lon. 21,25: Piesă teatrală. 21,55 : 
Orchestră. 22: Știri.

Viena 100 kw. 918.1 m. — 16 : 
Ora etc. 16,45: Plăci. 17,20: Lec­
tură. 18.20 : Concert vocal și ins­
trumental. 19,15:' Sportive. 19,40 : 
Conferință. 20,15: „Cosi fan Tuttâ", 
operă de Mozart. 23,20: Concert se­
ral.

Miinchen. 60 kw. 532.9 m. — 20: 
Ora națiunii. 21: Concert. 22,20 : 
Concert. 23,20: Știri.

Budapesta, 18 kw. 550.5 m. — 
19,30: Concert Radio. 20,05 : Poli­
tica externă. 20.20: Conferință cu 
plăci. 21,40: Orchestră militară. 
23.20: Orchestră de țigani.

Varșovia, 120 kw, 1411 m. — 23,25: 
Știri. Sport. 23,40: Dans.

Berlin. (Koenigswusterhausen), 
60 kw. Î635 m. — 20 : Ora națiu­
nii. 21 : Mare concert de orchestră. 
23 : Sportive. 24 : Concert.

Cronica sporturilor

In acest scop, d-sa a întocmit 
un regulament pentru încasa­
rea cupoanelor șl efetcelor de 
comerț prin poștă; pentru ex­
ploatarea serviciului de man­
date poștale și telegrafice tot 
în serviciul intern, pentru re­
organizarea serviciului telegra. 
flc, atât din punctul de vedere 
al exploatării, cât și cel tehnic, 
în regimul intern, și interna­
țional, pentru distribuția petro­
lului, zahărului, spirtului, sării, 
prin organele poștale; pentru 
organizarea plasărei în comision 
a produselor Casei autonome 
C. A. M. prin mijloacele poș­
tale.

D. director general Pitulescu, 
prin acest regulament, se ocu­
pă și de reorganizarea transpor­
turilor poștale de tot felul pe 
c. f. r. și șosele — inclusiv 
cursele rurale — în corolarul 
lor în ceeace privește o promptă 
și rapidă distribuire a obiecte­
lor poștei de scrisori și mesa­
gerii .......................... .. "
țară, 
bune 
când 
oară.

Se 
ment pentru aplicarea dispo­
zițiilor cuprinse în legea pen­
tru creiarea Regiei autonome 
p. t. t. conform art. 65 din a. 
ceasta lege, întrucât actual­
mente Regla funcționează în 
cea mal mare parte tot pe ba­
za vechilor dispozițiuni, deși au 
trecut mai mult de 3 ani dela 
aplicarea legii.

D. I. Pitulescu va întocmi și 
un proect de lege pentru sta­
tutul personalului p. t. t. con­
form art. 29 din legea Regiei, 
proiect absolut necesar spre a 
se da impulsul cuvenit organe­
lor destinate să execute servi­
cii din ce in ce mai importante.

Marti 15 August, la ora 10 ju­
mătate dimineața^ funcționa­
rii financiari s’au întrunit în 
număr mare, în ședință extra­
ordinară, la sediul lor din calea 
Victoriei 54.

D. președinte I. N. GEORGE­
SCU, a adus la cunoștința 
funcționarilor financiari, că 
până în prezent, nu a primit 
nici un răspuns la somațiunea 
făcută d-lui ministru de finan­
țe, de a da satisfacție publică 
funcționarilor financiari, pen­
tru insultele adresate și înju­
rătura proferată la adresa lor.

De asemenea, 
nici un răspuns la intervenția 
făcută pe lângă d. prim mini­
stru Vaida Voevod, prin care 
cerea să se dea satisfacție pu­
blică funcționarilor, la injuriile 
aduse de d. ministru de fi­
nanțe.

D. președinte mai arată că 
nu a primit nici un răspuns la 
telegrama adresată M. S. Re­
gelui Carol II.

Față de toate aceste demer­
suri făcutq și de faptul că d. 
ministru de finanțe nu a dat 
satisfacție funcționarilor fi­
nanciari pentru insultele adre­
sate; cum și față de solidari­
zarea la acțiunea funcționari-

nu a primit

lor financiari, ma 
congresul regiona 
Brăila în ziua de 1 
dunarea generală, 
punerilor și discuții 
votat următoarea

„Funcționarii fin 
nați în ședință e 
azi, 15 August, la 
ției lor din calea 
luând cunoștință 
de finanțe nu a 
răspuns somațiunil 
asociație d-sale și 
corpul portăreilor 1 
August de a da, 
facție funcționarilo 
pe cari d. ministru 
l-a insultat cu caii 
jurioase de: hoți, ș 
gași șl incapabili 
rarea unei diegrad 
turi la adresa lor,

1) Darea în
d lui ministru de 
către Asociația 
funcționarilor fin 
ministerului de fi

2) A se cere 
d-lui ministru de 
fiecare membru a 
cum va crede de

*

în toate localitățile din 
sistem care a dat foarte 

rezultate în 1920—1921 
au fost aplicate prima

va întocmi și un regula-

întâmplări din Cap
Din lac in puț

Petronia Brătescu, din șos. 
Pantelimon, nr. 221, voind să se 
ferească de un vagon de tram­
vai ,pe calea Griviței, a nimerit 
în botul automobilului 3319, 
condus de d. Petre Ioanid, sub­
directorul primăriei de Galben.

Rănită la cap, victima a fost 
transportată la spitalul Filan­
tropia.

Din gelo

Silvia Iscovici, de 
str. Foișor 49, de 
vatieră, fiind geloa 
tul ei, a înscenat o 
sinucidere aprinzân
un lighean cu cărb

Ea a fost îngrijit 
re... pentru spaima
Sinucidere la inm

Laid Lwnjza, oiicStl
riRMIlIEPOILOD

.... ..-ly

wia wHs)ulScjuv\IÎ
T> ol£!ON TIC 
iKomana

acelaș număr: ARTISTELE NOASTRE IN VAIn
CANȚĂ; CURSELE DE CÂND ACI; CASE CU STAFII; 
„CUM A MURIT DESDEMONA"; etc. etc.
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A plecat în dimineața zilei de 
12 August din Milano într’o bar­
că „Yole" cinci studenți dintre 
care Pietro Fundaca va fi câr­
maci iar Adriano Baroni, Tama- 
gno Guidi, Franco Dompe și Giu­
seppe Cerotti vor fi vâslași. Sco­
pul escursiei e turistic și cultu­
ral, ei duc un mesaj rectorului 
Universităței din Oxford din 
partea d-lui prof Ljvini, recto, 
rul Universităței din Milano. A. 
drian Baroni fu până în momen­
tul când plecă să-și facă stagiul 
un prețios colaborator al meu la 
Uniuneș Culturală Italo-Română 
din Milano.

Tinerii studenți merg pe chel­
tuială proprie și vor face în to­
tal 1400 km. în circa 24 de zile 
străbătând Naviglia, canalul na­
vigabil din Milano, vor ajunge pe

i

Viena, 15 (Rador). — Echipa 
de foot-ball a universității din 
Cluj a învins astăzi eu 8—1 
(3—1) pe echipa reprezentativă 
a orașului Wels (Austria infe­
rioară).

Jucătorii români au desfă­
șurat un joc savant și specta­
culos, care cu tot scorul sdrobi- 
tor pentru gazde, a câștigat e- 
chipei clujene simpatia unani­
mă a numerosului public care 
asista la acest match.

Victoria echipei române este 
eu atât mai îmbucurătoare, cu 
cât echipa adversă este o echi­
pă valoroasă, foarte bine cota­
tă în foot-ballul austriac.

Au marcat pentru clujeni: 
Sepl 4 goaluri, Surlașlu 2, Plo- 
eșteanu 1 și Dobrea 1.

Oficialitatea din Wels a ofe­
rit astăseară un banchet echi­
pei clujene, care va juca mâine 
din nou la Innsbruck.

în 
__la 
Locarno, Bellinzona, Zurich; vor 
urma cursul Rinului trecând pe 
la Waldshut, Basci, Mayentza, 
Cobleț, Colonia, Anvers, Gand 
Bruges, Ostanda, Dunkerque, de 
aci vor tr«kce canalul Mânecei 
între Calais și Dower, vor sui 
apoi pe Tamisa trecând pe la 
Ransgate, Londra, Windsor, Rea­
ding și în fine Oxford. In Euro­
pa centrală pentru mici distanțe 
vor fi siliți să uzeze și de auto­
car pentru a face legătura nece­
sară și a continua drumul pe 
apă.

Un numeros public, studenți și 
prieteni a salutat plecarea în- 
drăsneților lOpătari.

N. I. Al.
Milano, Aug. 935.

râul Ticino de acolo vor intra 
Lago Maggiore vor trece pe

ATLETISM
RECORDUL MONDIAL PE 200 

METRI BĂTUT
Cu prilejul meetingului inter­

național dela Budapesta, atletul 
d<e culoare Ralph Metcalf de la 
universitatea din Marquette, 
campion de sprint al Amerfceî, a 
acoperit 200 metri în 20 sec. 3/5, 
bătând recordul mondial de spe­
cialitate deținut de compatriotul 
său R. A. Locke, în 20 sec. 4/5.

După ce s’a odihnit puțin Met­
calf a alergat 100 metri în 10 
sec. 3/10, egalând astfel recordul 
mondial pe distanță al canadia­
nului P. Williams.

TENNIS
WOOD CAMPION AL AMERI- 

CEI DE EST
Campionatul de Est al Statelor 

Unite disputat la Rye, s’a sfârșit 
cu victoria lui Sydney Wood fos­
tul învingător al turneului de la 
Wimbledon. In finală, Wood a 
î.ivins pe C. S. Suter cu 6-1, 6-4, 
6-4.

Finala probei de simplu- 
doamne a dat câștig de cauză 
englezoaicei D. E. Round care a 
învins pe compatriota sa Marys 
Heeley; cu 6-2, 6-4,

ORGANIZAREA SERVICIULUI 
DE INCASARI
Pitulescu, în 

întocmit arată 
prealabil ce a 
și din datele statistice 
le-a cercetat, s’a con-

D. I. 
mentul 
studiul 
precum 
pe care 
vlns că organizarea actuală a 
serviciului de încasări nu co­
respunde nici cerințelor actuale 
ale populației și nici nu este 
bazată pe principii comerlcale 
din legea Regiei.

Din această cauză și randa­
mentul serviciului este extrem 
de redus față de importanța 
lui și de numărul mare al ofi­
ciilor poștale și organelor ope­
ratoare.

regula- 
că, din 

făcut,

protestul efectelor

Noul regulament mai cuprin­
de mijlocirea poștei pentru e- 
ventuala protestare a efectelor 
în caz de neplată sau de ne- 
acceptare a lor, operațiune ex­
clusă de actuala exploatare, 
deși este stabilit că între ace­
ste două operațiuni, există o 
strânsă și imediată legătură. 
S’a. precizat modul de manipu­
lare de către oficii a efectuării 
protestului.

O dispoziție fericită a fost 
înființarea anticipată a depozi­
telor parțiale sau globale a ta­
xelor de protest, cum și regie, 
mentarea manipulării contabi­
lizării, controlului și lichidării 
lor.

Tot pentru înlesnirea publi­
cului și accelerarea operațiuni­
lor de încasare, se află în stu­
diu și eventuala dresare a acte­
lor de protest de agenții Regiei 
p. t. t., precum și serviciul di­
stribuirii procedurilor judiciare.

ÎNCASAREA EFECTELOR LA 
DOMICILIU

In noul regulament, s’a pre­
văzut — în vederea înlesnirii 
populației — modalitatea încă, 
sărei efectelor la domiciliul de­
bitorilor în localitățile unde e- 
xistă posibilitatea organizării 
unui asemenea serviciu.

S’a înglobat mișcarea de bani 
a serviciului și contabilizarea 
lor în operațiunile curente, ast. 
fel că toate normele de manipu-

Când te superi cu ai tăi
Gheorghe Preda, din corn. 

Pantelimon, certându-se cu ai 
săi, a luat 3 pastile de sublimat 
și apoi s'a prezentat plocon ta­
tălui său din str. Teiul Doam­
nei 15.

Bătrânul l-a 
Colentina.

dus la spitalul

locomotivă
Nicolae Zaricl,

Călcat de
Electricianul 

din haita Griviței, voind să tra­
verseze linia ferată, a fost iăbat 
de o locomotivă de manevră.

Rănitul a fost dus ou ambu­
lanța Salvării, la spitalul c. f. r. 
din str. Viting.

A murit in tren
Nicolae B. Dumitru, din corn. 

Titu (Dâmbovița), fiind sufe­
rind, venea Marți cu trenul spre 
Capitală ca să intre intr’un spi­
tal.

In stația Chitila însă, bolna­
vul a murit.

Soția, care venea cu el, l-a dus 
trupul la morgă.

Marți după amiaz 
rul Sf. Vineri, când 
mântat lucrătorul 
nescu, din Știrbei 
prietena sa, Mimi, 
Maicilor? după ce 
băut acid fenic con

Salvarea 
agonie, la

De

a tra 
spitalul

singură
a băut csDupă ce 

ruțe de vin, cuprins 
n’are nici un rost 
pe lume, muzicant 
Gusu, din str. Dumi 
62, a consumat și 
de spirt denaturat.

Salvarea i-a dat
Răfuială in f

Muncitorul Flore a 
șos. Pantelimon 
du.se cu ai săi, a 
el șl prietena sa, 
Lenuța Iliescu, de 
tăi băiatului.

Un intern dela S 
pansat rănile.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Pentru cititorii „Univers
Fată de numeroasele cereri 

mim de pretutindeni, aducem la 
tință tutulor că toți acei cari 
abona*  la „Universul" în cursul 
August și Septembrie, vor primi p
ziar și medalia jubiliară a „U 
sului“, dacă trimit 40 lei peste 
abonamentului.

Acei cari au plătit abonamentu 
resc să aibă medalia pot trimit 
de 40 lei direct Ad-ției.

Costul abonamentelor este: 
Lei 750 pentru 12 luni 
„ 380 „ 6 luni
„ 200 „ 3 luni

Abonamentele încep dela 1 si 
fiecărei luni.

A

Diainetr.nl
%25c8%2599or%25c3%25a2ndu.se
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Telegrame din străinătate
i i , — o o

Londra, 15 (Rador). — Cer- j 
curile politice din Londra I 
sunt convinse că afară de [ 
pan-germanism există alte 
soluții posibile și perfect rea­
lizabile pentru problema aus­
triacă.

Soluția către care înclină 
din ce in ce mai mult perso­
nalitățile responsabile din po­
litica britanică, este incon­
testabil o apropiere între A- 
ustria și Mica înțelegere. A- 
ceastă apropiere ar avea în 
ochii lor îndoitul avantaj de 
a consolida statutul politic al 
Austriei și de a Întări poziția 
sa economică.

Această nouă orientare se 
sprijină totuș pe instaurarea 
unei stări de lucruri care este 
considerată ca o condiție pre­
alabilă și poate chiar indis­
pensabilă oricărei acțiuni de 
organizare a Europei danu­
biene: cordialitatea raportu­
rilor franco-italiene. La o a- 
propiere intre aceste două

țări, a cărei realizare era deja I 
sperată acum câtva timp, lu­
mea incepe să se gândească 
cu speranțe din ce in ce mai 
mari, și să creadă că ea se va 
realiza intr’un viitor foarte 
apropiat.

In sfârșit, este esențial să 
se observe că dacă Angiia ur­
mărește un proect de organi­
zare a Europei danubiene, fă­
ră a se aduce prejudicii Ger­
maniei, o persistență a Ger­
maniei in atitudinea ei față 
de Austria, adică aceea de 
propagandă anti-austrlacă, 
ar atrage fără îndoială o in­
tervenție din partea Angliei 
și recursul Ia articolul 11 din 
pactul Societății Națiunilor.

Nimeni însă nu se gândește 
să grăbească lucrurile, iar 
cercurile politice din Londra 
lasă să se înțeleagă că schim­
bul de vederi dintre Londra, 
Roma și Paris, va confirma 
această atitudine de tempo­
rizare a guvernului britanic.

Restricții 
in transferai de devize 

dintre Germania fl 
Cehoslovacia

Berlin, 15 (Ullstein). — După 
restricțiile puse în aplicare de 
Banca Națională cehoslovacă, în 
ce privește transferul devizelor 
pentru plățile în Germania, 
Reichsbankul a luat șl el mă­
suri similare.

Până acum, moratoriul de 
transfer german nu atinsese a- 
ceste plăți și se puteau trans­
fera plăți în străinătate cu în­
voirea centralei de devize.

Deacum înainte nu se vor mal 
putea face de cât plăți în con­
tul Băncii Naționale cehoslova­
ce la Reichsbank, în cont spe­
cial, fără să se mai efectueze 
transferul.

--------------- jrr»X-----------------

O barcă bombardată
din avion

AGITAȚIILE HITLE RIȘTE IN AUSTRIA
Vlena, 15 (tel. part.) — Dez­

văluirile ziarului „Reichspost" 
despre comploturile puse la ca- Iic de național socialiști și spi­
onajul organizat de aceștia im- I 
potriva guvernului austriac 
sunt comentate pe larg de 
presa austriacă.

Oficiosul „Wiener Zeitung" 
repetă că din desvăluirile lui 
„Reichspost" reese că și minis­
trul german la Viena a dat 
sprijinul său agitatorilor nați­
onal socialiști.

Organul socialist „Arbeiter- 
zeitung" cere ca Germania să 
recheme pe ministrul ei la Vie­
na sau ca guvernul austriac să 
ceară rechemarea lui.

Berlin, 15 (Rador). — Oficiul 
de politică externă al partidului 
național-socialist neagă formal 
că ar fi trimes documentele con­
fidențiale despre care ziarul 
,,Reichspost" din Vlena a scris 
in ultimele zile.

Pe de altă parte, publicând 
acele documente, ziarul „Reichs- 
post“ declară că garantează au­
tenticitatea lor.
ALT INCIDENT DE FRON­

TIERA
Viena, 15 (Rador). — In lo- 

litatea Leutsach dela fron­
tiera bavareză spre Tirol, au 
fost smulși stâlpii de fron­
tieră, cari au fost regăsiți pe 
teritoriul bavarez.

Londra, 15 (Rador). — Un a- 
vion militar care manevra în 
largul mării, în dreptul punctu­
lui Lesdown, de pe insula She- 
pey, a bombardat din eroare o 
barcă pe care pilotul o confun­
dase cu o țintă destinată exerci- 
țiilor de tragere.

O fată de 16 ani care era în 
barcă, a fost omortă.

— " XOX .....——-

Scriitori subversivi

TRATATIVE PENTRU APLANAREA CONFLICTULUI
Viena, 15 (Telegr part.). — 

Oficiosul „Wiener Zeitung" 
scrie că presa străină și cercu­
rile politice străine urmăresc 
cu mare atenție știrea că s‘ar 
fi început tratative între oa­
menii politici germani și aus- 
triaci, în vederea înlăturării 
situației încordate dintre cele 
două state. .

Ziarul spune că pare să se 
fi dus pe ici pe colo aseme­
nea tratative, dar acestea n‘au

fost de cât discuții particu­
lare ale unor persoane fără 
nici o răspundere.

S‘a pronunțat în legătură cu 
aceste tratative și numele vi- 
ce-cancelarulni Winkler.

„Suntem autorizați — în­
cheie „Wiener Zeitung" — să 
declarăm că d- Winkler n‘a 
dus asemenea tratative nici în 
țară, și nici în străinătate, de 
oarece nu e încă momentul 
oportun pentru începerea lor.

SITUAȚIA IN IRLANDA
— Pedeapsa cu moarte pentru delicte politice -

Monumentul celor trei eroi Irlandezi : Collins, , 
Griffith șl O’Higgins, ca uza actualelor turburărl. î » 

Dublin, 15 (Rador). — Azi de Valera a hotărît să instituie
se va ține un consiliu de mi. 
niștri in cursul căruia urmea­
ză a se lua hotăriri de o deose­
bită însemnătate.

Consiliul va hotărî dacă ur­
mează ca organizația „cămăși, 
lor albastre" să fie interzisă. 
De asemenea se va decide dacă 
se va înființa un tribunal mili­
tar spre a judeca persoanele, 
printre cari se află mai mulți 
foști miniștri, cari au refuzat 
să predea armele lor, atunci 
când li s'au retras permisele.

•
Dublin, 15 (Rador).— Consiliul 

de miniștri, sub președinția d-Iui

un tribunal militar care să ju­
dece delictele de ordin politic și 
să condamne chiar Ia moarte. |

D. de Valera a cerut și consi- , 
liul a admis, ca să nu se mai to- j 
lereze portul ilegal de arme. Mă­
sura privește organizația „Cămă­
șilor albastre" de sub condnce- 
rea generalului Odufîy, ai cărei 
membri posedă numeroase revol­
vere și arme. Toți posesorii de 
arme prohibite, vor trebui să le 
depună în scurt timp la anumite 
autorități.

După terminarea consiliului de 
miniștri, nu s’a dat presei nici 
un comunicat.

Londra, 15 (Ullstein). — Din 
Malta, se anunță că tribunalul 
de acolo a condamnat la trei 
zile arest și amendă pe șase so­
cial- democrați, fiindcă s’au gă­
sit la ei mai multe opere ale 
scriitorilor Tolstoi, Bernhard 
Shaw, Marx și Webb, conside­
rate ca subversive.

Susținerea apărării că ase­
meni lucrări, care nu sunt con­
siderate ca subversive în An­
glia, pot fi citite și la Malta, nfa 
fost luată în considerare,

—---------- XOX

Tratativele comerciale
intre Anglia fl Soviete

Londra, 15 (Rador). — Azi a 
avut loc o nouă întrunire a re­
prezentanților angio-sovietici, ca­
re negociază încheierea acordu­
lui comercial dintre cele două 
țări. Consfătuirea s’a ținut la 
ministerul de comerț.

S’a examinat balanța comer­
cială ți balanța de plăți dintre 
cele două țări, rămânând ca re­
prezentanții Angliei și Soviete­
lor să se întrunească din nou în 
cursul săptămânii viitoare.

Comitetul însărcinat cu redac­
tarea textului acordului, conti­
nuă deasemeni lucrările.

— lui— ■■

NOU PARTID ÎN AUSTRIA
Viena, 15 (Rador). — Un nou 

partid denumit „partidul unitar 
național" a fost crelat în Aus­
tria. Membrii noului partid se 
compun în parte din foști na­
tion al-socialiști.

Ziarele cer guvernului aus­
triac să urmărească cu atenție 
noul partid, spre a împiedica 
sub această formă reînvierea 
hitlerlsmulul.

—— oxo —— —
Atitudinea legației 

germane din Viena
Viena, 15 (Rador). — Zia­

rul „Reichspost" publică o se­
rie de documente din care re­
zultă că legația germană din 
Viena ar fi transmis cores­
pondența hitleriștilor din 
Austria în Germania. Ziarul 
consideră aceasta tot atât 
de grav ca șl sborurile repe­
tate ale avioanelor germane 
deasupra teritoriului austriac.

„Arbeiter Zeitung", organul 
sooial-demoerațieii austriace, 
cere ca ministrul german la 
Vlena să fie rechemat.

---------------- XOX----------------

Rossi și Codos vin la Paris

Loteria de Stat pe Clase

Rezoluția congresului 
înțelegerii radicale

Sofia, 15 (Rador). — înainte 
de Închiderea congresului înțe­
legerii radicale a fost adoptată 
o rezoluție care proclamă nece­
sitatea organizării economiei 
mondiale pe baza solidarității 
intre popoare, prin măsuri in­
ternaționale sau regionale. De- 
asemenea se cere restabilirea 
stabilității monetare, prelungi­
rea armistițiului vamal, și crea­
rea de ințeleigeri regionale. Con­
gresul recomandă organizarea 
rațională a producției șl spori­

rea consumului.
Deasemenea moțiunea cere 

controlarea trusturilor și carte­
lurilor, sipre a asigura intere­
sele generale.

Rezoluția politică declară că 
numai guvernele democratice 
pot asigura cooperarea statelor, 
garantând egalitatea cetățenilor 
înaintea legii, independența 
justiției, libertatea de cuvânt a 
presei, a asocierii și Întruniri­
lor, garantând emanciparea ță­
ranilor șl lucrătorilor.

Restricțiile
fată de companiile străine de navigație
Berlin, 15 (Rador). — Auto­

ritățile germane snmt neliniștite 
de critica pe care presa din 
străinătate o face măsurilor 
luate de Reich cu privire la 
companiile de navigație mari­
timă.

Reichul a interzis societăților 
străine de navigație care-și au 
sediul în Germania, să transfe­
re în țările lor de origine sume 
superioare celei de 200 mărci 
pentru fiecare pasager.

Cercurile germane subliniază 
că dispozițiile acestea privesc 
numai traficul de pasageri, iar 
nu și cel de mărfuri. Ele adaugă 
că ordonanța ministerului eco­
nomiei, care a luat aceste dis­
poziții, nu tinde decât să stabi­
lească acelaș regim pentru so­
cietățile străine, ca și pentru 
cele germane. Guvernul Reich- 
ului pare a studia actualmente 
mijloacele spre a satisface cere­
rile societăților străine, asigu­
rând totodată respectarea mă­
surilor restrictive privitoare la 
exportul de devize.

In cercurile străine se afirmă 
Insă că măsurile în chestiune 
stabilesc de fapt o situație pri­
vilegiată societăților germane 
de navigație.

REPRESALII DIN PARTEA 
GUVERNULUI BRITANIC?

Londra, 15 (Rador). — A- 
genția „Reuter" anunță:

„Foreign Office" studiază 
actualmente raportul trimis

de ambasadorul Marei Brita­
nii la Berlin, în chestiunea 
reglementării transportului 
de pasageri al pacheboturilor 
străine.

O deputăție a societăților 
de navigație britanice ar fi 
sugerat guvernului să Inter­
zică accesul tuturor porturi­
lor britanice vapoarelor ger­
mane, ca măsură de repre­
salii.

•
Londra. 15 (Rador). — Un 

ziar de dreapta a anunțat as­
tăzi de dimineață că guvernul 
britanic ar avea intenția să ia 
măsuri împotriva vapoarelor 
germane de comerț, spre a răs­
punde măsurii luată de Reich 
prin care se interzice transpor­
tul mărfurilor germane pe va­
poarele britanice.

Cercurile competente consi­
deră că trebue să fie o confu­
zie, de oarece guvernul brita­
nic este preocupat actualmente 
de restricțiile aduse de Reich 
in legătură cu transportul pa­
sagerilor germani pe bordul va­
poarelor britanice.

Pe de altă parte se știe că 
guvernul englez a primit un ra­
port detailat ăl ambasadorului 
britanic la Berlin, prin care se 
evaluează exact pierderea sufe­
rită de companiile britanice de 
navigație, în urma, restricțiuni- 
lor decretate de Reich.

Liniștea se restabilește in Cuba
— America recunoaște noul guvern —

Presa engleză și suspendarea plății 
datoriilor externe in România

Londra, 15 (Rador). — Zia­
rele publică telegrama din Bu­
curești care anunță că guver­
nul român a suspendat tran­
sferarea plăților pentru datoria 
externă.

Redactorul financiar al zia­
rului „Daily Exproisf' observă 
că scăderea prețului petrolului 
și cerealelor a afectat serios 
balanța comercială a României 
în ultimii ani și a sporit ne­
contenit greutățile financiare

și mai ales pe acelea întâmpi­
nate în procurarea devizelor 
pentru plățile externe.

Se accentuiază asupra faptu­
lui că sumele datorate vor fi 
depuse de guvern la Banca Na­
țională și că prin aceasta debi­
torul se consideră eliberat de o- 
bligațiune până ce țările credi­
toare îi vor da putința, prin a- 
ranjamente comerciale, să-și 
procure devizele străine nece­
sare.

PROBLEMA DATORIILOR DE RĂZDOI
—- Discuțiile vor incepe in Octombrie —

Washington, 15 (Rador). — 
D. Huli a anunțat astăzi că 
discuțiile asupra datoriilor de 
război vot începe probabil în 
Octombrie, când sir Leith 
Ross, principalul consilier e- 
conomic al guvernului brita­
nic, va merge la Washington 
spre a angaja convorbirile 
preliminare-

D. Hull a adăugat ca nu știe

dacă în urma acestor convor­
biri, va veni din Anglia o mi­
siune formală- D-sa nu a dat 
nici o indicație asupra felu­
lui cum se va discuta și tranșa 
problema datoriilor de război. 
Această chestiune este trata­
tă de însuși președintele Roo­
sevelt, iar d-nii Huli și Phi­
lips nu fac de cât să urmărea­
scă desfășurarea ei.

Parts, 15 (Rador). — Aviato­
rii Rossi și Codos vor sbura 
mâine cu aparatul lor deasu­
pra Parisului, însoțiți de trei 
grupuri de câte trei avioane. 
Recordmenii vor aterisa apoi 
la Le Bourget, unde vor fl pri­
miți, în numele guvernului, de 
d. Pierre Cot, ministrul aeru­
lui.

Codos șl Rossl vor fl apoi 
primiți la primăria centrală a 
Parisului

-------- xox---------

LUCRĂRILE COMISIUNII 
BULGARO-IUGOSLAVE

Belgrad, 15 (Rador). — Mâine 
se va întruni comisiunea mixtă 
bulgaro-iugoslavă însărcinată 
ou elaborarea instrucțiunilor 
pentru autoritățile de frontieră, 
în vederea menținerii ordinei și 
securității.

După terminarea lucrărilor a- 
cestei comisiuni vor incepe șe­
dințele comisiunli centrale mix­
te bulgaro-iugoslave pentru re­
glementarea chestiunii dublelor 
proprietăți.

---------oyo--
Ameliorarea

cursului dolarului
Londra, 15 (Rador). — Ame­

liorarea constatată în ultimul 
timp la cursul dolarului se ac­
centuiază. Astăzi, deviza ame­
ricană a cotat la închiderea 
bursei din Londra 4,41 și 3/4, 
față de 4,45, cât a cotat în a. 
jun.

Planul de Tragere al Câștigurilor

Clasa 5-a
30 August — O Octombrie 1933

S’A FĂCUT DOVADA IN TRECUT
câ la CLASA

cele mal multe câștiguri 
mari, le plătește numai 
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EXPEDIȚIA PROVINCIE, MANDAT POȘTAL SAU RAMBURS.

Avioane britanice
urmărite cu focuri de arme

Havana, 15 (Rador). — Noul 
guvern al Cubei, prezidat de d. 
Cespedes, va fi fără îndoială 
recunoscut de Statele-Vnite, de 
oarece după mărturisirea chiar 
a fostului președinte Machado, 
noul guvern cuban a ajuns la 
putere pe căile constituționale.

Ambasadorul Spaniei, în ca­
litatea sa de decan al corpului 
diplomatic, a convocat pe re. 
prezentanții țărilor străine a- 
creditați în Cuba, cari au de­
clarat că vor adopta punctul 
de vedere al Statelor Unite.

Mexicul și Italia au și recu­
noscut noul glvern cuban.

•
Washington, 15 (Rador). — 

D. Huli, secretarul departamen­
tului de stat, a declarat că, de­
oarece afară de schimbarea de 
guvern nu a intervenit nicio 
altă schimbare în regimul din 
Cuba, o nouă recunoaștere a re­
gimului actual din partea Sta- 
telor-Unite nu este necesară.

D. Hull a adăugat că situația 
din Cuba se ameliorează repede, 
poziția guvernului se întărește 
și liniștea se restabilește în toa­
tă insula.

Iată și telegrama pe care pre­
ședintele Roosevelt a adresat-o 
d-lui Cespedes, noul președinte 
al Cubei:

„Primul mesagiu prietenesc 
pe care Excelența Voastră l-a 
adresat, reînoiesc bunele urări 
pe care ambasadorul Welles vi 
le-a transmis din partea mea, 
și am plăcerea de a evoca, amin­
tirea vechii noastre prietenii, 
care datează încă de pe vremea 
președintelui Wilson".

Havana, 15 (Ullstein). — Pre­
ședintele provizoriu al CubeL 
Cerpedes. va sta în funcție până 
în Noembrie, când se vor face 
alegeri presidențiale.

Noul cabinet a fost format 
din membri ai fostei opoziții.

Reprezentantul diplomatic al 
Statelor Unite, Welles, a decla­
rat că e dispus să colaboreze 
cu noul cabiniet.

prezintă principalul client al 
Cubei.

De altfel, s’ar putea ca miș­
carea cubană. îndreptată la o- 
riginea ei împotriva docilității 
excesive a președintelui Ma­
chado față de marile interese 
private americane, să ajungă la 
solicitarea unei asemenea inter­
venții.

Orțcât de mare ar fi însă ten­
dința președintelui Roosevelt 
pentru economia dirijată, el va 
ezita înainte de a întreprinde 
o acțiune în acest sens în Cu­
ba. îmbunătățirea situației e- 
conomice în Cuba ar cere Sta­
telor Unite sacrificii cari nu 
s’ar împăca decât cu greu cu 
naționalismul economic, care 
domnește astăzi la Casa Albă, 
încheie „Le Temps".

UN INCIDENT
Havana. 16 (Rador). — Un 

grav incident s’a produs astăzi 
la închisoarea din Havana. Nu­
meroși partizani ai fostului pre­
ședinte Machado, protestând îm­
potriva încarcerării lor, garda 
închisorii a fost obligată să facă 
uz de arme, rănind mal mulți 
prizonieri.
MACHADO DAT IN JUDE­

CATA

Havana, 16 (Rador). — Tri­
bunalul din Havana a deschis 
acțiune publică împotriva fos­
tului președinte Machado și 
a cinci dintre colaboratorii 
săi, acuzându-1 de deturnare 
de fonduri publice șl asasi­
nate.

*

$ New-York, 16 (Rador). — 
Din cercurile apropiate de 
fostul președinte Machado se 
anunță că acesta ar avea in­
tenția să plece în Europa, spre 
a se stabili in Germania,

Simla, 15 (Rador). — Mai 
multe avioane britanice au fost 
urmărite cu focuri de armă de 
membrii unor triburi rebele 
deasupra văii Taratigga și a 
regiunii Yusufknal.

Aviatorii nu au ripostat, de 
oarece regulamentul lor le in­
terzice să bombardeze vre-un 
sat indigen, fără un preaviz de 
24 ore.

xox— - .... •

0 convenție intre Franța

Câmplneanu 25
Telefon Palatul RegaL

oraș din lume.
Serviciul Fleurop șt F. T_ D. America

/■«■"SAAA/

București 1

Expoziție permanentă I 
Presentare ireproșabilă !

Rapiditate !

SITUAȚIA S’A ÎMBUNĂTĂȚIT

Havana, 15 (Rador).—In cursul 
zilei de eri situația s’a îmbună­
tățit simțitor, mulțimea ne mai 
staționând pe străzi, fiind zi de 
lucru. Totuși au fost incendiate 
60 de omnibusuri de către sala- 
riații, cărora li s’a refuzat ram­
bursarea cauțiunei de 25 dolari 
depusă de ei.

Din Nassau se anunță că fos­
tul președinte Machado, care se 
află acolo, a făcut presei o de­
clarație că va urmări evenimen­
tele, fără a încerca să intervină 
în nici un fel.

I 
„LE TEMPS" DESPRE RAPOR- I

TURILE DINTRE CUBA ȘI I 
STATELE UNITE

Paris, 15 (Rador). — „Le 
Temps" consacră un articol de 
fond raporturilor dintre State­
le Unite și Cuba. Ziarul scrie 
că nici odată o revoluție poli­
tică nu a reușit să rezolve o 
criză economică. In domeniul e- 
conomic, adaugă ziarul, numai 
intervenția Statelor Unite ar 
putea fi utilă, de oarece ele re-

și Brazilia
Paris, 15 (Rador). — Ministe­

rul de externe anunță că între 
Franța și Șrazilia a intervenit 
un acord pentru închierea înain­
te de 15 Septembrie, a unei con­
venții în vederea lichidării cre­
anțelor comerciale franceze asu­
pra Braziliei. Ca urmare, decre­
tul francez din 8 Iulie, prin o'.re 
transferturile In Brazilia nu se 
puteau face decât cu devize pro­
venind din importațiuni brazi­
liene, a fost suspendat până la 
15 Septembrie.---------xox- —— — ' 

Interzicerea publicării 
știrilor unor agenții națl- 

onal-soclalisto din 
Cehoslovacia

Praga, 15 (tel. part.). — Di­
recția poștelor și telegrafelor 
din Cehoslovacia a înștiințat 
ziarele cehoslovace care folosesc 
știrile agenției germane „Tele- 
graphen Union" că întrebuin­
țarea acestor știri nu este per­
misă.

Ziarele social-democrate cehe 
sunt de părere că această in­
terzicere e la locul ei, deoarece 
„Telegraphen Union", care a- 
parține fostului ministru ger­
man Hugenberg, se străduește 
să facă propagandă național- 
socialistă în toată Europa.

Restaurarea națională 
in Statele-Unite

— A doua fază a campaniei guvernului —

„DRAJNA"
vinde cu

600 Lei 
mia kilograme 

lemne de foc bucătărie. tă. 
ete și transportate la domi­
ciliu.

Șoseaua Gara Obor nr. 16. 
Telefon 245/66.

Comenzile se primesc și la 
sediu] său Palatul Universul.

La 15 Septembrie 
intră în vigoare ta*  
riful majorat.

Aproviz io n atl - vă 
din vreme cu lemne
+♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Dr». G. eueoș
Specializat la Paris 

Vindecă radical numai prin Injecții 
VARiCE, ulcere și exeme va­
ricoase HEMOROIZI trânji. 
Nevralgii: SCIATICA Lumbago 
Boli de piele și sifilis Cons. 8—7 
Cal. Rahovei 36. Telef. 3.04/82 
Ptr. săraci gratuit: Luni și Joi 2-4

Vi&TDUGEnEA.
B&TÂTVkiLOJl

EST* -

Doctor I. MITULESCU 
Fost colaborator la Institutul de Tu­
berculoză al prof. Koch, Berlin, Me­
dic șef al Preventorlulul „Gr. Ale- 
xandrescu" șl Specializat în boale de 
piept, dă consultațiuni și face exa­
minări cu razele Rântgen, in stra­
da OITUZ nr. 19. ET. I Intre orele

cuST??vÂra

COPIILOR
PLĂPÂNZi

ANEMICI

D? RACOVÎTZA
lODO-DEPURATiV tanIc 

SANGUlFORMATOR 
LE PREFACE SÂNGELE-ÎNTÂ-
REȘTE OASELE COMBATE MO- 
LEȘAGUL-ÎNVIOREAZĂ MIN-
TEA-OȚELEȘTE PUTEREA-DES- 
VOLTĂ CREȘTEREA ÎNTOVĂ­
RĂȘITĂ DE POFTA OE MÂN­
CARE Și BUNA MISTUIRE.

PREMlAT CU 
MEDALIE DE AUR

LA TOATE EXPOZIȚIILE 
OE MEDiClNÂ

New-York, 15 (Rador) .—Cam­
pania guvernului pentru res­
taurarea națională a intrat în- 
tr’o a doua fază.

Guvernul se găsește In fața 
unor dificultăți crescânde în 
urma divergențelor dintre d. 
Johnson, conducătorul operei 
de refacere șl industriile im­
portante cum sunt petrolul, o- 
țelul și cărbunele, pe chestia 
codurilor de muncă, a orelor și 
a salariilor obligatorii fixate de 
d. Johnson.

D. Roosevelt se silește să co­
ordoneze diversele forțe ce sunt 
in conflict, prin intermediul 
Consiliului suprem al refacerii 
naționale.

Intre alte măsuri, s’a dlscu-

tat posibilitatea de a se fuzio­
na organizațiile pentru ajuto­
rarea șomerilor, găsirea unul 
mijloc de a se reda școlii cel un 
milion de copii cari au părăsi­
t-o, ete.

In acest timp, industria croi­
toriei din New-York, New Jer­
sey șl Connecticut, care utili­
zează 60.000 lucrători, amenin-

TIPARE
pentru fabricare tuburi pentru canalisare. inele 
ie fSntână din beton, toate mașinile si aparatele 
pentru industria cimentului, Letonului etc. be­
toniera, voprea specială pentru colorat betor 
ter, etc. furnizăm din depozitzează 60.000 lucrători, amenln- îou—n# a. m. (afară de Duml- „MODERNA**  5. A.-Brasov 

ță cu greva din cauza salariilor nici). Instalație specială pentni " str Infundată 
șl a orelor de lucru Impuse. Teleredlografle pulmonariL Telefon c<,rețl pro,’pecte Xte gratuit.
LXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXZZXXXXXXXXXX^XXXXXIXXXXXXXXT
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Congresul Micii Antante a voluntarilor

Cu vântarea d-lui general Gane

Cuvântarea d-lui colonel Lovrici
’ D. colonel LUIO LOVRICI a 
luat apoi cuvântul, fiind căldu­
ros sărbătorit de publicul din 
sală. Distinsul conducător al de­
legației jugoslave, cu pieptul 
plin de decorații, între care și 
.,Mihai Viteazul”, și „Steaua 
României”, a rostit o cuvânta­
re însuflețită, spunând urmă­
toarele :

„Mie mi-a revenit deosebita 
onoare de a vă saluta în nu­
mele voluntarilor Micii înțele­
geri, la solemnitățile de astăzi 
și cu ocazia aniversării de 17 
ani dela intrarea României în 
războiul mondial, să vă pot sa­
luta cu cea mai mare sinceri, 
tate șl cu salutul frățesc. Să 
trăiască Majestatea Sa Regele 
Carol II! Să trăiască și să pro- 
spereze regatul României! (sala 
aplaudă în picioare).

Manifestarea de astăzi, de 
frăție și de solidaritate, a or­
ganizațiilor noastre, reprezintă 
în acelaș timp și o eminentă 
manifestare a popoarelor noa­
stre, pentru pacea mondială și 
pentru completa respectare a 
tratatelor de pace. In calitate 
de reprezentanți marcanți ai 
popoarelor noastre, noi volun­
tarii, avem toate drepturile și 
este de a noastră datorie, ca 
în acest loc, bărbătește, liber și 
deschis, să spunem lumei întregi 
aceea ce gândim, simțim și 
vrem, amintindu-mi cu mân­
drie de luptele noastre comune, 
când cot la cot, câștigăm vic-

activitatea dv., în numele lor șl 
al meu din nou și cu plăcere 
repet lozinca noastră tradițio­
nală: credință pentru credință.

Să trăiască Maiestatea Sa Re­
gele Carol II. Să trăiască Mi­
ca înțelegere și Polonia! Să 
trăiască vitejii și credincioșii 
noștri camarazi și voluntari 
români!”

Cuvântarea însuflețită a d-lui 
col. Lovrici a fost primită cu 
urale nesfârșite de publicul din 
sală, care a sărbătorit căldu­
ros pe șeful delegației volun­
tarilor jugoslavi.

In uralele nesfârșite ale vo. 
luntarilor din sală, d-sa a pre­
dat d-lui dr. V. Deleu, o pan­
glică tricoloră în culorile iu­
goslave, care a fost prinsă pe 
drapelul tricolor al voluntari­
lor români.

In numele prefecturii jude­
țului, a vorbit d. subprefect 
FETEKE. în numele primăriei 
d. FLAVIU LAURENȚIU.

D. POMPILIU NISTOR a 
vorbit în numele „Fidac“-ulul, 
iar d. general RUJINSCHI în 
numele ofițerilor de rezervă-

D. general LIVEZEANU a adus 
salutul acțiunii patriotice, iar 
d. VALER POP a vorbit în nu­
mele foștilor voluntari arde­
leni.

S’au citit apoi telegramele 
adresate M. S. Regelui și d-lui 
prim-ministru Vaida.

BANCHETUL
După ședința festivă a con­

gresului foștilor voluntari, la 
reg. 83 inf. s’a dat un banchet, 
în cinstea delegaților străini.

Primul toast l’a rostit d. ge­
neral Rujinschi ridicând pa­
harul pentru M. S. Regele Ca­
rol IL

Deputatul David, membru al 
delegației Cehoslovaciei, a vor­
bit pentru Mica Antantă. Cu­
vintele d-sale au fost traduse 
in limba română, de d. lt.-co- 
lonel Picka, atașat militar al 
Cehoslovaciei la București.

D. dr. Jozo B. Pdnia, avocat, 
a vorbit în numele delegaților 
iugoslavi.

D. dr. Jersy Marian Wroncki, 
avocat, a vorbit în numele de­
legaților polonezi.

D. prof. univ. Silviu Drago- 
mir a vorbit, în limba sârbă, 
salutând pe voluntarii iugo­
slavi. D. ing. Mânăstlreanu a 
vorbit, în limba cehă, salutând 
pe voluntarii cehi.

D. general Livezeanu a ridi­
cat paharul pentru delegații 
străini.

Șirul toastelor a fost închis 
de d. dr. V. Deleu.

Ședința de după amiaza

Congresul studenților din Oltenia
—»O=

Omagii aduse ziarului „Universul44
Tg.-Jiu, 14 August

In sala teatrului comunal din 
localitate au fost dezbaterile 
congresului federației „T. Via. 
dimirescu” a studenților din 
Oltenia și Valea Timocului, șe­
dința fiind prezidată de d. pro­
fesor M. Manoilescu.

D. A. MOTOMANCEA, preșe­
dintele federației „T. Vladimi- 
rescu”, a desvoltat cu multă 
competință, subiectul: „Antlre- 
vizionism”. D-sa a făcut o a. 
mănunțită expunere a gânduri­
lor ce stau la baza acțiunii re­
vizioniste a ungurilor și a în­
cheiat cerând cu insistență ca 
și România să întreprindă o 
contrapropagandă, prin care să 
demaște lumii întregi, falsita­
tea afirmațiunilor maghiarilor, 
în ceeace privește dreptul pe 
care cred că.l au asupra Ar­
dealului.

D. M. MANOILESCU, felicită 
pe d. Motomancea, pentru chi. 
pul în care a reușit să prezinte 
raportul despre „Antirevizio- 
nisrn" și ține să afirme că, în- 
tr'adevăr, Ungaria este cuprin-

să de molima revizuirii trata, 
tului dela Trianon. Contra a- 
cestei mentalități curioase, 
trebuie și noi să reacționăm, 
desfășurând o contrapropa- 
gandă prin care să ne facem 
cunoscuți peste hotare.

Ce se petrece cu minorități­
le dela noi întrece orice închi. 
puire. Ele sunt infinit favori­
zate, facem pentru minoritari 
enorme sacrificii. Și în loc să 
ne fie recunoscători, ei acțio­
nează împotriva statului ca. 
re-i hrănește. In aceste con­
diții, să ne mai vorbească ei 
de persecuții 1 E trist. Trebue 
deci să ne mișcăm; să ne scu­
turăm de acea nepăsare 
rioasă și să pășim imediat 
măsuri energice împotriva
cestei acțiuni îndrăsnețe de re­
vizuire a tratatelor existente. 
Să căutăm așa dar să infiltrăm, 
în opinia publică a tuturor po­
poarelor o reacțiune
împotriva dorinței pe care 
urmărește Ungaria.

Au mai vorbit și studenții Li- 
vezeanu, Marghescu. Ridichie, 
Dobrin, Sckileru și Bădescu.

cu. 
la 
a-

adâncă
o

Omagii ziarului „Universul4*

CUVÂNTAREA D-LUI DR. 
TOUTSCHKA

S’a dat apoi cuvântul condu­
cătorului delegației voluntari­
lor cehoslovaci, d. prof. dr. 
TOUTSCHKA.

D-sa a rostit o cuvântare în 
limba cehă, aducând omagii 
voluntarilor români și insistând 
asupra frăției de arme de pe 
câmpul de luptă din timpul răz­
boiului mondial, când voluntarii 
cehi au luptat cot la cot cu 
cel români. Interesele comune 
ale celor două națiuni fac ca 
această frăție de arme să fie 
perpetuată spre păstrarea pa.

D-l colonel Lovrici vorbește congresiștilor
toriile și slava națiunilor noa­
stre contra dușmanului comun 
pe însângeratele câmpii ale Do- 
brogei, câmpii cântate cu slavă 

Eu, in numele voluntarilor 
iugoslavi, declar în mod solemn 
că credincioși jurământului 
nostru, de voluntari, vom g- 
păra prin pace, granițele de 
stat, câștigate șl că suntem tot­
deauna gata ca împreună să ne 
opunem cu toată energia con­
tra tuturor acelora cari ar_ în­
cerca să năruie pacea și să a- 
menlnțe completa respectare a 
granițelor noastre de stat. Noi 
suntem pregătiți să colaborăm 
pentru pace cu oricine care are 
intenții sincere șl amicale, însă 
ne vom lupta cu toată hotărî- 
rea contra acelora cari ar în­
cerca să ne atace. Nu cerem ni­
mic care este străin, însă cu 
atât mai mult cerem întreaga 
respectare a suveranității noa­
stre naționale și de stat, pe 
care am obținut.o prin lupte, 
Viitorul nostru, camarazi, este 
destul de clar. Pentru noi. ori­
ce s’ar întâmpla, noi vom ră­
mâne credincioși unul altuia și 
vom apăra pacea și drepturile 
poporului nostru.

Simt o deosebită plăcere că 
vă . pot saluta în numele cama­
razilor mei voluntari iugoslavi, 
și dorindu-vă toată reușita în

trlmoniului național șl pentru 
salvgardarea păcii mondiale.

Ultimele cuvinte ale delega­
tului cehoslavaci au fost primi­
te cu aplauze entuziaste.
CUVÂNTAREA DELEGATULUI 

POLON
D. Rischlevici, șeful delega­

ției poloneze, a vorbit apoi a- 
ducând salutul voluntarilor po­
lonezi.

In cuvântarea sa rostită în 
limba poloneză, d-sa a insistat 
asupra legăturilor strânse din­
tre România și Polonia.

Tot în numele voluntarilor 
polonezi a vorbit d. dr. WRON- 
SCHI, advocat, care a rostit o 
cuvântare în limba franceză, 
salutând pe camarazii de ar­
me români și pronunțând cu­
vinte frumoase asupra intere­
selor comune polono.române și 
a momentelor istorice, care au 
apropiat totdeauna aceste două 
națiuni fără a le pune nici o- 
dată față în față.

Cuvintele delegaților polonezi 
au fost primite cu mare însu­
flețire.

IN NUMELE BISERICII
In numele biserici ortodoxe 

a vorbit păr. asesor Sava, 
în numele bisericii unite d. 
nonlc Ion Agârbiceanu.

iar 
ca-

Cuvântarea d-lui general Prodan
D. general ION PRODAN, co- . Sale Regelui Alexandru al . i __ J_ 1 -4- _■ • _ _ 1_ 1 _ • _ _ V _D. general ION PRODAN, co- ( Sale Regelui Alexandru al Iu- 

mandantul corpului 6 armată j goslaviei, Excelenței sale, pre­
ședintelui Masaryk și genera­
lului Pilsudsky

mandantul corpului 6 armata 
din Cluj, a vorbit apoi în lim. | 
ba română și franceză. D-sa a 
subliniat în cuvinte simple, so- ■ 
bre, dar bine simțite, jertfa pe 
care au făcut-o, în marele răz- 
bOiu, voluntarii pentru țările 
lor.

Azi, când batalioanele de 
voluntari sunt retrase în tran­
șeele unde se da lupta pentru 1 
civilizație, găsește tot în pri­
mele rânduri pe voluntari. A- 
duce voluntarilor salutul căl­
duros al armatei. Adresează 
cuvinte omagiale viteazului co­
lonel Lovrici, care a luptat pe 
câmpul de luptă din Dobrogea, 
identificându-se cu cauza na­
țională românească. (Sala o- 
vaționează călduros pe d. colo­
nel Lovrici). Urează spor la 
muncă congresului și închee 
aducând cuvinte omagiale M.

I

O SCENA ÎNDUIOȘĂTOARE
A urmat o scenă adânc în­

duioșătoare. Colonelul Lovrici, 
cu neîndemânarea omului care 
nu vede, a întins mâna către 
generalul Prodan, strigând ro­
mânește : „Trăiască armata 
română !*'.  Cel doi ostași s’au 
îmbrățișat și s'au sărutat, pe­
cetluind prin acest moment so­
lemn o tovărășie de arme de 
eri, de azi și de mâine. In sală 
scena duioasă a stârnit valuri 
delirante de ovații. Strigăte de 
„Trăiască Iugoslavia ! trăiască 
Regele Alexandru! Trăiască 
Cehoslovacia ! Trăiască Masa­
ryk ! Trăiască Polonia 1“ nu 
mai încetează.

După masă, la ora 4, au con­
tinuat desbaterile congresului 
Uniunii voluntarilor români la 
care delegații străini n’au mal 
participat.

Ședința a fost prezidată de 
d. Pompiliu Nistor, iar alături 
de dânsul se găseau, la biroul 
președlnțlal, d-nii dr. V. Ves- 
can, Gh. Tin, general Rujinskl.

D. Gh. Tin, secretarul des­
părțământului Sibil, a citit 
raportul comitetului central al 
Uniunii. După acest raport, au 
fost discuții vii asupra chesti­
unilor ce interesează pe foștii 
voluntari.

D. Ing. Corpinizan, din Arad, 
și-a exprimat încrederea în 
conducerea Uniunii. D-sa a 
dat însă expresie nemulțumirii 
foștilor voluntari cari așteaptă 
zadarnic să fie împroprietăriți, 
căci li se fac mari dificultăți 
de agronomi. Insistă să se fa­
că presiuni pentru împroprie­
tărirea tuturor voluntarilor.

D. Vichentie Crisnariu, din 
Mosmitza (Timiș-Torontal), a- 
rată cum se pun bețe în roate 
operei de împroprietărire a vo­
luntarilor. Străinii au fost îm­
proprietăriți cu câte 7 jugăre, 
iar voluntarii români nu capă­
tă nici 2. Ar fi de dorit, ca pe 
granița dela Vest, să se coloni­
zeze foștii voluntari, in cari 
statul poate avea încredere.

D, general Rujinskl, în nu­
mele soc. Eroii neamului, care 
grupează pe coloniștii români 
din Dobrogea, a spus că situa­
ția este aceeași și în Cadrilater. 
Mulți agronomi au făcut și a; 
colo mari nereguli. A trebuit să 
se facă anchete oficiale, în ur­
ma cărora unii agronomi au 
fost înlăturați disciplinar. Nu­
mai în felul acesta s’a putut da 
pământ unora dintre foștii 
luptători români. Totuși, situ­
ația continuă a fi grea și su- 
părăcioasă, căci în timp ce 
toii bulgarii au fost împroprie­
tăriți cu câte 50 jugăre. pentru 
foștii combatanți români nu se 
găsesc nici 20. Voluntarii din 
Ardeal sunt nevoiț a se calici 
cu 2—3 jugăre. îndeamnă, ca 
voluntarii să cerceteze, în parte 
averea celor cari au făcut abuz 
si să ceară sancțiuni.

D. dr. Baltariu, președintele 
despărțământului din Alba, al 
Uniunii foștilor voluntari, ara­
tă că despărțământul acesta a 
făcut peste 500 de cereri de 
împroprietărire pentru mem­
brii săi. dar până acum nici u- 
nul singur dintre ei n’a fost 
împroprietărit. Reforma agra­
ră s’a aplicat greșit în județ. 
Ea trebue revizuită. Pentru a- 
ceasta, trebue să se voteze o 
lege ; numai astfel vor putea 
fi împroprietăriți și voluntarii. 
Mai cere reducere pe c. f. r. 
pentru foștii voluntari. Numai 
susținuți de stat, foștii volun­
tari vor putea constitui un zid 
împotriva revizionismului ma­
ghiar. . ,

D Copandeanu spune, că 
nici în județul Cluj, n’au fost 
împroprietăriți foștii voluntari, 
împotriva agronomilor, cari 
sabotează opera de împroprie­
tărire a foștilor voluntari, să 
se ia măsuri drastice.

D. Gh. Tin, în numele des­
părțământului din Sibiu, spu­
ne că nici acolo nu s’a putut 
aduce la îndeplinire opera de 
împroprietărire a foștilor vo­
luntari. Insistă și d-sa pentru 
o reducere de 50 la sută pe c. 
f. r. pentru voluntari. Cere, ca 
copiii voluntarilor să obțină 
scutiri de taxe la școlile statu­
lui și să li se dea gratuit cărți. 
Voluntarii și copiii lor să fie 
preferați în slujbele publice, 
fată de alții.

D. Todea, secretarul general 
al organizației foștilor volun­
tari din Someș, arată că, în 
timp ce voluntarii, de 13 ani 
cerșesc dreptul lor de a fi îm­
proprietăriți, în 45 comune din 
jud. Someș au fost împroprie­
tăriți 275 persoane care n’au 
făcut războiul, între care 26 
unguri și evrei. Cere revizuirea 
reformei agrare pentru a pu­
tea împoprietări pe foștii vo­
luntari cari azi aleargă zadar­
nic dela o ușă la alta și nu-i 
ascultă nimeni, în timp ce 
străini râd de el.

S’a hotărît să se trimită o 
telegramă d-lui Voicu Nițescu, 
ministrul agriculturii, mulțu- 
mindu-i pentru concursul dat 
voluntarilor pentru împroprie­
tărirea

I

D Indrics, luând cuvântul, a 
cerut să se facă intervenții 
spre a asigura stabiltatea 
funcționarilor publici ardeleni, 
cari au intrat în serviciu după 
război, neputând fi funcționari 
înainte de unire. Prin aplica­
rea cadrului auxiliar, acești ro­
mâni sunt puși în disponibili­
tate și rămân numai străinii 
cari au fost în serviciu de stat 
și înainte de unire. Cere, să se 
facă intervenții pentru ca vo­
luntarii funcționari publici sa 
nu fie îndepărtați din serviciu.

D. Silviu Centea (Someș) ce­
re ca funcționarilor publici i 
foști voluntari, să li se acorde 
gradațiile militare.

D. Mihail Ogreanu a vorbit 
în numele invalizilor foști 
voluntari, spunând că congre­
sul voluntarilor trebue să-și ri­
dice cuvântul în legătură cu 
propaganda revizionistă ungu­
rească. Voluntarii vor fi tot­
deauna luptători p<^.ru unita­
tea națională și resping insul­
ta ziarelor ungurești dela Bu­
dapesta, care au numit con­
gresul voluntarilor din Cluj, 
congresul trădătorilor.

Toate doleanțele exprimata de 
vorbitori au fost notata șl pre­
zentate comitetului central al 
Uniunii foștilor voluntari, care, 
la viitorul congres, va raporta 
ce a realizat din acesta deside­
rate. . .. ..Congresul a luat apoi sfârșit. 
Seara la ora 10, delegații stră­
ini, împreună cu delegații Uni­
unii voluntarilor români, au 
plecat la București, spre a par­
ticipa la congresul Micii An­
tante a voluntarilor, care se ți­
ne in Capitală.
DELEGAȚA VOLUNTARILOR 

POLONI
O delegație a Asociației volun­

tarilor de război poloni a sosit 
în România, în urma invitației 
primită din partea Asociației vo­
luntarilor de războlu români.

Delegația polonă a luat parte 
în ziua de 15 August la congre­
sul voluntarilor români de la 
Cluj.

Eri delegația a sosit la Bucu­
rești, unde a depus o coroană de 
flori pe mormântul Soldatului 
Necunoscut.

La 17 August, delegația polonă 
va fi primtă de M. S. Regele 
Carol la Sinaia. Ulterior, dele­
gația polonă va merge în peleri. 
naj la mormântul Regelui Fer­
dinand la Curtea de Argeș, de 
unde apoi se va înapoia în Po­
lonia. (Rador).

—-XOX——

Pentru menținerea școalei

SIBIU
SPORTIVE. — Duminică 13 

c. a fost primul concurs ciclist 
pe circuit închis organizat de 
„Șoimii Carpatilor”. Parcursul a 
fost de 28 km. pe ruta SiblUr— 
Cisnădie—Cisnădioara—Sibiu și 
a fost făcută într’o oră șl 4 mi­
nute de către Ungar. Ceilalți 
concurenți au sosit in ordinea 
următoare:

Unterer, Neugebauer, Șerb, 
Petrișor, Hbnig, Bretz și Toricu.

D. dr. Ionașiu, președintele 
organizației „Șoimii CarpațiloT”, 
a împărțit primilor trei, meda­
lii de aur, argint și bronz iar 
celorlalți șase diplome.

CONGRES. — In zilele de 20 
și 21 crt. va fi în Sibiu con­
gresul „Uniunii patronilor bru­
tari și franzelari din Banat și 
Ardeal”.

INSPECȚII. — In vederea 
examenului de fine de curs al 
căpitanilor de cavalerie, ce au 
urmat cursul comun pentru 
gradul de maior, a sosit in seara 
zilei de 10 cor., venind din Bucu­
rești, d. general G. Moruzi, ins­
pectorul g-ral al cavaleriei.

întrucât centrul de instrucție 
al cavaleriei — prin unitățile 
sale — a luat parte la aplica- 
tiunlle de școală și la toate pro­
bele practice susținuta de ele­
vii căpitani, d. general inspec­
tor a ținut să inspecteze și a- 
ceste unități de elită ale cava­
leriei.

Inspecția a constat dintr’o a- 
plicațiune de noapte și una 
de zi.

Aplicațiunea de noapte s’a 
făcut Joi seara, pe platoul Och- 
senreeg și a avut drept scop, a 
se arăta deslănțuirea barajului 
general pe timpul nopții, a unei 
poziții de rezistență asupra că­
reia inamicul încearcă o „in­
cursiune”. Tragerile au fost exe­
cutate ou cartușe de război lu­
minoase.

Tragerile artileriei, atât ami­
ce cât și inamice, au fost mar­
cate prin petarde. Transmisiu­
nile optice, reflectoare, racheta, 
dădeau impresia reală a câm­
pului de luptă.

Aplicațiunea de zi s’a făcut 
Vineri dimineața, pe acelaș te­
ren. urmărindu-se a se arăta, 
modul de acțiune al unei arier- 
gărzi, întărită cu artilerie, au- 
to-blindate, moto-mltraliere.

Focul apărării a fost executat 
cu cartușe de război.

„STUDENȚIMEA ȘI ȚĂRĂ­
NIMEA”

D. GH. LUȚESCU a desvoltat 
acest raport, evidențiind sar­
cina care-i revine studențimii, 
pentru ridicarea păturei țără­
nești la un nivel superior con- 
dițiunilor sociale, economice și 
culturale in care se găsește as­
tăzi, în strânsă colaborare cu 
intelectualii satelor: preoți și 
învățători.

D. M. MANOILESCU spune : 
„In adevăr pentru țărănime, 
până acum s’a făcut prea pu­
țin.

Dacă e vorba să 11 se facă u- 
șurări în procesul lor de des- 
voltare economică, apoi să se 
facă din toată inima. Conver­
siunea, așa cum s’a făcut, este 
incompletă; trebue făcută pâ­
nă la capăt, nu cu timiditate. 
Neîncrederea, care s’a strecu­
rat în sufletul populației să­
tești, față de orice acțiune din 
afară, trebue înlăturată și în­
locuită cu idela că această 
clasă de producători nu este 
neglijată.

Pr. GH. OPRIȘESCU, președ. 
soc. „Renașterea” a preoților 
din Gorj, constată cu bucurie 
că țărănimea preocupă în 
deosebi pe studenți și salută 
din toată inima înviorarea pe 
care ei caută s’o producă în 
viața satelor. Au mai luat cu­
vântul studenții: Voinea, Dla- 
conescu și Stegăroiu.

D. G. DOBRIN-Vâloea a citit 
raportul: „Naționalism și cre­
știnism".

Intr’o corectă și documentată 
expunere scoate în evidență 
că datorită naționalismului și 
creștinsmului, neamul nostru 
și-a creiat soarta de azi și tot 
ele trebuie să fie în viitor ba­
za românismului, dacă voim ca 
România să prospereze.

Dacă în trecut un stat a fost 
puternic pentrucă avea la bază 
în primul rând unitatea conș­
tiinței religioase și naționale, 
având conștiința că aparțin cu 
toții aceleiași ideologii religi­
oase și naționale, am convin­
gerea fermă că șl pe viitor sta­
tul nostru se va menține și în­
tări, înaintând pe scara cul­
turii șl civilizației numai men­
ținând această unitate națio­
nală religioasă și morală.

Congresul continuă.

Craiova s’a pus în discuție; 
mărturisesc că nu eram convins 
de necesitatea acestui deziderat.

Acum însă, față de argumen­
tele arătate, declar că nu nu­
mai sunt convins, dar voiu lupta 
pe toate căile ca universitatea 
la Craiova să ia fință cât de 
curând, cu atât mai mult cu cât 
interesul general național se 
confundă cu interesul local. Au 
mai luat cuvântul în această 
chestiune și studenții: Ridi­
chie, Stănescu și Bădescu-Ufov.
ROMANIZAREA INDUSTRIEI 

ȘI COMERȚULUI
D. ROȘULESCU-Dolj a des­

voltat raportul „românizarea 
industriei și comerțului”, sco­
țând în evidență că atât in­
dustria și mai ales comerțul 
sunt copleșite de elemente străi­
ne de aspirațiunile neamului 
nostru și cere ca pe toate căile 
să se pornească cât mai neîn­
târziat la românizarea cât mai 
largă a acestor două ra­
muri de producție, spunând că 
această românizare să se facă 
prin personal.

D. M. MANOILESCU arată că 
românizarea industriei și co­
merțului nu se poate face cu 
succes decât numai dacă este 
în legătură cu românizarea ca­
pitalului.

Au mai vorbit apoi, comple­
tând acest subiect și studenții: 
Bădescu-Tlfov, Stănescu Iulian- 
Dolj, Dobrin și Marghescu Va- 
sile - Mehedinți, care spune : 
„Aș socoti ca o lipsă de ele­
ganță din partea noastră, da­
că, discutând acest subiect, 
nu ne-am aminti de marele 
român Stelian Popescu, care 
prin patrioticul ziar „Univer­
sul" a dat semnalul întruniri­
lor antirevizioniste. Atitudi­
nea patriotică și desinteresa- 
tă a acestui ziar a fost înve­
ninată de o anumită parte a 
presei, care nu are nimic co­
mun cu sufletul românesc.

Răsunetul acestor întruniri 
din București și din țară a 
fost covârșitor iar rezultatul 
lor desăvârșit. Trimitem, dela 
această tribună, ziarului 
„Universul" și d-lui St. Po­
pescu, salutul tinereții noa­
stre, urând primului eterni­
tate și consequență și celui de 
al doilea sănătate-

Trecutul nostru e prea glo­
rios pentru ca să ne înspăi­
mânte viitorul. Posada, Baia 
și ocuparea Budapestei sunt 
mărturii cari pot face pe ve­
cinii noștri să tremure la gân­
dul unei ciocniri cu Românii, 
încheind spune: „trăiască bu­
nul nostru rege, trăiască stu­
dențimea română, trăiască 
ziarul „Universul".

D. NISIPEANU, profesor, ca­
re și-a făcut apariția între 
timp în sală, în calitate de pre­
ședinte al asociației profesori­
lor secundari din țară, în legă­
tură cu subiectul tratat, spu­
ne: N’am să vorbesc mult des­
pre chestiunea revizionismului,. 
ci numai să vă povestesc o în­
tâmplare: „Eram la un con­
gres în Danemarca, unde, au 

l luat parte reprezentanții mul­
tor state. Acolo, ungurii au adus 
hărți cu Ardealul încorporat 
Ungariei. Ce am făcut? Am că­
utat să spulberăm aceste por­
niri ungurești. In fața acestei 
stări de lucruri, nu trebue să 
stăm cu mâinile încrucișate. 
Noi stăm cu dreptatea și ade­
vărul, iar ei stau cu minciuna. 
Și dacă ei, cari stau cu min­
ciuna, au curaj, cum să nu aL 
vem noi curaj, când dreptatea 
și adevărul este de partea noa­
stră ? Generației tinere de azi, 
îi revine sarcina de a contra­
balansa mișcare de revizuire 
pornită de Unguri dela Buda­
pesta; să se pregătească pen­
tru o viață cetățenească, vie, 
care are trei caractere gene­
rale: a) naționalismul; b) să 
producă și să înfrumusețeze; 
c) să cunoască drepturile și 
datorite.

Au mai vorbit studenții: 
Păun și Brașoveanu.
O UNIVERSITATE LA CRAIOVA

D. VICTOR BUESCU-DOLJ, 
a desvoltat cu un lux de ar­
gumente acest subiect, scoțând 
în evidență necesitatea înfiin- 
țărei unei Universități la Cra­
iova, și în rezumat, arată : 1) 
Toate așezămintele românești, 
au iV așezământ de cultură 
superioară, cu excepție Olte­
nia; 2) Universitatea din Bu­
curești e supraaglomerată, ceea 
ce duce la o existență chinuită 
pentru student și la o profe­
sare incompletă, pentru profe­
sor; 3) Caracterul specific, pro­
nunțat oltenesc, mai mult de­
cât în oricare provincie, cere 
un așezământ Universitar la 
Craiova; 4) In comparație cu 
alte țări, raportul la numărul 
populției, numărul universită­
ților la noi, e inferior; 5) Con- 
dițiunile etnice, economice, 
geografice, impun o Universi­
tate la Craiova; 6) Dată fiind 
situația grea financiară, preco­
nizează, pentru început, înfiin- 
șarea unei academii comerciale 
sau a unei școale superioare 
de agricultură, nucleu la care 
ar urma să se adaoge, prin de­
tașare sau înființare, alte fa­
cultăți.

D. STELIAN METZULESCU,- 
Craiova, luând cuvântul la a- 
celaș subiect, motivează crelerea 
universității la Craiova: în pri­
mul rând, numărul mare de 
studenți olteni ar putea singuri 
să populeze o universitate și în 
al doilea rând ar da posibilita­
tea să frequenteze cursurile și 
acei pe cari crahul bancar l-a 
aruncat în ghiarele sărăciei și 
în al treilea rând ar dispare in- 
eoveniențele ce se întâlnesc la 
facultățile noastre, când ai câte 
trei profesori pentru aceeaș ma­
terie și aceasta din cauză că nu 
li se pot creia catedre noui.

D. M. MANOILESCU spune : 
In momentul când problema în­
ființării unef universității ra
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Grav accident de automobil
pe șoseaua Oradea-Cluj

— Un mort și
Cluj, 16 August

Azi dimineață, s’a întâmplat 
pe șoseaua Oradea-Cluj în a- 
propierea comunei, Căpușul 
Mare, un grav accident de au­
tomobil în următoarele împre­
jurări :

Perceptorul Gheorghe Adam, 
fiind permutat la Cluj, a anga­
jat camionul lui Gheorghe Po­
povici din Salonta Mare, spre 
a-și transporta mobila. In mași­
nă se aflau Gheorghe Popovici, 
proprietarul mașinei, șoferul 
Sarossy și perceptorul Gheor­
ghe Adam. Autocamionul a fost 
condus până la Ciucea de Po­
povici, iar de aici de șoferul

doi răniți —
Sarossy. Pe când scoborau cu 
mașina dealul dela intrarea co­
munei Căpușul Mare, automo­
bilul fiind în viteză, i s’a rupt 
bara de direcție, din care cauză, 
mașina s’a răsturnat în șanțul 
șoselei, prinzând sub ea pe cei 
trei pasageri.

Gheorghe Popovici, strivit de 
mașină a încetat din viață, iar 
Gheorghe Adam și șoferul Sa­
rossy sunt mai ușor răniți și au 
fost internați la clinica din 
Cluj.

La locul nenorocirii, au ple­
cat d-nii: jude Barbatei, dr. 
Hosu și procuror Ciucudeanu.

ȘTIRI DIFERITE
CLUJ

HUNEDOARA

SINUCIDERE. — Tânăra fe­
meie, Clara Vlad, din Teliu, a 
băut o cantitate mare de acid 
acetic concentrat. A fost che­
mat imediat medicul orașului, 
d. Laurențiu Leșnican, care i-a 
făcut spălături stomacale.

Cu toate îngrijirile date, sea­
ra, femeia a încetat din viață.

Cauza acestei sinucideri este 
o neînțelegere familiară.

ACCIDENT DE AUTOMOBIL. 
D. medic Laurențiu Leșnican 
venind cu un automobil de 
plată, pe drumul județean De- 
va-Hunedoara, a scăpat ca prin 
minune dlntr’un groaznic ac­
cident.

La intrarea în comuna Pești- 
șul mare, a ieșit o roată dela 
automobil. Vehiculul s’a prăbu­
șit în șanț lovlndu-se de un 
gard. Noroc că șanțul a fost 
astupat de ploi.

Atât șoferul cât și d. medic 
sunt fără nlcio rană.

SERBARE. — Sâmbătă, 12 
Aug., studenții hunedoreni dela 
universitatea din Cluj, au ve­
nit în orașul nostru cu revista 
„Hal noroc Hunedoara”. E o 
piesă din ciclul nou al mișcării 
teatrale de astăzi, cuprinzând 2 
acte și 26 tablouri și scrisă de 
C. A. Russel. Sunt redate cu­
plete, cântări șl coruri acom­
paniate de orchestra aranjată 
șl cu muzicanți dela uzinele 
metalurgice, sub conducerea Ini­
mosului maestru Traian Felea. 
Dir. de scenă este d. Vintilă 
Rădulescu șl dir. coreografică 
d-ra Silvia Balla.

— xox—

In baza legii din 1933, 
norm, din Năsăud urma 
funcționeze dela 1 Sept, a, c, 
numai cu cursul inferior.

Un ordin recent însă aprobă 
și funcționarea cursului supe­
rior. ca extrabugetar, cu un 
profesor plătit de minister.

Aceasta însemnează desfiin­
țarea treptată a școalei în- 
tr’un centru cum este Năsău- 
dul, care a sacrificat atât de 
mult pentru cultura românea­
scă încă înainte de unirea cea 
mare.

După unire, fondurlie grăni­
cerești năsăudene au făcut clă­
diri școlare în valoare de peste 
46.000.000 lei.

Criza financiară și reducerile 
bugetare n’ar trebui să atingă 
întru nimic această școală mai 
ales acum, când însuși M. S. 
Regele reînființează batalionul 
grăniceresc de gardă regală, cu 
sediul la Năsăud.

Credem că trebue să se gă­
sească de undeva bani necesari 
susținerii în întregime a acestei 
scoli, atât de mult dorită de în­
treaga grănicerime năsău- 
deană.

-XOX-

Din Tulcea
PENTRU D. MINISTRU DE 

FINANȚE. — Profesorii, învă­
țător^ și unii pensionari, ne 
roagă sa arătăm că, nu și-au ; 
primit lefurile pe Iulie cu toate 
că azi suntem în a doua decadă 
a lunei August. Ei sunt într’o 
stare foarte critică depe urma 
assstut procedeu, <.

ÎMPROPRIETĂRIRE. — Du­
minică, în 13 Aug., a avut loc 
serbarea împroprietăririi săte­
nilor din comuna Lacu, situată 
pe câmpie, la marginea jude­
țului Cluj. La solemnitate au 
participat d-nli: dr. Emli Mu- 
rășanu, consilire de Curte de 
apel, șeful judecătoriei, Mociu, 
ing. Traian Rusu, preoții Va- 
sile Rusu, Aurel Mureșan, Va- 
slle Cucu șl Aurel Fărcaș, P. 
Vasiliu. agronom, V. Ban, dr. 
Macavel, G. Mărcuș, dr. Sichet, 
I. Fărăianu, I. Bugarlu, notar, 
etc. Oaspeții au fost primiți, 
la marginea comunei, de călă­
reți sub poarta de triumf. Cu­
vântarea de bunvenit a fost 
rostită de d. I. Berbecaru, dir. 
înv. In centrul comunei, unde 
s’au adunat toți locuitorii satu­
lui, s’a oficiat serviciul divin, 
după care s’a citit actul de îm­
proprietărire. S’au acordat în 
total, 113 iugăre pământ și 58 
locuri de casă. Asemeni s’a dat 
teren și pentru clădirea unei 
biserici și case culturale. In 
urmă^, s’a tras brazda cu un 
plug cu patru boi, în sunetul 
muzicii și în veselia tuturora. 
După aceea a urmat o reușită 
șezătoare culturală, cu colabo­
rarea șoimilor și a corului „As­
trel", din Mociu, sub conduce­
rea d-lor Ban șl Botezau și a 
corului șoimilor din Lacu, in- 
struiți de d-ra Maria Radu. D. 
agronom P. Vasiliu a dat sfa­
turi agricole sătenilor. A urmat 
o agapă, în cadrul căreia s’a 
desfășurat serbarea „găinei”, 
un vechiu obiceiu tradițional.

O CASA CULTURALA LA 
MOCIU. — Din inițiativa d-lui 
dr. Emil Murășanu, consilier 
de curte, președintele despărță­
mântului Astrel din Mociu, s’a 
luat hotărârea să se clădească 
o casă națională în acest cen­
tru cultural al câmpiei Ardea­
lului.

In acest scop, ministerul a- 
grlculturi a dăruit materialul 
de construcție al celor două 
construcții dela ferma din Că- 
măraș, iar prefecturei județului

șl primăriei Mociu a acordat 
câte 20.000 lei. Cu această sumă 
se va achiziționa un intravilan, 
potrivit în centrul comunei.

Acțiunea culturală dela Mo­
ciu, merită să fie susținută, 
fiindcă e de un deosebit interes 
național.

O NOUA ȘCOALA DE MENAJ.
— Ministerul instrucțiunii în 
colaborare cu „Ocrotirea orfa­
nilor de război” în dorința de 
a da tinerilor o educație mai
trainică pe terenul gospodă­

resc, a înființat la Cluj o școa­
lă de menaj. Școala a și luat 
ființă în localurile numitei so­
cietăți, din str. Dorobanților 42, 
unde se pot face și înscrierile 
atât pentru elevele interne, cât 
șl pentru cele externe. Școala 
de menaj va deschide șl un res­
taurant cu prețuri reduse și 
mâncări de regim, venind ast­
fel în ajutorul funcționarilor 
șl celor suferinzi.

CALCATA DE AUTOMOBIL.
— Azi dimineață, autocamio­
nul nr. 555 din Cluj, alergând 
cu mare viteză, a călcat pe fe­
meia Ana Mureșean, din str. 
Câmpului nr. 11, în timp ce 
traversa strada cauzându-i răni 
grave.

Victima a fost transportată, 
de Salvare, la clinică, iar șofe­
rul a fost arestat.

ABRUD
O FRUMOASA KERMEZA. 

Duminică după masă în par­
cul orașului, grădina „Elisa- 
beta“, a fost o frumoasă ker- 
meză dată de ofițerii batalio­
nului de vânători, de sub co­
manda d-lui col. C. Belu.

Programul serbării a fost 
alcătuit din muzică instru­
mentală, concertând muzica 
batalionului, o satiră de ele­
vul caporal T. Mihăilesecu a- 
snpra evenimentelor petrecu­
te ca persoane din localitate, 
care a plăcut mult publicului. 
Apoi elevul caporal Gertner 
Oscar s’a produs cu multe jo­
curi de salon. Au mal fost 
diferite jocuri distractive a- 
ranjate in parc.

Turneu politic

Brașov, 16 August
D. Al. Lapedatu, fost mini­

stru, șeful organizației partidu­
lui liberal din Brașov, a sosit 
Marți în localitate făcând o 
vizită în județ

După ce a luat contact cu 
fruntașii partidului la clubul 
din str. Porții, cărora le-a făcut 
un scurt expozeu, d-sa a pornit 
in județ unde a vizitat organi­
zațiile partidului din mai multe 
comune fruntașe. însoțit de 
d-nii I. Strat și I. Ciurea, foști 
prefecți, I. Nan și Al. Deleanu, 
d. Lapedatu a vizitat comunele 
Bran, Zămești, cele șapte co­
mune săcelene și comunele Bu­
zăului ardelean. Peste tot, d-sa 
a fost întâmpinat de un mare 
număr de locuitori pe cari i-a 
pus în curent cu situația poli­
tică din țară.

-------

t
îndurerații: Voica, soție ; Ele­

na, fiică; Nioulae și D-tra, pă­
rinți ; Cristea, socru, frați, su­
rori șl verișoare au durerea de 
a anunța încetarea din viață a 
scumpului lor

Mae H. wii
în etate de 52 ani

încetat din viață la 14 August 
la Băile Borsek și înmormântat 
la 16 August a. c. la cimitirul Re­
învierea dir București.

Tot deodată aducem mulțu­
miri la toți cei ce au luat par­
te la înmormântare.
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I Paris, 16 (Ullstein).— 
liDeclararea moratoriului 
Ide transfer din partea 
României a produs cele 

Imai aspre critici în străi­
nătate.

,,Havas” declară că mă- 
sura luată de România 
constitue o adevărată lo­
vitură de stat și că cre­
ditul ei va fi greu preju­
diciat prin luarea acestei 
hotărîri.

A indispus, In special, 
faptul că consiliul de mi­
niștri român a luat acea* * 

I stă hotărîre tocmai în mo­
mentul când dăduse să se 
înțeleagă că tratativele cu

* D. mareșal Averesou se va 
întoarce la 4 Septembrie în țară.

■ij După întoarcerea membrilor 
guvernului în Capitală, se va 
ține o ședință a delegației eco­
nomice, sub președinția d-lui 
yaida-Voevod.

Delegația economică va dis­
cuta nouile probleme survenite 
in urma suspendării transfe­
rului datoriei externe, între 
altele oportunitatea unor mo­
dificări ce-ar trebui aduse re­
gimului contingent arii, ținân- 
du-se seama de ușurările co­
merțului de devize prin recenta 
suspendare a transferului dato­
riei externe.

Duminică, 20 August va fi 
sfințirea noului locaș de bise­
rică din Costești, în prezența I. 
P. S. Patriarh Miron Cristea și 
a reprezentanților guvernului.

*In urma morfei neașteptate a 
lui Pompiliu Ionifescu a rămas 
vacant un scaun de deputat la 
Ilfov, colegiu pentru care de­
functul optase.

In locul său va fi proclamat 
deputat d. Sava Otopeanu, su­
pleantul imediat următor pe lis­
tă.

4)f D. Ion Mihelache președinte 
ide onoare al organizației nați- 
onal-țărăniste din Buzău, și vi- 
ce-președinte al partidului, par. 
ticipând la funerariile lui Pom- 
piliu, Ionifescu s’a informat și 
asupra succesorului acestuia la 
conducerea organizației.

Tofi cei întrebați de d. Ion 
Mihalache au recomandat pe d. 
N. Anghel actual prefect, cel 
mai apropiat colaborator al re­
gretatului Pompiliu Ionițescu.
* Timpul fiind destul de înain­

tat, guvernul a dispus urgenta­
rea măsurilor pentru ridicarea 
prețurilor cerealelor.

In acest sens, d. subsecretar 
'de stat Radu Irimescu, însărci­
nat de guvern cu coordonarea 
acțiunei de valorificare, a avut 
numeroase consfătuiri cu unii-a- 
jtasa.ji coaerciali, 

CERCETAȘII ROMÂNI
LA JAMBOREEA DELA GOdOLO

--------------------------------------------.°-------------------------- ------------------

•— Succesul serbărilor românești. - Aprecierile elogioase ale unguri­
lor. — Plecarea spre țară —

Budapesta, 16 (Rador). — In 
tabăra jamboreei mondiale dela 
Godolo s’a făcut o întinsă 
propagandă românească prin 
producțiile de teatru, dansuri 
și muzică națională date de cer­
cetașii români.

In programul general al pro­
ducțiilor, cercetași! români au 
figurat cu trei numere jucând 
dansurile profesorului Moceanu, 
care au fost mult aplaudate și 
bisate de asistență.

In pauză s’a uexecutat arii 
populare românești de către 
muzica cereetașilor din Careii 
Mari sub conducerea d-lui pro­
fesor Cenetti. Fanfara a fost 
invitată să cânte și în Piață, 
unde ariile executate au fost 
mult gustate de public.
Dansurile au fost conduse de 

profesorul Stoenescu-Câmplna.

i ESCURSIA LA ȘOPRON, 
f BALATON ȘI WESPREM

Cercetașii români au fost 
obiectul unei deosebite aten­
ții din partea societăților ma­
ghiare, a publicului și autori­
tăților maghiare. Această a- 
tenție s’a dovedit cu ocazia 
diferitelor excursiuni pe care 
cercetași le-au făcut în îm­
prejurimile Budapestei.

O impresionantă primire 
s’a făcut cereetașilor români 
la Șopron. Primarul orașului 
i-a întâmpinat cu un discurs 
la care a răspuns profesorul 
Rațiu, subliniind că aici au 
fost închiși mulți români în 
epoca de suferință, dar acum 
peste mormintele acestor eroi 
îngropați în cimitirul orașu­
lui, unde cercetașii români au 
depus o coroană, să ne întin­
dem mâna frățește în semn 
de ertare și pentru realizarea 
înfrățire! pentru care luptă 
cercetașii.

Solemnitatea primirii a fost 
relatată pe larg de presa lo­
cală, care a reprodus întoc­

Ultime informații

------------------O------------------ - 
străinătatea pentru regle­
mentarea chestiei dato­
riilor, vor lua un curs nor­
mat

Tot sub actualul gu­
vern național • țărănist, 
România expusese vara 
trecută, comitetului fi­
nanciar al Ligii Națiunilor 
intenții cât se poate de 
ortodoxe, în ce privește 
reglementarea chestiunii 
datoriilor.

Deaceea, suspendarea 
transferului cuponului ro­
mân în devize, a produs, 
cu atât mai mult, cea mai 
mare decepție.

mai cuvintele profesorului 
Rațiu.

Cercetașii au organizat la 
Șopron o șezătoare la care au 
participat peste 10.000 oame­
ni. Producțiile cereetașilor 
români au plăcut foarte mult 
numeroasei asistențe.

In excursia făcută la lacul 
Balaton, sub conducerea d-lui 
profesor Nedelcu, cercetașii 
români s’au bucurat dease- 
menea de o foarte bună pri­
mire-

La Wesprem, unde cerceta­
șii români au făcut deasc- 
menea o excursie, au fost pri­
miți de prelatul Weber. D. 
Nedelcu, conducătorul cerce- 
tașilor. a rostit un discurs în 
limba latină, arătând în ce 
constă virtuțile cercetășești.

A răspuns prelatul Weber, 
în aceeași limbă.

D. colorai Panaitescu a fost 
ales arbitru suprem pentru con­
cursurile de semnalizare care 
au avut loc Duminică la Go­
dolo.

Concursurile au constat din 
transmisiuni de mesagii prin sis 
temui de semnalizare original 
al d-lui colonel Panaitescu. Pre­
miul întâi a fost câștigat de 
Ungaria, al doilea tot de Unga­
ria iar al treilea de România.

S’a ținut și un concurs com­
parativ de precizie și rapiditate 
între specialiștii celor trei siste­
me de semnalizare anume Mor­
se, Semafor și Panaitescu. Sis­
temul românesc a luat premiul 
întâiu și al doilea, realizând 
în transmisie un avantaj de 5 
minute în ceiace privește ra­
piditatea transmiterilor.

Al doilea s’a clasificat siste­
mul Semafor iar Morse a fost 
al treilea.
ULTIMA REUNIUNE IN TABAKA

Eri s’a făcnt ultimul raport în 
tabăra românească de la Jam­
boree.

Colonelul Nadolu a ținut o 
cuvântare mulțumind cercetări­
lor pentru conduita lor, prin care

îO: '
* Pentru Joi la orele 6 d. a. 

a fost convocată o nouă confe­
rință la ministerul de interne, 
in chestiunea sporirii pazei po­
lițienești din Capitală.

Vor participa primarul ge­
neral, primarii de sectoare, pre­
fectul poliției Capitalei, preșe­
dintele Camerei de comerț.

Conferința va fi prezidată de 
d. P. A. Frumuzache, secreta­
rul general al ministerului de 
interne.

#■ Eri după o vacantă de 4 zile 
tofi miniștrii, în frunte cu d. 
Al. Vaida, președintele consili­
ului. s’au înapoiat în Capitală.

* Marți seara, cu rapidul de 
Constanța, d. Armand Călines- 
cu, subsecretarul de stat dela 
interne, a plecat la Tekirghiol- 
Eforie.

Din străinătate
Washington, 16 (Rador). — 

Spre a compensa pierderea din 
cauza scăderei dolarului, gu­
vernul american a hotărît ca a- 
locațiile miniștrilor americani 
în străinătate să fie plătite în 
dolari aur. In acest scop, au 
fost exportate în Franța 347.000 
dolari aur.

* Amsterdam, 15 (Rador).— 
Banca Națională a Olandei a 
redus scontul dela 3 și jumătate 
la sută la 3 la sută.
* Paris, 16 (Rador). — Agen­

ția „Tass” anunță din Lenin­
grad că pregătirile balonului 
care urmează a face o ascen­
siune stratosferică, sunt aproa­
pe terminate. La 17 August ba­
lonul va fi transferat la Mos­
cova, unde urmează a avea loc 
ascensiunea.

* Tokio, 16 (Rador).— împă­
ratul Japoniei s‘a îmbarcat pe 
bordul unui crucișător, spre a 
participa la manevrele navale la 
care iau parte peste 100 vapoa- 
rs de răzbiu japoneze.

ULTIMA ORA
M. S. Regele ușor bolnav

LA BURSA DIN CAPITALA
Suspendarea transferu­

lui cuponului în străină­
tate a produs la bursa 
noastră scăderi serioase 
asupra împrumuturilor de 
stabilizare și desvoltare, 
în timp ce efectele cele­
lalte și mai ales acțiuni­
le, au rămas foarte fer­
me. In schimb aurul n’a 
înregistrat urcarea la care 
se așteptau unii, napoleo­
nul cotând tot 805.

Cu privire la acordul 
între Banca Națională și 
ministerul de finanțe în 
chestia depunerii leilor, a 
avut eri dimineață o con­
sfătuire între ministrul de 
finanțe și d. Costin Stoi- 
cescu.

au făcut onoare țărei Jor. Dease. 
menea i-a felicitat pentru exem­
plara aranjare a corturilor.

D. Alexandru Daia a mulțumit 
cereetașilor unguri pentru aten­
ția arătată camarazilor lor ro­
mâni. D-sa a mulțumit în special 
d-lui dr. Vaida, cetățean maghiar 
originar din Ardeal, care a fost 
șeful i'nterpreților în taNira ro­
mânească, desfășurând in această 
calitate o activitate plină de în­
suflețire.

D. dr. Vaida a răspuns că nu 
va uita niciodată frumoasele cli­
pe petrecute cu cercetașii ro- 
mâni. Când voiu merge în Ro­
mânia, a declarat d. Vaida, voiu 
căuta cu drag să întâlnesc pe 
frafii mei cercetași.

Conducătorii cereetașilor ro­
mâni au dat Duminică în tabără 
românească un ceiau, la care 
au participat d-nii: Hubert 
Martin, locțiitorul comandan­
tului suprem Baden Powel; lor­
dul Hampton; generalul Gode- 
froy Fosset ajutorul lordului Ba­
den Powen; contele Teleky, co­
mandantul suprem al cercetări­
lor Unguri; Molnar, secretarul 
general al cereetașilor unguri. 
Deasemenea, au mai asistat con­
ducătorii cereetașilor austriaci, 
poloni, francezi și greci; perso­
nalul superior al legației ro­
mâne în frunte cu d. Căpită- 
neanu, însărcinat cu afaceri ; 
ziariștii români veniți cu pri­
lejul matchului de foot-ball 
Nemzetti-Universitatea Cluj, in 
frunte cu d. dr. Aurel Buteanu, 
deputat.

In tot timpul ceaiului, orhes­
tra cereetașilor dela școala 
normală din Careii Mari a 
executat arii și dansuri națio­
nale, între care faimosul dans 
național al Moților dela Găina.

La sfârșit, s’au împărțit a- 
sistenților albume de priveliști, 
tipuri și lucrări de artă româ­
nești.

Duminică seara s’a repetat 
din nou la cinematograf filmul 
jamboreei dela Sibiu, urmat de 
priveliști românești.

Marți seara la ora 17, cerce­
tașii români au părăsit Buda­
pesta, plecând in țară.

# Paris, 16 (Rador), — D. 
Daladier. care a făcut o plim­
bare pe Mediterana, s’a înapoiat 
aseară la Toulon, de unde va 
lua trenul înapoindu-se la Pa­
ris.

# Berlin, 16 (Rador). — Nu­
mărul accidentelor de circulație 
în luna Iulie se ridică la 2474, 
față de 2328 in luna preceden­
tă. Patruzeci de persoane au 
fost ucise, 1164 grav rănite, iar 
restul, rănite ușor.

# Varșovia, 15 (Rador). — 
Astăzi se împlinesc treispreze­
ce ani dela bătălia victorioasă 
câștigată împotriva' bolșevici­
lor de armata poloneză, sub zi­
durile Varșoviei. Cu acest pri­
lej toate ziarele evocă acel e- 
venimerit. subliniind însemnă­
tatea sa istorică.

Londra, 15 (Rador). — Prin­
țul de Wales a plecat azi dimi­
neață cu avionul din Sunnings- 
dalls spre Biarritz, unde va ră­
mâne câtăva vreme.

Poona, 16 (Rador). — Gand­
hi amenință să reia postul dacă 
nu i se acordă drepturile deținu. 
ților politici.

El dorește să conducă campa- 
Îrania de regenerare a intușabili- 
or, așa cum a procedat în tre­

cut, și în timpul cât va sta la în­
chisoare.

* Varșovia. 16 (Rador). — 
Hiruoka Kavai, minstr.ul Japo­
niei la Varșovia, a încetat eri din 
viață.

Pe patul de moarte, ministrul 
Japoniei s’a convertit la catoli. 
cism, fiind botezat de nunțiul a- 
postolic.
* Paris, 16 (Rador). — Din 

Guyana franceză au evadat 18 
condamnați la munca silnică. 
Autoritățile au luat măsuri pen­
tru prinderea evadaților.

—xox—

Constanța, 16 August 
M. S. Regele, fiind ușor bol­

nav, a părăsit localitatea ino­
pinat, Marți noaptea, la ora 1.

La banchetul de pc vaporul 
„Regele Carol”, care s’a dat a- 
seară, la 20.30, Suveranul nu a 
mai participat.
Inaugurarea sanatoriului I.O.V. 

dela Eforie se va face azi de 
primul ministru. Restul pro­
gramului de Miercuri, a fost 
suspendat.

Marele Voevod Mihai se gă­
sește de 2 zile ușor gripat.

Din această cauză Măria Sa 
nu a participat astăzi la serbă­
rile navale și nici la curse. Ști­
rea o deținem pe cale particu­
lară.

------------x#x------------

MAL RUPT PE LINIA FERATA 
DIN CAUZA INUNDAȚIILOR
Un alt caz de surpare de ma. 

luri s’a înregistrat în Ardeal, din 
cauza inundațiilor.

Șeful stației Gheorgheni, a 
raportat telegrafic direcției ge­
nerale c. f. r., că pe linia Gheor- 
gheni-Tg. Mureș s’a prăbușit un 
mal la km. 127, 200, acoperind 
șinele pe o distanță mare.

Un tren de marfă, surprins de 
bolovani și vegetațiile prăbușite, 
a trebuit să fie reținut timp de 
2 ore, până la curățirea liniei.

----------xox--------- -

Trei persoane intoxicate 
cu mâncăruri alterate 

la Constanța
15 August

D. comisar Duca șeful poliției 
portului precum și un director 
de ziar și sora unui ofițer din 
grăniceri, cari au luat masa la 
restaurantul „Veneția” din str. 
Petru Rareș, s’au intoxicat cu 
mâncări alterate. Victimele s’au 
îngrijit la domiciliu.

A 5-a victimă pe plaja 
Modernă

Constanța, 15 August
Un meseriaș ungur al cărui 

nume ne scapă s’a înecat Marți 
la ora 11 pe când făcea baie, la 
plaja Modern. Cadavrul nu a 
fost pescuit. Aceasta este a 5-a 
victimă la această plaje.

----------xox------- —

Conferința grâului la Londra
Londra. 16 (Rador). — Con­

ferința grâului, care se va des­
chide la Londra la 21 August, 
va avea ca obiect inchelerea 
unui acord Internațional asu­
pra producțiunei și comerțului 
de grâu. Conversațiile vor fi o 
continuare a negocierilor înce­
pute în luna Mai Ia Geneva în­
tre cele patru state principale 
exportatoare de grâu, in nego- 
'cieri continuate apoi la Londra 
în lunile Iunie și Iulie, paralel 
cu lucrările conferinței econo­
mice mondiale.

*
Berna, 16 (Rador). — Consi­

liul federal a numit pe d. Laur, 
președintele uniunii elvețiene 
țărănești, ca delegat la confe­
rința grâului, care va avea loc 
la Londra la 21 August.

------------ ------------------

< Accident de automobil
Berlin, 16 (Rador). — Un au­

tomobil, venind din Olanda, s’a 
lovit de un pom în apropiere de 
Duesseldorf. Automobilul a fost 
complet distrus. O doamnă a 
fost ucisă, iar doi alți ocupanți 
s’au ales cu răni grave.- - - - - jfQX- - - -  
încercare de a trece innot 

canalul Mânecii
Londra, 15 (Ullstein). — îno­

tătorul american Zivelman a 
pornit înot aseară la 7 jum., 
pe canalul Mânecei la Douvres, 
spre a concura la cupa Davis. 
La ora 1 noaptea, parcursese 8 
kilometri.

ÎNCERCAREA A DAT GREȘ
Londra, 16 (Rador). — Noua 

încercare a înotătorului ameri­
can Zibelman de a trece carna­
lul Mânecei, a dat greș. După 
cum se știe, Zibelman, care are 
ambele picioare amputate, a mai 
încercat acum o lună să stră­
bată canalul Mânecei.

In ultima sa tentativă Zibel­
man a înotat 12 ore, parcurgând 
15 km. Din cauza vremei rele, 
el s’a văzut nevoit să renunțe 
Ia tentativa sa.

------------x#x------------

Accidentul aghiotantului 
lui Hitler

Berlin, 16 (Rador). — Un au­
tomobil, care însoțea automo­
bilul cancelarului Hitler, a su­
ferit un grav accident la Berch­
tesgaden.

Aghiotantul cancelarului, d. 
Brueckner, a avut craniul frac­
turat. nepoata cancelarului și 
o altă doamnă au fost ușor ră­
nite, iar sora cancelarului a 
scăpat neatinsă.

— —xox--------------

Ploi și inundații
în Nordul Franței

Paris, 15 (Ullstein). — Eri 
după amiază, au căzut ploi pu­
ternice în regiunea Parisului și 
în Nordul Franței.

Linia ferată Paris-Bruxelles a 
fost inundată pe o distanță de 
câteva sute de kilometri între- 
rupându-oe circulația trenuri­
lor. < - rub .

Procesul Skoda-Seletzki
- Ziua X-a —

Ședința se începe la ora 8 ju­
mătate, sub președinția d-lul 
col. M. Mihăilescu.
pledoaria apărătorului

DIN OFICIU
D. sublocot. DRAGAN, apără­

tor din oficiu, spune, că instruc­
ția orală a dovedit că d-nii ge­
nerali și colonei cari au depus, 
erau in măsură să-și dea păre­
rea asupra iul Bruno Seletzki și 
asupra actelor găsite la el. Or­
donanța definitivă precizează 
că Seletzki nu poate fi pus in 
urmărire decât pentru rupere

Pledoaria d-lui Vasiliu-CIuj
D. avocat VASILIU-CLUJ, în­

cepe prin a aduce un omagiu de 
pietate memoriei generalului 
Sică Popescu, care s’a prăbușit 
nevinovat sub povara unor a- 
cuzații cari azi se dovedesc pe 
deantregul fără temeiu. Umbra 
lui Sică Popescu, cere răsbuna- 
re șl dv. onorat consiliu, sunteți 
datori să faceți dreptate.

Dealtfel cei doi ofițeri, lt.-co- 
Șerb șl căp. Gheorghiu, cari au 
fost implicați la Început în a- 
ceastă chestiune, au fost rein­
tegrați în posturile lor.

Intrând in fondul pledoariei 
se ocupă de culpa ruperii de si­
gilii care nu se poate imputa lui 
Seletzki că ar fi făcut-o cu in­
tenție.

Sigiliile dela locuința sa au 
fost rupte de fetiță din greșea­
lă. iar cele dela birou de Se­
letzki lntr un moment de sures­
citare, prinzând mâneca de 
sfoara sigiliului.

Dacă Seletzki ar fl avut in­
tenția să rupă sigiliile din bl- 
roul reprezentanței, ar fi făcut-o 
singur fără să lase pe ingineri 
înlăuntru. I-ar fi invitat să ple­
ce din birou, dacă intenționa să 
la ceva din casa de bani. Dar 
n’a făcut-o. Sigiliul l-a rupt din 
greșală, iar în casă de bani n’a 
umblat, după cum a declarat 
martorii ingineri.

Trece la examinarea celei de 
a doua culpă, a deținerii de acte 
fără calitate.

Art. 8 și 1 din legea spiona­
jului sunt clare și enumără ac­
tele secrete. E vorba acolo de 
documente militare, scripte, pla­
nuri. etc.

Dar actele găsite la Seletzki 
constitue ele documente militare 
sau scripte ?

Cele șase acte aflate la Se­
letzki nu intră în enumerarea 
fixată în articolele legii spiona­
jului. Ele constitue un secret, 
dar nu pentru reprezentantul 
Skodei.

In ce privește aplicarea art. 
8 trebue să existe acțiunea de 
procurare. Apărătorul compară 
speța procesului Seletzki cu a- 
ceia a procesului Leca, învinuit 
că și-a procurat un document 
dela ministerul de externe fran­
cez.

Din consultația scrisă a dis­
tinsului avocat parizian, Andră 
Maurion reese, că art. 3 din le­
gea franceză care echivalează 
cu art. 8 din legea noastră, tre­
bue să existe acțiunea de pro­
curare. Ori, d. prim comisar re­
gal n’a dovedit acest lucru, ci a 
căutat să susție că deținerea de 
acte constitue singură o culpă.

S’a dovedit cu martori — con­
tinuă d-sa — că deținerea ac­
telor nu constitue o vină pentru 
Seletzki. Și martorii au spus-o 
aceasta fără ezitare. Doi dintre 
martori, prieteni vechi al acu­
zatului au făcut mărturii impre­
sionante despre inculpat.

D. PREȘEDINTE : Cine sunt 
acei martori ?

D. VASILE-CLUJ : D-nii col. 
Precup și Lie Lazăr.

D. PREȘEDINTE citește o te­
legramă a d-lui senator Andrian 
care desminte afirmațiile d-lui 
Die Lazăr, făcute în ședință, 
în numele său.

D. RADU ROSETTI subliniază 
că telegrama n’are nici o va­
loare pentru proces. D. Andrian 
dacă are ceva de spus să vie aici 
șl s’o facă sub prestare de ju­
rământ.

D. PREȘEDINTE : Am citit-o 
cu titlu informativ ca să arăt că 
unii martori pot spune unele 
lucruri, care se desmint apoi.

D. VASILIU-CLUJ : D. An­
drian fiind senator țărănist, de­
sigur că a fost influențat de d. 
dr. Lupu să trimită acea tele­
gramă.

S’a făcut caz, că s’a găsit în 
biroul reprezentanței Skoda, 
foaia calificativă a d-lui general 
Ștefănescu-Amza.

D. PREȘEDINTE: Dar dv. 
știți unde se păstrează aseme­
nea foi ?

D. VASILIU-CLUJ : In casa 
de bani, la comandamente.

D. PREȘEDINTE : Eu în cali­
tate de comandant păstrez aces­
te acte în casa de fer, dar nu 
pot umbla la ele, fără să fie 
față și ajutorul meu.

D. VASILIU-CLUJ subliniază 
caracterul de seriozitate al tu­
turor depozițiilor martorilor a- 
părăril.

Ședința se suspendă 10 mi­
nute.

D. ILIE LAZAR, după redes­
chiderea ședinței, declară, că 
deși d. Andrian a trimis o tele­
gramă de desmințlre șl celor 
vorbite cu d-sa, își menține to­
tuși cele mărturisite sub pres­
tare de jurământ.

D. VASILIU-CLUJ, în conti­
nuare, examinează probele ce se 
desprind din depozițiile martori­
lor.

Seletzki a fost invitat să exa­
mineze armamentul nostru, să 
facă studii. Zece ani a lucrat 
Seletzki în această direcțiune.

Seriozitatea studiilor lui Se­
letzki și a ofertelor Skodei. a 
făcut să fie înfrântă concurența 
celorlalte case. A mărturlslt-o 
aceasta șl d. g-ral Mărdărescu, 
invocând și aprecierile răposa­
tului Vintilă Brătianu. Chiar 
dacă nu se încheia ocntractul 
cu Skoda, Seletzki avea calita­
tea să dețină acele acte, pentru 
că în parte erau studii ale sale.

Un om care luptă pe front, 

I

de sigilii, iar nu pentru acte de 
spionaj.

Sigiliile puteau să fie rupte de 
.oricine după cum a declarat d. 
lt-col. Pella șl comisarul Nlcu- 
lescu, deoarece erau puse în 
umbra ușilor capitonate.

Sigiliul dela biroul inginerilor 
a fost rupt după cum s’a arătat, 
de Seletzki intr'un moment de 
surescitare.

Ceilalți apărători cu mal mul­
tă experiență mă pun pe mine 
în situația de a nu mai avea 
nimic de spus.

Maniu.

VASILIU-CLUJ : Nici noi

își lasă un braț acolo, cum a 
făcut Seletzki, nu-i capabil de 
acte ca acelea ce se impută a- 
cuzatului. Seletzki a fost lntr’o 
continuitate de activitate ostă­
șească.

Martorii au subliniat devota­
mentul cu care lucra Seletzki 
pentru înarmarea țării noastre.

Locot.-col. Șerbu, care a fost și 
dânsul Încriminat, a declarat, 
că actele trebuiau să fie la Se­
letzki.

Acelaș lucru îl spune șl d. Ma- 
noilescu.

Apărătorul scoate în evidență 
părțile sesizante din depozițiile 
celorlalți martori cari au arătat 
că Seletzki este nevinovat.

S’a vorbit de comisioane dar 
nu s’a dovedit nimic. Este re­
gretabil că a fost amestecat în 
această chestiune numele d-lui 
Iuliu ~~

D. PREȘEDINTE: Nu l-am 
adus eu în discuție.

D.---------------------------------
nu l-am amestecat pe d. Maniu 
în această chestiune.

Instrucția l-a amestecat.
Avem de luptat in acest pro­

ces, spune d. Vasillu-Cluj, cu 
atmosfera ce s‘a creat in jurul 
acestei chestiuni.

D. g-ral DABIJA adresându- 
se d-lui președinte: Ați, primit 
un plic, puteți să-l citiți să știm 
și noi ce e înlăuntru

D. PREȘEDINTE: Extraordi­
nar cum ghiciți toate lu'crurile. 
In plic e un al doilea raport al 
d-lui Ionescu-Munte.

AP ARAREA: Am dori să știm 
și noi ce cuprinde.

D. PREȘEDINTE: H voiu citi 
mai pe urmă.

D. VASILIU-CLUJ se ocupă 
de rolul pe care l-a jucat în a- 
ceastă chestiune controlorul 
Marulis.

Președintele suspendă ședin­
ța 5 minute.
ALTA SCRISOARE A D-LUI 
G-RAL IONESCU-MUNTE 
La redeschidere d. președinte 

col. Mihăilescu spune, că a pri­
mit o scrisoare din partea d-lui 
general Ionescu-Munte. care 
spune, că n‘a dat nici o relație 
controlorului Marulis.

Depoziția controlorului Ma- 
raulis — spune d. general Io- 
nescu Munte — este mincinoa­
să.

Intr'adevăr acest controlor 
s'a dus la d. general Munte 
să-i ceară datele asupra sume­
lor încasate de Skoda.

I-am spus că eu nu pot să-i

Cheltuelile statului
pe luna August

Pentru cheltuelile lunel Au­
gust ac., se repartizează din 
bugetul general al Statului: 
„DELA BUGETUL ORDINAR”

La capitolele : „Diverse de 
personal”, „Materiale” „Diver­
se”, și „Ordine”. — Titlul I — 
„Cheltueli ordinare" precum și 
dela — Titlul II — .Cheltueli 
extraordinare” în scopul anga­
jării, lichidării, ordonanțării șl 
plății, pe departamente urmă­
toarele sume :

Ministerului apărării naționa­
le, lei 100.000.000 ; ministerului 
de finanțe, lei 82.837.230 ; mi­
nisterului instrucțiunii publice, 
lei 19-190.837 ; ministerului de 
interne, lei 51.500.000 ; minis­
terului de lucrări publice, lei 
8.500.000 ; ministerului justiției, 
lei 5.000.000 ; ministerului agri­
culturei și domeniilor, chel. ord. 
lei 7.000.000 ; cheltueli extraor­
dinare, lei 2.600 000 ; ministeru­
lui industriei și comerțului, lei 
2.000.000 ; ministerului afaceri­
lor străine, lei 15.000.000 ; minis­
terului muncii și sănătății, lei 
26.000.000; președinției consi­
liului de miniștri, lei 1.000.000 
Total lei 320.628.067.

Subvențiile cassei generale de 
pensiuni din bugetul ministe­
rului de finanțe, lei 150 242.299. 
Total general: lei 470.870.366.

Ministerele sunt obligate ca. 
din sumele alocate mal sus, 
pentru cheltueli ordinare, să 
angajeze, lichideze și ordonan­
țeze cu precădere, cheltueli de 
hrană, furaje, combustibil, chi­
rii, lumină și apă pe luna cu­
rentă.

După ce se vor fi ordonanțat 
cheltuelile de mai sus, se vor 
putea face și alte cheltueli de 
materiale, strict necesare șl in­
dispensabile bunului mers al 
serviciului pe luna în curs, iar 
cheltuelile prevăzute la capito­
lul „Diverse de personal”, vor 
putea fi făcute numai după ce 
se vor fi satisfăcut aceste chel­
tueli.

In limita strictă a plusului 
rămas neîntrebuințat se vor 
putea cere acreditive și pentru 
ordonanțele deja emise, dar ră­
mase neplătite, reprezentând 
cheltueli de materiale, din lu­
nile Aprilie, Maiu, Iunie și Iu­
lie 1933, luate în ordinea crono- 1 
logică a emisiunel lor.

Numai după ce vor fi fost e- 
mise acreditivele pentru achita­
rea tuturor ordonanțelor de 
plată restante, arătate mai sus, 
se vor putea prevede în tabloul 
pentru cereri de acreditive și 
cheltuelile legal angajate, dar 
rămase jsÂIichldate si neordo- 

I

dau niciodată. A doua zi s’a 
adresat cineva în numele d-lui 
Banclu la telefon d-lui g-ral 
Munte, cerându-i a’celeași date. 
S‘a constatat că nu era d. Ban- 
ciu care cerea la telefon date.

N‘am dat nici o relație și nici 
un act d-lul Marulius. Informa­
țiile date de d-sa în ședință 
sunt inexacte — închee d. ge­
neral Ionescu Munte.

D. VASILIU-CLUJ: Se dove­
dește prin urmare depoziția de 
sperjur a lui Marulis care s’a 
substituit și la telefon în nume­
le altuia ca să-și urmărească 
scopurile sale oculte. Am avut 
dreptate 'când am cerut aresta­
rea lui. Acelaș lucru s’a întâm­
plat șl cu col. Georgescu, pe 
care însă l-am constatat. Aces­
ta a vizitat pe acuzat cu auto­
rizația d-lui g-ral comandant 
la Jilava, făcând propunerile 
știute.

Acelaș lucru l-a propus și d. 
Nunucă Protopopescu, — nu 
mal spun numele civilului pe 

’care trebuia să-1 declare Se- 
lștzki, fiindcă dv., d.le preșe­
dinte, nu vă place.
Mașinațiunile politice s’au in­

trodus în pretoriul cel mai ales 
al țării, — armata.

Se cerea să se compromită 
un om politic și Seletzki va fi 
eliberat, nu mai e vinovat de 
nimic.

Pentru ce se făceau presiuni 
asupra lui Seletzki să spună un 
neadevăr pentru compromite­
rea unui om ?

Dar chestia aceasta are și 
altă latură: lupta de concu­
rentă între industrii.

S‘a dovedit aceasta din depo­
ziția d-lui Rapaport, care a 
propus ministerului armatei re­
ducerea contractului, iar d. 
Max Ausnit a tratat cu Skoda.

Peste cazul lui Seletzki se dă 
lupta între Vickers-Reșița și 
între Skoda. Reșița nu putea 
executa comanda în țară, dar o 
dădea uzinilor Vickers, care se 
găsesc într’alt domeniu de in­
fluentă. Chestiunea aceasta 
depășește pe Seletzki. El e nu­
mai un pretext al unei acțiuni 
oculte, cu reDercusiuni adânci 
în interesul țării.

Pentru prestigiul țării șl al 
armatei consiliul trebue să aibă 
conștiința clară a 'ceiace se pu­
nea la cale.

Arată că în timpul deținerii 
lui Seletzki ministerul armatei 
a tratat cu Skoda împărțirea 
comenzilor.

După citirea dosarelor am a- 
Juns la convingerea că chestiu­
nea aceasta a fost pură însce­
nare.

Ați constatat dv. d-le preșe­
dinte, că au fost aduși cu pri­
lejul descinderii jandarmi. Jan­
darmii sunt la ordinul prefec­
tului de politie șl d-sa știa de 
a’eest lucru. Prefectul poliției e 
tare. A dat jos și un prim mi­
nistru.

D. PREȘEDINTE: Vă rog nu 
mal aduceți, 
in discuții.

chestii ca acestea
*

suspendă până laȘedința se 
ora 4 d. a.

nanțate din lipsă de cotă, din 
lunile Iunie și Iulie 1933, luate 
în ordinea cronologică a anga­
jării, însă numai din disponi­
bilul cotei repartizate prin acest 
Decret și numai după ce se vor 
fi împlinit toate cheltuelile pre­
văzute în aliniatele de mai sus.

Dacă după împlinirea nevoi­
lor arătate mai sus, vor rezulta 
plusuri, ele vor putea fi utili­
zate și pentru noui angajări, 
lichidări, ordonanțărl și plăți, 
reprezentând drepturile lunilor 
Iunie și Iulie a. c.

Ministerul de finanțe, este au­
torizat ca, peste sumele de chel­
tueli din acest Decret, să ordo­
nanțeze toate sumele necesare 
Datoriei publice, precum șl acele 
datorate fondului pentru plata 
datoriilor in străinătate, prevă­
zute în planul de desvoltare din 
1931.

In afară de sumele prevăzute 
•la art. 1 se mai repartizează:

PENTRU BONURI DE TEZAUR
din bugetul extraordinar pe 

exercițiul 1933/934:
ministerului agriculturei și 

domeniilor, lei 56.256.461; mi­
nisterului industriei și comer­
țului, lei 30.000.000. Total lei 
186.256.461.

PENTRU OPERAȚIUNI DE 
ORDINE

din bugetul ordinar:
Ministerului de finanțe, chel- 

tueli ordinare lei 1.860.
Ministerului de finanțe, 

cheltueli extraordinare lei 
142.000.000.

DTN BUGETUL EXTRAORDI­
NAR PE 1933/934

Ministerului de finanțe lei 
2.067.

Se mai repartizează pentru 
emiterea ordonanțelor cari vor 
servi la compensarea datoriilor 
către stat, ale Cassei autonome 
a pădurilor statului, următoa­
rea sumă:

DIN BUGETUL ORDINAR
Ministerului agriculturei și 

domeniilor lei 1.000.000.
Angajările, lichidările și or- 

donanțările, se vor face in in­
tervalul dela 10—25 August 
1933.

Plățile ordonanțelor șl man­
datelor emise în limita sumelor 
prevăzute în prezentul decret, 
se vor face între 20—31 August 
1923,

Evreii americani intervin 
pe lângă Hindenburg

New-York, 16 (Rador).—Con­
gresul evreilor americani a a- 
dresat președintelui Hindenburg 
o scrisoare deschisă prin care 
îi cer să facă uz de prerogati­
vele sale, pentru a salva popu­
lația evreiască din Germania 
de persecuțiile regimului hitle- 
rist și națiunea germană de os- 
tracismul întregei lumi civili­
zate.

Scrisoarea arată că preroga­
tivele președintelui Reichului au 
rămas intacte, astfel încât el 
poate cere oricând cancelaru­
lui demisia sa.

■xox—

Implinindu-se 7 ani dela 
moartea mult regretatului

ECONOMUL

1 3orâăchescu
fost profesor al Seminarului 

Central, fost protoereu al Capi­
talei și paroh al Bisericii Lucaci 
se va oficia un parastas pen­
tru pomenirea sa, Sâmbăta 19 
August a. c., orele 10:/2, la bi­
serica Lucaci.

Familia General Ion Boteanu, 
mulțumește prin prezenta tu­
turor autorităților, rudelor și 
prietenilor, cari au luat parte 
la ceremonia înhumării defunc­
tului

GENERAL

ION BOTEANU

Sdrobiți de durere : • ~ *
Alexandru soț, Margareta, 

Constantin și George copii și în­
treaga familie anunță rudelor, 
prietenilor șl tunoscuți»or săvâr­
șirea din viață a scumpei lor

stinsă din viață în ziua de 15 
Aug.

orele 17, spre cimitirul Bellu.

Cortegiul funebru va porni de 
la domiciliul defunctei str. ște­
fan Mihălleanu 12, Joi 17 Aug.,

+
îndurerați; Elena, soție, Titi, 

Alice, Mărie, Lica, copii, anunță 
rudelor și prietenilor Încetarea 
din viață a scumpului lor s^ț. și 
tată

PENSIONAR
după o lungă și grea suferință 

Rămășițele defunctului se 
se flă depuse in Capela cimiti­
rului Belu.

înhumarea a avut loc 
Miercuri 16 crt., ora 4 p. m. '

+
îndurerații: Ecaterina soție, 

familiile Hușanu, Pascu, Ange- 
lescu și rudele cu durere anun­
ță pierderea scumpului lor

ION T. PASCU
etate 76 ani 

înmormântarea va avea loc 
Ia 17 August, ora 16. Cortegiul 
pornește dela domi'elliul de­
functului, Elena Ferechide 9, fa

! cimitirul Reînvierea.

+
Iulian Mateescu, împreună cii 

familia anunță ou durere înce­
tarea din viață a mamei sale 

Berta I. Mateescu 
survenită în ziua de 15 August 
1933 la Cernavoda.

Rugați-vă pentru sufletul ei.
2

+
Consiliul de administrație al 

Soc. „Mica”, cu profundă durere 
aduce la cunoștință încetarea din 
viață a iubitului colaborator

membru în Consiliul de admi­
nistrație al Societății, căruia ii 
va păstra o neștearsă amintire.

72(48

+
Cu Inima plină de durere, Mi­

hail Ciupagea, anunță rudelor, 
prietenilor, fostelor eleve și ce­
lor ce au cunoscut-o, încetarea 
din viață, la vârsta de 43 ani, 
în ziua de 16 August a. c., după 
o lungă și grea suferință, a 
bunei și neprețuitei sale soții 

Angela Ciupagea 
născută Andreescu 

profesoară de limba română la 
Școala Profesională de Fete 
„Protopopul Tudor Economul” 
din București.

Incinerarea va avea loc în 
ziua de 17 August a. c. la ora 5 
p. m. în crematoriul societății 
„Cenușa” din București, calea 
Șerban-Vodă Nr. 183.
București, 16 August 1933. 
___________________7
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Curierul băilor și al stațiunilor climaterice
....... .....— o o-------------------— 
Locuri de sănătate si recreație

Mica Publicitate
Apare in fiecare zi. Minimum 10 cuvinte

Anunciurile In chenar prețnl dnbln
Pentru adresele din Capitală se va adăuga și numărul sectorului

Călimănești - Căciulata
de VAL. PUȘCARIU

Călimănești. — Hotelul Statului și defileul Oltulu i

r Căl'imănești-Căciulata este fă­
ră îndoială una din stațiunile 
noastre balneoclimaterice, care 
prin renumitele efecte curative 
ale izvoarelor noastre minerale, 
a atras aproape întotdeauna un 
număr mare de vizitatori. A ur­
ma o cură de apă de Căciulata, 
pentru cei ce suferă de boli de 
rinichi sau ficat este tot așa de 
indicat astăzi, ca o cură de apă 
de Slănicul Moldovei, pentru su­
ferinzii de stomac. Fapt ce ex­
plică în deajuns, că izvoarele 
minerale din preajma Oltului 
fac din Călimănești o stațiune 
tot așa de frecventată, ca și 
celelalte stațiuni de frunte din 
țară : Băile Herculane, Slănicul 
Moldovei, Vatra Dornei etc.

Totuși nu s'a împlinit nici un 
veac, (1848) decând printr’o fe­
ricită întâmplare, doi călugări 
de la mănăstirea Cozia, situată 
în apropiere, «u descoperit iz­
vorul minunatei „ape de Căciu- 
lata". Pustii erau locurile de pe 
malul drept al Oltului pe atunci, 
pustii au rămas încă mulți ani, 
deși imitând pe unul din seme­
nii lor Al. Golescu, boerii care 
veneau să-și petreacă vilegiatu­
ra la mănăstirea Cozia, încerca­
seră efectele curative ele „ajjei 
puturoase". E desigur un merit 
al lui Golescu, încercarea de 
captare a izvorului și lucrările 
de apărare făcute, pentru a a- 
păra malul de inundațiile Oltu­
lui și probabil tot lui se dato- 
rește aducerea în aceste locuri a 
d-rului Caillat, care face cea 
dintâiu analiză chimică a apelor 
(1859). Numai mei târziu, după 
o nouă analiză, d-rul Bernard, 
(1873) expune cu succes apa de 
Căciulata, la expoziția interna­
țională din Viena, dar din a 
doua jumătate a sec. 19-lea cu 
toate că stațiunea nu era încă 
gospodărită-renumele apei ajun­
sese așa de răspândit, că însuși 
împăratul Napoleon al 3-lea, în 
urma prescripției date de d-rul 
Al. Davilla, hotărîse să facă o 
cură de apă de Căciulata, după 
ce începuse să-și trateze deja 
gravela, cu apa trimisă în sticle. 
Desigur, dacă n’ar fi intervenit 
războiul de la 1870 și prăbușirea 
lui Napoleon, exploatarea apei 
de Căciulata și progresul Stațiu- 
nei și-ar fi câștigat de pe atunci 
avântul meritat.

Așa, rămasă în urma seculari­
zării mănăstirești, în stăpânirea 
Statului, oare foarte rare ori se 
arată un bun gospodar, stațiunea 
a stagnat și ar fi rămas dată ui- 
tărei, fără intervenția salvatoa­
re a societății Govora-Călimă- 
nești. Grație ei și în primul rând 
muncii nepregetate a d-rului Bo. 
tescu, primul ei gospodar, con­
tinuată cu zel și pricepere dc 
actualii conducători, stațiunea a 
cunoscut o prosperitate cres­
cândă. In locul puținelor case 
de .locuit și a instalațiilor pri- 
mitice, pe drumul ce-1 străbă- 
teau odinioară boerii spre Cozia, 
s’au înălțat, rând pe rând, sta­
bilimente balneare moderne, s’a 
clădit un somptuos hotel, o uzi­
nă electrică, laboratorii, s’au 
captat numeroasele izvoare, al 
căror debit trece astăzi de 
200.000 litri pe zi ; opera edili­
tară a soc. Govorâ-Călimănești, 
servind de emulație și încuraja­
re, particularilor, care și-au ri­
dicat numeroase vile, dealungu! 
șoselei, ce leagă Călimăneștii cu 
izvorul de la Căciulata.

Nu e desigur aici locul să in­
sistăm asupra proprietăților vin­
decătoare ale apelor cloruro-so-‘ 
dice sulfatate, recunoscute atât 
de balneologii specialiști din 
țară Anghel, Băltăceanu, Coca, 
Frumușianu, Giurgea, Grațoschi, 
Țeposu ș. a., cât de cei străini 
Buxbaum, Jeandidier, care atri­
buie apei minerale de la Căciu­
lata, o superioritate față de iz­
voarele similare străine, sau să 
iau mărturie miile de cazuri vin­
decate prin cura de Căciulata, 
sau băile calde de la Călimă­
nești.

Stabilimentele balneare mo­
derne, hotelurile mari și în ge­
nere confortabile, numeroasele 
vile și restaurante, ce se înșiră 
pe malul drept al Oltului, de 
la „Ostrovul", unde e plaja pen­
tru cura de soare și până la pa­
vilionul de cură al izvorului Că­
ciulata, sunt menite să atragă 
măcar în aceste vremuri de cri­
ză, când exodul în străinătate a 
fost mult micșorat, un număr Și 
mai însemnat de vizitatori.

Dacă Ia îmbunătățirea edilitară 
de fiecare an, s’ar adăoga și gri­
ja gospodărească a Statului, o e- 
galizare de confort în tot cu­

prinsul stațiunei, liniștea nece­
sară curei și repausului, și să 
ne fie permis un mai accentuat 
control sanitar și stăvilirea plă- 
gei din aproape toate stațiunile 
noastre balneo-climetice, neîn- 
d ura ta speculă-Călimăneștii și-ar 
putea permite, fără nici o res­
tricție, și o propagandă cât mai 
susținută pentru atragerea vizi­
tatorilor de peste hotare.

•
Aceștia ca și mulți de ai noș­

tri, ar putea fi cu ușurință înglo­
bați în numărul vizitatorilor o. 
bișnuiți, cu atât mai mult, cu cât 
așezarea naturală a Călimănești- 
lor, defileul Oltului, clima cons­
tantă, fac din el și o stațiune 
climatică de mare viitor.

împrejurările regiunei contri­
buie dealtfel, considerabil, la 
distracția acelor vilegiaturiști, 
care iubesc mai mult viața în 
mijlocul naturei, decât distrac­
țiile de la cazino, partidele de 
bridge sau seratele dansante și 
balurile, în care se întrece în e- 
leganță sexul frumos, pasionat 
de muzică și dans.

Excursii minunate se pot face 
la : M-rea Cozia, ctitoria lui 
Mircea cel Bătrân, care*  se află 
numai la 2 km. de izvorul Că­
ciulata, la : celelalte mănăstiri, 
situate dealungul defileului Ol­
tului sau în cuprinsul județului 
Vâlcea : Stânișoara, Turnu, Cor­
net, Frăsineiu, Bistrița, Mănăsti­
rea dintr’un lemn, Polo vraci, 
Horezu, Arnota ș. a., ori la : Si­
biu, Râmnicu-Vâlcea, Curtea de 
Argeș, Brezoi, băile : Olănești, 
Govora etc.

SE CAUTA pentru Cluj nemțoaică 
pentru la toate. A se presenta per­
sonal portar Hotel Traian, ora 4.
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Turiștii destoinici pot face ur­
cușul Muntelui Stânișoara și al 
Coziei (1677 m.), al Năuruțiului, 
care deși mult mai mic (1499 m.) 
oferă o floră foarte variată, adă. 
postind pe colțurile abrupte floa­

Stațiunea balneo climaterică Borsec
In prima lună a sezonului din 

acest an, datorită ploilor con- 
țiune și timpului ce se menținea 
tot rece, se credea că vom avea 
un sezon slab. Din Iulie înce­
pând valurile de căldură, ce au 
cuprins și regiunile țării noastre, 
cei suferinzi și aci cu puteri ma­
teriale au plecat să-și îngrijeas­
că sănătatea în stațiunile bal- 
neo-climaterice ce avem.

Intr’un articol ziarul „Uni­
versul” a relatat istoricul, poziția 
geografică, climatul, curele mi­
nunate de apă minerală dela ce­
le 30 isovare; băile reci și calde 
cu nămol; traiul lesnicios și mul­
tiplele distracții ale renumitului 
Borsec.

Ca în nici un an, la Borsec se­
zonul este cât se poate de ani­
mat. Au sosit circa 2000 vizita­
tori.

Duminica trecută d. căpitan 
Cambiri, administratorul băilor, 
a organizat prima petrecere a 
sezonului, cu un program bine 
ales. D. dr. Borgovan a vorbit 
despre : „Efectul curelor și bo­
lilor ce se vindecă la Borsec".

D. Thellmann, un virtuos vio­
lonist, a executat acompaniat la 
pian de d. prof. Boston, mai 
multe bucăți clasice, moderne și 
technică instrumentală. Cântă­
reața Lucia Ionescu a executat 
cu pricepere și mimică vocală 
— „Revista Borsec” — Un punct 
atrăgător din program a fost 
dansurile copilei Galata. După 
minunatul concert ăl muzicii 
marinei din Galați, programul 
sa încheiat cu dans.

FESTIVALUL DIN 10 AU­
GUST AL O. N. E. F. — In ca­
zinoul băilor Borsec în seara de 
10 August tabăra de vară, orga­
nizată de O. N. E. F. a dat un 
festival artistic, muzical-sportiv. 
Toate punctele din program au 
stârnit admirația vizitatorilor. 
Sportmanii au interpretat ire­
proșabil revista „Borsecul pe­
trece" în două acte și prologul 
alcătuit de d. avocat Parapeanu

Lacul-Sărat (Brăila)
Stațiunea balneară „Lacu-Să- 

rat", capătă din zi în zi mai 
mulți vizitatori sosiți din toate 
colțurile țării și chiar din străi­
nătate.
Situată numai la 4 km. de Brăi­

la, într’o poziție pitorească „La- 
cu-Sărat" a devenit una din cele 
mai căutate stațiuni balneare 
din țară.

Apa și nămolul acestei sta­
țiuni s’au dovedit că are pute­

rea reginei, în cantități mult mai 
mari decât în alte masive mun­
toase.

Pentru excursii de lungă du­
rată, turiștii și alpiniștii au de 
ales între diferitele lanțuri de 
munți, care strâng de aporape 
defileul Oltului.

Astfel din Brezoiu, către care 
se îndreaptă pescuitorii de păs­
trăvi, poți face excursii în sus 
pe valea sălbatică a Lotrului și 
în munții ce poartă acelaș nu­
me : din Voineasa, se poate a- 
junge la cataractele Lotrului 
sau pornesc deobiceiu turiștii 
pentru ascensiunea vârfurilor 
din Munții Parângului; Curtea 
de Argeș sau satele Țării Oltu- 
luiui; Porcești, Sebeș, Avrig, Po- 
rumbacurile sunt puncte de ple­
care pentru excursii în munții 
Făgărașului, după cum Turnu 
Roșu este punctul de plecare, 
cel mai obișnuit, pentru ex­
cursiile în munții Cibinului.

Organizarea unui birou de tu­
rism, mai ales acum, când tu­
rismul pare să devie un cuvânt 
destul de uzitat în vocabularul 
guvernanților noștri, a unui ser­
viciu de autobuze confortabile, o 
întreținere mai bună a drumuri­
lor, ar putea pune la îndemâna 
vilegiaturiștilor cunoașterea a- 
cestei frumoase regiuni, bogată 
în monumente istorice și în as­
pecte pitorești, cum nu suut 
multe în jurul stațiunilor noas­
tre balneo-climatice. Cariera a- 

tât de tânără a tuturor acestei 
stațiuni, în ce privește aceste 
aspecte ale turismului occiden­
tal, se pare că va mai avea însă 
de așteptat, până când tot vre-o 
inițiativă particulară, va veni să 
completeze opera începută la 
Călimănești, fără a mai așteptat 
concursul tardiv și parcimonios 
al Statului.

și artistul Frumușini dela teatrul 
Național din București, care a 
avut și direcția părții artistice.

FESTIVALUL ARTISTIC AL 
D-NEI HAȚIEGANU. - D-na 
Letiția E. Hațieganu, președința 
comitetului căminului de uce­
nice „Domnița Ileana" din Cluj, 
organizează pentru Sâmbătă un 
festival artistic. Sunt invitați ar­
tiști din Cluj și București. Re­
zultatul și întregul program îl 
vom relata.

CONCERT. — Duminică 13 
August în sala mare a cazinou­
lui „Speranța” șeful muzicii ma­
rinei din Galați, va da un con­
cert.

VIZITATORI. — Dăm prima 
serie de vizitatori :

D-nii: Dr. Victor Pompilian, 
prof. univ. Cluj; g-ral R. Scări- 
șoreanu Buc.; I. Mocioagă, prof. 
Galați; I. Muslleu, prof. Cluj; 
Mancicovici, ing Polești; Gom. 
bos V., funcț. Tg.-Mureș; Berta 
Bergher-Chișinău; Cristina Ni- 
col.au, prof. Iași; N. Georgescu, 
avocat Tulcea; Iosif Benzineger. 
ing. Bârlad; dr. Oii Nabel, Ti­
mișoara; dr. A. Auckenstein me­
dic Cluj; D. Verbanov, funcț. 
Constanța; Marin Georgescu, 
Cetatea Albă; Marietta Orgintan 
București; I. O. Bota, Iași; A- 
vram Șatropa corn. Buc.; C. 
Constantinescu Buc.; căpit. me­
dic dr. Ivanov Arcadie, Belgrad: 
dr. Gh. Rozenthal, Buc.; Ludovic 
Feldmann, violonist Oprea, Ro­
mană Buc.; dr. A. Vasiliu, asis­
tent univ. Buc.; I. lancovescu- 
Focșani; dr. Tiberiu Cristea, 
insp. gen. Constanța; Horoga, 
droghist Ploești; Simion Ber- 
noerman, Galați; N. Zlatescu. 
Buc.; G. A. Munteanu, farmacist 
Odobești; prof. Eug. Dașchievici, 
Tg.-Mureș; Gh. Mirică, secet. fac. 
medic. București; Iorgu Petro- 
vici, avocat Buc., N. Firă din fe­
derala Oradea; N. Za miros Ga­
lați; T. Criveanu Vaslui; I. 
Thellman prof. Sighișoara și 
Alex. Mihăescu Giurgiu.

rea de vindecare asupra multora 
din boli și în special asupra 
reumastismuliii, scrofulozei, tu­
berculozei, limfatismului, boli­
lor de femei, etc.

In orele libere, vizitatorii au 
la dispoziție o splendidă plajă 
de soare, cu apă de Dunăre,e un 
parc englezesc și numeroase dis- 
tracțiuni.

In ce privește hotelurile și res. 
taurantele, acestea au un tarif

din cele mai reduse.
Dăm mai jos lista ultimilor 

vizitatori sosiți în această sta­
țiune.

Din București: fam. Pascal, d. 
Pachter, Iancu Moscovici, maica 
Leocadie, d. Dumitru Vanu, d-na 
Maria Silberman, d-na Otilia 
Schvartz, fam. Bazil Trepchin, 
prof. Mateevici, d-na Pavela 
Stanciu, d-na Scovici, d. Lichtin- 
ger, d. prof. Al. Alexandrescu, 
d. Popescu-Borcea, fam. dr. Pe­
trescu, căp. Popescu.

Din Galați: d. av. C. Dinescu, 
d-na Constantinescu, ÎL Boeru, 
d-na Berman, d-na I. Brăescu, 
d-na Spchiner, d-na Ioana Exer- 
hian, d. Maican G., d-na Pârvu, 
d-na Stefănescu, d-na Vinter- 
ștein, d-na Figel, pr. Cosmă, pr. 
Arsich, d. Santopol, prof, d-na 
dr. Waigman, d-na și d-ra Gri- 
goropol, d-ra și d-na Vasilatos, 
d-na Stoenescu.

Din Silistra: d. Const. Preda, 
d-na Galeeva, d-na Cerneva, 
d-na dr. Ciacarov, d-na Tasta- 
ciev Maria, fam. Manalof.

D-na Ana Nico, d-na Maria 
Nistor, d-na S. Nedelcu-Odo- 
bești; d-na Argintaru și d. Si­
mion Poplicher-Iași; d-na Elena 
Pancescu—Tecuci; maica Flio- 
canc, d. Favian-T. Severin; d. dr. 
Casvan și d-na dr. Urdăreaîîu- 
Buzău; d-na Chester-Nomoloa- 
sa; d. Alexandrotos-Chișinău, 
d-na Etel Scheister-Mânăstirea 
Putna; d. Vulvorescu-Timișoara; 
d-na Eug. Polici-Tulcea; d-na 
Rechnitz-Moreni; d. Mendelsohn- 
Focșani; d-na Maria Ștefănescu- 
Filiași; d-na Olga lonescu-Bălți ; 
d-.na Elena Perey-Arad; d. Vai- 
niger Abubi, av.-Bihor; d-na E- 
vanghelidis-Giurgiu; d-na și d. 
căp. Alexandrescu-Lugoj; d-na 
Olga Lobel-Slatina; fam. Monta- 
nu-Mediaș ; d-na Găgiulescu- 
Cotnari; d-na Anastasia Grecu- 
R. Sărat; d-na Vameș-Vaslui; 
d-na Anuța ing. Petroianu-Cluj; 
d. Ifrim O.-Tecuci; d-na Ana 
Szucs-artistă, Tg. Mureș; d-na 
El. Pătrășcanu-Botoșani; d-na 
Maria Christescu-Constanța și 
Berta Cohn-Cernăuți.

Din Brăila; d-na Bosin, d. av. 
Moscu, d-ra Chiky Dendrino, 
d-na Stănescu, d-na Gattorno, 
d-na Mavrodin, A locot. Popâr- 
lan, d-na dr. David, d. dr. Perie- 
țeanu, d-na Antonescu profesoa­
ră, d-na căp. Silianescu, d-na 
Dedețino, d-rele Margarete și 
Damy Reiber, etc.

De asemeni au mai sosit din 
i Viena; d-na Lily Walterbuchhal- 
țer; d-ra Fanny Nichel von Cha- 
jas; d-na Neubauer; d-na Hil­
degard Teifer.

Din Budapesta: fam. Deutsch; 
d-na Rille Egon; d-na Terez 
Rille.

Din Istambul; d. Mibran Api. 
chian și d. Mihail Avgherinidis.

------—xox----------

Crima din Giurgiu
— MOARTEA UNEIA DIN 

VICTIME —
Giurgiu, 15 August

Am anunțat eri, crima comisă 
de Dumitru Căpitanu, care a 
împușcat pe femeia Didina Pelu, 
zisă Petrescu și pe tânărul Ma­
rin Ionescu.

Astăzi, au continuat la poliție, 
cercetările audiindu-se numeroși 
martori.

Criminalul n'a putut fi arestat 
până în prezent, cu toate urmă­
ririle făcute de autorități.

Femeia Didina Pelu, una din 
victime, a încetat din viață la 
spital în cele mai groaznice chi­
nuri.

Starea lui Marin Ionescu con­
tinuă să fie gravă.

•----------xox----------

Prețurile țițeiului 
pe vagon de zece mii kg.

Ploești, 15 August
Buștenari ușor, lei 4850; Buș- 

tenari mediu, lei 4700; Buștenari 
greu, lei 4400; Buștenari parafi- 
nos, lei 4150; Băicoi ușor, lei 
4850; Moreni dacian ușor, lei 
4200—4700; Moreni parafinos, lei 
3200—3600; Gura Ocniței parafi­
nos, lei 3600; Gura Ocniței da­
cian, lei 4200; Țintea lei 3400.

—————999———

Cereți astăzi pretutindeni re­
vista d-voastiră preferată

Ziarul științelor 
și al călătoriilor

Sumarul, extrem de bogat, cu­
prinde între altele:

SFANTA MARIA, PATROANA 
MARINARILOR, un articol sem­
nat de d. comandor Aurel Ne- 
gulescu <Moș Delamare).

LA MARE ! Sfaturi pentru 
întârziați.

NU CREDEȚI )N PUTEREA 
NUMERELOR... pentrucă nume­
rele n’au nici-o putere. O serie 
întreagă de constatări dove­
desc acest adevăr.

METEOROPATOLOGIA, o ști­
ință nouă care va face legătura 
între meteorologie și medicină.

ȘI UNGHIILE VORBESC. 
Priviți unghiile prietenilor și 
celor din jurul d.voastră și le 
veți cunoaște dintr’o privire 
caracterul și boalele de care 
sufăr.

VEȘTI ASTRONOMICE. Ce 
ntai e nou pe cer?

ATOMII VIEȚII. După cum 
fizica are atomii ei și biologia, 
știința vieții, are acum ato­
mii ei.

CE ȘTIM DESPRE CALIRE. 
INTRE INSECTE ȘI MOLUȘTE. 
ORAȘUL ABRUD, CAPITALA 
AURULUI. DANSUL PĂMÂNTU­
LUI. SFATURI MEDICALE. 
CONSULTAȚII RADIOFONICE. 
ȘTIRI DE PRETUTINDENI 
NOUTĂȚI

MINUNATE 1LULTRAȚIUNI 
Prețul unui exemplar numai 

5 LEI

Cereri de serviciu
3 lei cuvântul

ERNSTE tiichtige Erzieherin sucht 
Stellung niur feines Haus, St. Bar­
bu Delavrancea 5. ____8
FREMDENFtlHRERIN, Bukarest 
und Umgebung, Schwarzenmerkti- 
ste Berge. Sprachkenntmsse Pas- 
sangelegenheiten. engagements pro 
Tag, Woche odier Monat. Vertrau- 
envolle Zuschriften an das Blalt 
59 H. 53

OM inteligent, serios, bine presen- 
taibil, având relațiuni in toate ță­
rile in Europa, cunoscând și toate 
Iimibele lor. Caut orice post sau o- 
cupațiuni in țară sau afară. Reco- 
mandații superioare. La ziar sub 
„modest" 51 H. 74

SUCHE gu'tes Hausftir alles. Ka­
tharina. Str. General Vlădoianu 32.

89

SUCHE posten als schtubenmăd- 
cben, oder filr alles zu zwei per- 
sonen, str. Remus 13. 30

SCHWESTER suicht SteJlung zu 
S&ugling Oder Neugeboi-enen, Ura­
nus 32. 60
TANAR vânzător coloniale, știe 
ungurește, caută post, Vadas luliiu, 
str. Nicolae Bălcescu 7, București.

50

Oferte de serviciu
4 lei cuvântul

ANGAJEZ urgent coafor, coafeză, 
salar 4.000 Carol 30. Doctor Fundi.

62

ANGAJEZ buni vânzători șl înce­
pători, coloniale, Tigoianu, B-dul 
Basarab 12. 88

AJUTOR(e) la bucătărie caut pen­
tru Predeal, adresați Oobălcescu 14.

70

BUFETUL Pasagiul Englisch. calea 
Victoriei 52, caut femeie care a mai 
fost la bufet.

BĂEȚI și rândași 14—18 ani caută
Bodiega „Ursu". Berthelot 21. 4

BUCATAREASA perfectă caută 
bul. Elisabeta 8. 25

BUCATAREASA f, bună, meargă
2 luni fermă. Bănoasa caută Argen­
tina 41. Parcul Bonaparte.

41
BAIAT bun die coloniale și meze­
luri urgent, calea Dudești 123. 42

CAUT chelneriță pricepută bine
Serri. Restaurantul, str. Romană 5.

35

COTIDIAN caută corector ruti­
nat. La ziar sub „Corector" 53 H.

20

CAUT femeie tânără cinstită vred­
nică la toate fără gătit. Principesa 
Ileana No. 18, prin b-drfl Maria la 
Rond. 10

CAUT bucătăreasă fără bărbat.
Parcul Filipescu 10. Aleea Vulpa- 
che. 9

CAUT bucătăreasă perfectă condi- 
ouță, Diiiicu Golescu 18, dimineața.

45

COAFOR Tomuția caută perfecte 
manicheze, B-diui Pache 57. 51

CAUT buni vânzători și băeți mici 
coloniale băuturi, strada Virgiliu 
No. 31. 52

CAUT inginer constructor diplomat 
tânăr, având posibilitatea de a se 
valorifica in antrepriză importan­
tă. La ziar 61 H. 57

CAUTA băiat la bodegă. Restau­
rantul Nepotu, Buzești 67. 64

CAUT bucătăreasă bună pentru 
provincie Miercuri, hotel Continen­
tal 40. 59

CAUT bucătăreasă bună foarte cu­
rată, serioasă Aleea Gherghel 30 B. 
Parcul Filipescu. 63

CAUT femeie curată să gătească la 
o persoană cu oondicuță, B-d)ui Ca­
rol 37. 67

CAUT vânzători 18—19 ani la oolo- 
niale, bodegă, și băeți 12—13 ani, 
Banu Manta '24. 66

COFETĂRIA Flora Piața Buzești
47, caut vânzătoare. 6233

CAUT băeți prioepuți bodegă, re­
staurant, Dorobanți 65. 90
CAUT rândaș om, sau băiat la bo­
degă, str. Cometa 66. 84
FEMEE la toate, bucătăreasă per­
fectă singură, Uranus 58. 94

FREULEIN cu practică, acte regu­
lă se caută. Levy, B-dul Elisabeta 
38 A. 85

FRIZERIA LOYA Șerban Vodă
182 caut perfectă Coafeză 2500, 
plus avantage. 6216

FRIZERIA Oanioea, Polonă 86, cau­
tă coafeză bine plătită. 46

FRIZERIA Elegantă Lizeanu 1, 
caută lucrător tânăr special la da­
me pue colți pe apă. 6

GUVERNANTA germană in vârstă 
să nu știe românește,'angajez Pom- 
poniu. Paris 3L 56

INSTALATORI apă, buni lucră­
tori, caut. Oferte ziar 31 H.

6222

JUPANEASA servită cu condicuță, 
caută Mtitzner Strada Profesor Ion 
Ursu 9. 11

MOARA țărănească Parmon Cer- 
nătești-Buzău angajează ajutor mo­
rar. Soția in casă. 27—

OM de serviciu harnic caută Cipa, 
bulevardul Mărășești 57, Parcul Do­
meniilor. 17

PORTAR cunoștințe acte, casă par­
ticulară, caută Ștefănesou, Piața 
Ghica 5. 6254

ROMANCA harnică, singură, cu­
rată, la 2 persoane, caut in b-dul 
Pache 34. 19

SPULEREASA și depănat, caută 
fabrica de mătase, înclinată 2. 71 

SERVITOARE caut Ia toate, fără 
bărbat. Doctor, Aurel Vlaicu 155.

15

SERVITOARE servită, Ia toate, fă­
ră bărbat cu eondicuță, se caută 
Dionisie 37. 39

TAETOR la papschare caută Ca-
raianu et C-ie, Puțu cu apă rece 75

6249

Lecții și meditații
4 lei cuvântul

MEDITATOR serios pentru baca- 
lauriat, se caută, str. Salcâmilor 
12, ora 13—15. 7

PENTRU anul școlar, meditez 2 e- 
levi(e) liceu, contra pensiune com­
pletă sau masă. Student Enesou, 
Popa-Tatu 72. 13

STUDENTA, meditez corigente, e- 
xamene de admitere, conștiincios, 
preț convenabil. Adresați ziar 65 H 

6266

VÂNZĂRI
1 lei cuvântul

AUTOMOBILE preț de lichidare 
vinde Garajul Iohann Calea Victo­
riei 175. 6044

AUTOMOBILE Nasch închis Lei
80.000. Fiat 520 închis Lei 25.000. 
Wilys Knight închis Lei 50.000 vin­
de Peleanu, Calea Dorobanților 
No. 129. 6218

ATENȚIUNE. Divane solide 706.
Divane cu cutii 1400. Tapițeria Mi- 
hai-Vodă 12. 6022

AUTOMOBIL Chevrolet, închis sta­
re nouă. Rulat 19.000 kilometri. 
Cauciucuri noul. Doctorul Sergiu 
36. Garaj. 6248

..AUBURN" deschis, frumos, chili­
pir, găsiți Stoian Militaru 2, șos. 
Olteniței. ' 33

BUICK Dodge Renault Camion vin­
de ieftin Christeecu, Depozitul Ta- 
nașoca, Dorobanți 74. 65

CASA DE BANI măsură potrivită 
și alba mare pentru Registre vând 
chilipir, Mirceavodă 63. 6125

CĂRUȚE pentru co­
pii calități supe­
rioare prețuri re­
duse. Lindenberg, 
Smârdan 12.

5667

DORMITOR, sufragerie, birou, bi­
bliotecă, holl ultra moderne stare 
nouă, tablouri, lămpi, diverse, vând 
urgent. Jules Michelet 9 (prima 
dreapta). 6255

MOTOARE, mori, pompe, mașini 
industriale, furnizează cu prețuri 
originale, Omstein, Bulevardul Ca­
rol 39. 24

MOBILA pentru gră­
dină, modele moderne 
scaune, mese pentru 
grădini de vară, bănci 
Fabrica Gutman Mar­
cus Sf-ții Apostoli 68. 
Prospect la cerere.

6253
PIANINA germană modernă" placă 
bronz vând foarte eftin. Labirint 
199. ' 36

SUFRAGERIE splendidă, dormitor 
Herenzimer stiudio, hol, lămpi mo­
deme, vând .urgent. Bulevardul Ta- 
ch e Ionescu 41. Etaj. 69

SUFRAGERIE, dormitor, holl, foar­
te elegante, colosal eftin, vând ma­
re urgență. Cobălcescu 43 A. Etaj I 
(lângă Cișmigiiu). 86

SUFRAGERIE 11500. dormitor 
6500, holl 4750 splendide cubiste, 
fabulos eftin, vând Aurora 60. Etaj, 
tramvay 1. 87

SUFRAGERIE străină, original 
Stutgart, lucrătură artistică, costat 
160.000 vând foarte eftin, Episcopul 
Radu 45. 96

TRIOARE pentru selecționat ce­
reale toate mărimile, de vânzare 
cu prețuri excepționale la Samy M. 
Cappon București str. Isvor 59.

VULPI ARGINTII =
depozitul Strada Mitropolitul Da­
niil (fosta Tudor Vladimirescu).

6070

VÂND mobilier complect pentru 
cămin studențesc. Adresați Galați, 
Brăilei 147. 6244—

VANZARE 20 butoaie pentru ca­
straveți. Elisabeta 45. 12

VÂNZ 1 motocicletă în bună sitare, 
suma 5.000. B-d<ul Ghlca-Tei No. 21.

6251

20.000 vând urgent Kreisler închis 
funcțiune ireproșabil automat. Ro­
mulus 23. 21

CUMPĂRĂRI
4 lei cuvântul

AUR dinți aur, bijuterii uzate, cum­
pără, Bijuteria Select, Gara da 2 
(Karagheorghevici). 6236

BASCULA circa 5000 kgr. ocazie 
cumpără Camera Comerț Slatina. 
Ofertele se primesc la Cameră.

6246—

CUMPĂR 750/0 reducere depuneri 
lei 160.000. Banca Albina Sibiu. 
Oferte ziar 50 H. 3

CUMPĂR ștanță foarfecă pentru 
tăiat fier 10—12 mm. grosime, oca­
zie Dumitru Goran, Băicoianu 5, 
Câmpina. 38

CUMPĂR: Uși, ferestre, vechi, 
Gheorghe I. Dimitriu, b-dul Mihail 
Ghika 55. Parcela 4. 40

CĂRȚI, biblioteci plătesc bine.
Scriți H. Padh, Casa anticarilor 3. 
Telefonați 3/43/91. 73

MAGAZIE de tablă cumpăr. Mân­
dru. Viitor 29, între orele 2-4. 83

rniiiE De i ELECTRICE SANATORIUL Dr. SM ARANDESUU S 
Buzești 14 Buc., teL 18/34. alXXIiI sezon de vindecă: 
boalelor cronice, rheumatice, artritice, nervoase, de sânj 
de femei, etc. Săracilor prețuri de binefacere, cons, grai

VÂNZĂRI 
și cumpărări de imo­

bile, moșii, păduri, 
terenuri, arendări

5 lei cuvântul
ARENDEZ droguerie provincie.
Informațiuni Aleea D. No. 14. Par­
cul Delavrancea. 6219

ARMENEASCA, casă pătrată 2 a- 
partamente luxoase, fiecare 4 ca­
mere, holl. băi dependințe, parche­
te, tapete, grădină 650.000 — cre­
dit 400.000. Bucur, Bulevardul Bră- 
tianu 26. 81

APROPIERE Ministerul finanțe 
parter etaj, construcție nouă 2 a- 
partamente confort modern 250.000 
+ credit 100.000 venit 65.000. Nicu- 
lae Golescu 10, 78

CISMIGIU-Câmpineanu construc­
ție nouă parter, etaj, 6 camere de­
pendințe, confort grădină 300.000 
plus 150.000 credit. Dima, Regală 1.

95

CUMPĂR imobil centrai 4—5 sute 
mii de preferat cu datorie credit. 
Ziar 67 H. 93

CUMPĂR 200—250 pogoane arabile 
de preferat cu datorie credit. Ofer­
te ziar 67 H. 92

CUMPĂR casă curte apropiere cen­
tru 200.000 imediat restul înlesniri, 
credit. Maior Georgescu, Victor 
Emanuel 17 A. 6220

CUMPĂR imobil nou central sau 
podul Elefterie minimum două a- 
partamente credit până la 500.000 
plătesc imediat 900.000. Adresați 
la ziar 5 H. 6208

DE VANZARE casele din strada 
Emancipată 4 și Dr. Radovid 9. 
Adresa Bulevardul Lascăr Catargiu 
54. 6203

GRIVITEI ! ! ! Prăvălie + 3 came­
re 250.000 vinde ..înlesnirea". Sfân­
tul Ionică 5. 76

MARE ocaziune, Podul Elefterie, vi­
lă cubistă 1932, 2 apartamente par­
ter, etaj, băi parchete tapete, curte 
ambele 400.000. Adresați-vă Fran­
klin 5. 79

POPA Tatu început casă mare 6 
camere baie, dependințe, confort 
modem suprafață 300 metri 400.000 
+ credit 125.000. Bucur, Bulevardul 
Brătianiu 26. 80

STRAIN ! ! cumpăr imobil 1—2 a- 
partamente 500.000—1.500.000 oferte 
personale „înlesnirea". Sfântul Io­
nică 5. 77

SINAIA cumpăr vilă bani gata. O- 
ferte ziar. 56 H. 22

TEKIRGHIOL-Carmen-Sylva. de 
vânzare parcela 5510 de 540 m. p. 
și parcela 5499 de 1024 m. p. lângă 
centrul municipal. Proprietar Voiau 
Râmbu, Câmpulung Muscel. 34—

ÎNCHIRIERI
Apartamente goale

5 Iei cuvântul
CABINET medical situat centru, 
bine introdus, instalație modernă 
genito-urinare închiriez sub ,A- 
vantajos" 42 H. 6235
CAUT magazie mare, uscată in a- 
propierea calea Vioctioriei. Ziar sub 
„Mobilă" 64 H. 6252

CAUT casă 20 camere apropiere 
Universitate. Adresați Galați, Brăi­
lei 147. 6245—

ÎNCHIRIEZ două camere, antreu, 
bucătărie, bae electrică, teracotă 
Bulevardul Carol 47. 49

ÎNCHIRIEZ două camere, bucătă­
rie antreu, două camere mobilate, 
Știnibei-Vodă 48. 68

ÎNCHIRIEZ foarte convenabil a- 
partament modem 3 camere, bae 
instalată, dependințe Petru Ma­
ior 10. Piața Victoriei, gara Nord, 
Grivița. 411

UNA cameră, antreu, bucătărie, 
magazie, electrică teracotă, General 
Berthelot 94. 72

ÎNCHIRIERI
Camere și aparta­

mente mobilate
5 Iei cuvântul

CAMERA bine mobilată, bae, gă­
siți Dumbrava Roșie 16 parter 
dreapta (Grădina Icoanei).

CAMERA frumos mobilată, abso­
lut separată, baie, pensiune, Hegyi, 
Câmpineanu 47. Cismigiu. 82

CAMERA mobilată de închiriat, 
bae, liniște, intrare separată, even­
tual pensiune, str. Franklin 6, (e- 
taj II). 74

CAMERA drăguț mobilată, electri­
că teracotă chivetă, intrare sepa­
rată, Cometa 72. 54

CAMERA bine mobilată, bae, gră­
dină, eventual pensiune. Louis- 
Blank 14. 1

CAUT două camere mobilate even­
tual pensiune pentru două per­
soane. Ziar 52 H. 16

DOAMNA singură închiriază foarte 
convenabil unei funcționare seri­
oase cameră curat mobilată, intra­
re separată, confort, eventual pen­
siune. Str. Pescari 2 A. (calea Că­
lărași). 6250

ÎNCHIRIEZ cameră cu antreu, ab­
solut separată, bine mobilată, te­
racotă, electrică, chivetă, Visârion 
No. 20. 61

1000 Cameră mobilată, intrare se­
parată, electrică, Episcopu-Radu 5, 
Calea Moșilor, Romană. 43

ÎMPRUMUTURI 

și ipoteci
4 lei cuvântul

AVANSAM bani pentru hăinărie 
bărbătească urată, eventual cum­
părăm „Manchester", Colței 27.

6227

Pierderi. Dispariții
5 lei cuvântul

GĂSITORUL a 7 chei pierdute ! 
noaptea de 12/13 crt.. c—te rugat 
le aduce m strada Uranus 54 
Doamna Moțoi. Bună recompens

PERSOANA care a pierdut umbr< 
la în mașină Joi 5 August, o găsei 
te la Blănăria Kamerling, Sfinț 
lor 11. (

DIVERSE
profesionale. Asociaț

4 lei cuvântul
FINANCIARE, LOTERII, etc

7 lei cuvântul
BARBAȚI slabi (impotenți) cer» 
gratuit prospectul meu asupra 1; 
venției mele senzaționale. Adrese 
„Patent 611" Cluj, Căsuța Poșta 
No. 1. 28.

BLANAREASA August lucrez ca 
se poate de convenabil. Grtinberl 
Horațiu 8. 61S

BOLI femei, reguli dureroase întâi 
zieri, operațiuni, doctor Rosma: 
Bulevardul Carol 21, etaj. 62<

COAFOR dame perfect perma 
nente ondulați! apă. caută „Mitzi 
Văcărești 42. 4

CELOR cu auzul slab și suferii 
zilor de sgomot în ureche trimei 
prospect gratuit Eugen Neme 
Antim 19. 601

CONFECȚIONEZ rochi, rochii
250 ireproșabil. Caut practicante, 1 
cenice, bulevardul Ferdinand 10

CRIZE de ficat, sciatică, reumi 
tism, îndepărtați repede prin TEI 
MOFORUL „BEX“. Droguerii 
farmacii.

D-na DOCTOR MAMOS
boli de femei. Gravide, tratament 
operațiuni. Consultația 60 lei. Vi 
căreștl 64. 62

NUCI curățate albe, jumătăți, 
coloniale eftine engros, detail 
vinde Consumul Capitalei Piața 
Bibescu-Vodă (Poarta Princi­
pală) 6229

PERDELE cuverturi, fețe de mes 
in toate genurile lucrate de mân 
artistic găsiți la Expoziția de Pen 
dele strada Lipscani 53 etaj I. In 
trarea prin cinematograful Roxjj

PLAPUMAR saltelar ireproșabil ld 
crăm și familie. Scriți Raion 181 
Lungu. 7

ULTIMELE creațiu 
cu prețuri de cane: 
rență. Studio Săli 

bra, Regală 19.

TAPIȚERIA Ștefan Nioulescu, mul 
tat din Romană 105. G-ral Lahol 
vâri 25. 3l

PUBLICA TIUN1
Oficiale de /icitafnl

10 Iei cuvântul I
ȘCOALA Normală „Carol I" din 
Câmpulung Muscel, ține licitații 
publică cu oferte închise în ziua dl 
1 Septembrie, orele 16, pentru cari 
ne de vacă, făină Il-a, colonialei 
Condițiunile se pot vedea la școalăl 
Nr. 663/10 Aug. 1933. 26-1

CĂSĂTORII
5 lei cuvântul

VĂDUVĂ deces etate, oeva bani 
caut tovarăși sănătos ne vițios. neJ 
gușter, pensionar in etate, proprie-^ 
tar. Vederea căsătoriei. Ziar 62 Hi

CORESPONDENȚE
5 lei cuvântul

AGRONOM. Aștept azi, ora 3,40, 
statuia din Piața Victoriei. Didy, 

37

CEREBRAL. Miercuri ora 19. Pro­
fesoara. 48

CINE a schimbat valiza mână Ga­
ra de Nord In ziua de 14 August, 
orele 22.50 trenul de Carmen Sylva] 
a se prezenta în strada Sfinților 
No. 72. București. 31

CARMEN Syilva primit a doua sori- 
I soare nu merit reproșuri sunt cu 

gândiul la tine scriem. 18

DOR de zi. Primit 3 scrisori. Do­
resc mult scrie. Posibil, dă-mi o 
adresă toată dragostea. 6243—

DOAMNEI Nu. Fost Sâmbătă în 
zadar. Comunică data, ora și locul 
unde ne putem vedea. 45

LA. Marți. Miercuri îndelungă aș­
teptare. Vino Joi 8%. Vineri plec, 
cine știe când te-oi mal vedea. 5
LOCUESC Grand Hotel Constanța.

6240

„PUICA, implor scrie. Depărtarea 
doare". 29—

I , -

Prețul abonamentului la 
ziarul UNIVERSUL este:
Lei 750 pe un an 

„ 380 pe 6 luni 

„ 200 pe 3 luni 

M 80 pe 1 lună
Abonamente se fac

la 1 și 16 ale fiecărei luni

ANTENA SCURTA SAU LUN­
GA ? La această întrebare chi­
nuitoare pentru radiofoniști, 
„Ziarul Științelor și al Călăto­
riilor” de săptămâna aceasta, 
dă răspunsul.

5 lei, pretutindeni >
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